Маска клоуна
Наталья Решетникова
Теперь каждый ижевчанин может самостоятельно перевоплотиться в клоуна
Специалист Государственного цирка Удмуртии и клоун с большим стажем Владимир Шкелев провел мастер-класс по гриму для посетителей открывшейся в Национальной библиотеке УР выставки «Цирк! Цирк! Цирк!».

- Сначала на лицо наносится вазелин, - говорит Владимир Шкелев. - Это необходимо для того, чтобы закрыть поры лица. Если нанести грим на чистую кожу, то потом его трудно будет смыть. Затем накладывается тон, который скрывает неровности. После этого добавляем красный цвет, чтобы создать так называемое молодое лицо. И вот теперь начинается самый важный процесс. Клоун должен быть добрым, потому что злой клоун – это не клоун. Для этого делаем вокруг области рта подводку белым цветом как у типичного рыжего клоуна. Кстати, во время нанесения грима клоуны распеваются, чтобы поднять себе настроение и разработать голос: на манеже нужно говорить очень громко.

Особое внимание при создании образа клоуна нужно уделить глазам. 

- Черным цветом подводим нижние веки, – говорит Владимир Шкелев. - А на верхние веки наносим яркую краску, например голубую. Это нужно для того, чтобы зрители, которые сидят далеко от манежа, хорошо видели глаза клоуна. Раскрою маленький секрет: на середину века надо нанести черную точку. Это зрительный обман, чтобы глаза казались больше. Далее ярким красным цветом румяним щеки. Если нет клоунского носа, то можно воспользоваться тем же красным цветом. На завершающем этапе хорошо припудриваем лицо. Пудра наносится для того, чтобы скрыть неровности кожи и чтобы лицо при свете софитов не блестело.

Теперь надеваем костюм, шляпу и выходим на манеж. 

Алле-оп!
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