УСПЕШНЫЙ РУКОВОДИТЕЛЬ:

ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ И ЛИЧНЫЕ КАЧЕСТВА
Руководство – социальный феномен в системе отношений. В современных изданиях о бизнесе и менеджменте отечественные и зарубежные авторы дают различные характеристики руководителя, чей бизнес процветает. У каждого из них читатель найдет что-то особенное, интересное, но многие авторы обращают внимание на ряд лидерских качеств, общих для всех успешных топ-менеджеров. Знание данных характеристик будет полезно тем, кто интересуется психологией лидерства и вопросами эффективного руководства организациями.
Успешно действующий руководитель способен смотреть на ситуации с разных сторон. Сильный лидер, обладая глубокими и широкими знаниями, интуитивно понимает, как далеко может зайти в своих взглядах. У него развита способность к одновременному решению нескольких проблем. Для успешно действующего руководителя требуется гибкость, составляющая важнейший аспект поведения лидера.
Перри Р. Предприятие. Роль руководителя / пер. с англ. В. Г. Башкирова. – М.: Эксмо, 2007. – 368 с. (Профессиональные издания для бизнеса).
Перед компаниями, особенно большими, постоянно стоит очень сложная задача – расти. Сложность заключается в том, что, во-первых, чем больше компания, тем труднее ей достигнуть следующей планки роста, а во-вторых, существует проблема старения: чем старше компания, тем менее она динамична и восприимчива к инновациям. Главная задача руководителя – сделать предприятие не просто организацией, а успешным бизнесом, способным генерировать долгосрочную прибыль. Однако чтобы добиться такого успеха, одних управленческих «кнопок» и коммерческих «рычагов» недостаточно.
Автор книги провел глубочайший анализ, чтобы понять истинные источники роста предприятия и показать, как можно управлять этими источниками. Книга является бесценным пособием для всех, кто ищет пути развития своего бизнеса. Роджер Перри описывает десять самых приоритетных задач, решение которых обеспечит руководителю 100-процентный успех и раскроет новые принципы управления компанией в XXI веке. Рекомендуется руководителям высшего и среднего звена, а также тем, кто работает в команде руководителя.
Адизес И. К. Идеальный руководитель: почему им нельзя стать и что из этого следует / пер. с англ. – 2-е изд. – М.: Альпина Бизнес Букс, 2008. – 262 с.
Книга написана одним из самых влиятельных специалистов нашего времени по менеджменту доктором И. К. Адизесом. Его взгляды на менеджмент и людей, занятых управленческой деятельностью, складывались на протяжении десятилетий, богатых разнообразными событиями.
По его мнению, менеджмент любой организации должен выполнять четыре функции: производство результатов, администрирование, предпринимательство и интеграцию. Для того чтобы осуществлять их одновременно, руководителю необходимо обладать многочисленными, порой взаимоисключающими качествами. Адизес делает вывод: менеджмент – слишком сложный процесс, чтобы с ним мог справиться один человек. Идеального менеджера просто нет в природе.
Как же быть? Чтобы компания была эффективной в ближайшей и долгосрочной перспективе, ею должна руководить команда менеджеров, состоящая из людей с взаимодополняющими стилями управления. По какому принципу подбирать сотрудников в такую команду? Как им правильно строить общение, чтобы даже неизбежные конфликты использовать для принятия качественных решений?
На эти и многие другие вопросы отвечает гуру менеджмента Ицхак Адизес.
Книга адресована руководителям, сотрудникам кадровых агентств и всем, кого интересуют вопросы управления организацией.
Тугут Г. Н. Классный босс: искусство риторики для шефа / пер. с англ. А. Н. Анваера. – М.: Поколение, 2006. – 298 с.
Гренвиль Тугуд – один из ведущих специалистов в мире по подготовке руководителей. В своей книге он описывает принципы эффективного общения с людьми и на примере реальных начальников крупных компаний показывает, как применять их в деловой практике. В бизнесе от умения добиваться понимания от подчиненных и партнеров зависит слишком многое, поэтому советы, данные автором, помогут стать по-настоящему красноречивым.
Книга Гренвиля Тугуда – лучшее пособие по красноречию для начальников.
Как руководить командой / пер. с англ. В. Н. Егорова. – М.: РИПОЛ-классик, 2008. – 128 с. (Гарвардская школа бизнеса. Законы управления бизнесом).
Бизнес – командная игра, в которой одинаково важны управление и личная мотивация, лидерство и верное распределение ролей между «игроками», формулировка базовых правил и высокая продуктивность, понимание общих целей и корректная постановка задач. Эти и другие проблемы раскрывают специалисты Гарвардской школы в своем издании.
Они предлагают быстродействующие решения тех проблем, с которыми сталкиваются руководители, а также возможные стили управления людьми и в каких ситуациях эффективен тот или иной стиль. Доступно описаны способы грамотного руководства коллективом и методы более полного использования потенциала сотрудников. Советы лучших экспертов Гарварда помогут руководителям всегда держать бразды правления в своих руках.
Книга адресована руководителям, менеджерам, предпринимателям и всем, кто хочет добиться успеха и в то же время сохранить и укрепить хорошие отношения с окружающими.
Воспользуйтесь услугой бронирования на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики www.unatlib.org.ru.
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