Лидерство – ключ к успеху
Одна из актуальнейших проблем современной социальной и политической реальности - психология успешного лидерства разного уровня. Очевидно, что лидерство – ключевой элемент инновационного процесса и поддержки развития культуры качества в организации. И прежде всего важна лидирующая роль высшего руководства, без которой конструктивные преобразования затруднены, а то и вовсе невозможны.
Исследования в области психологии лидерства убедительно доказывают, что повысить эффективность управления позволяет способность руководителя вызывать у подчиненных эмоциональный отклик. На основе исследований и практического опыта, накопленного в области консалтинга, разработана система, позволяющая руководителям не только самостоятельно освоить стратегию резонансного лидерства, но и придерживаться ее на протяжении длительного времени, регулярно восстанавливая свой лидерский потенциал. Последнее необходимо, чтобы эффективно бороться с последствиями стресса, сопутствующего управленческой работе.
1. Бланшар К. Лидерство: к вершинам успеха. СПб. : Питер, 2011. – 368 с.
Кен Бланшар (автор мирового бестселлера «Менеджер за одну минуту») и его коллеги более 25 лет помогают лидерам и организациям становить​я и – что важно – оставаться великими. В этой книге, общемировая продажа которой составила 18 миллионов, они впервые свели воедино все свои знания о выдающемся лидерстве.
Описаны современные типы лидерства (ситуационное, организационное лидерство, лидерство-служение), методы управления организациями, условия принятия удачных решений, ситуации со​циального партнерства, достижение доверия между партнерами, эффективные стили лидерства, в частности, у женщин.
2. Уэлч Дж., Уэлч С. Победитель. М. : ACT ; Хранитель, 2007. – 443 с.
Джек Уэлч – один из наиболее успешных лидеров бизнеса в мире. Журнал Fortune назвал его «самым крутым боссом Америки». Уэлч возглавил эталон американской корпорации General Electric в момент жесточайшего кризиса. Он полностью трансформировал консервативную прежде компанию: одни виды деятельности были прекращены, сотни новых возникли. Эта экстраординарная программа изменений стала образцом для бизнеса XXI века.
Как создать благоприятную атмосферу в коллективе? Как повысить работоспособность своей команды? Как поощрять успехи служащих? Как правильно определить приоритеты? Как поддержать инициативу сотрудников? Как добиться поставленной цели? Вот лишь немногие из вопросов, на которые вы получите ответы в этой книге, названной Биллом Гейтсом «самым важным учебником для всех, кто хочет научиться побеждать»!
3. Ландсберг М. Лидерство. Видение, вдохновение и энергия. М. : Эксмо, 2004. – 224 с.
Макс Ландсберг – известный бизнес-коуч и автор более 20 книг по работе с персоналом и раз​витию лидерских, управленческих и коммуникационных навыков сотрудников. В основе всех его книг – 25-летний опыт оказания консалтинговой поддержки частным лицам, командам и компаниям Великобритании. Книги, ставшие бестселлерами, изданы во многих странах мира.
В этой книге собраны размышления автора об эффективном лидерстве, тайм-менеджменте, создании команд, творчестве и инновациях, мотивации и коммуникациях. Доступный стиль из​ложения, оригинальное оформление, множество практических рекомендаций.
4. Кови С. Р. Семь навыков высокоэффективных людей: мощные инструменты развития личности. М. : Альпина Паблишерз, 2010. – 374 с.
Стивен Кови – признанный авторитет в области лидерства, специалист по семейным и организационным проблемам, преподаватель, соучредитель и вице-председатель совета директоров FranklinCovey, автор мировых бестселлеров. Делом всей жизни для него стало обучение людей целостному образу жизни и целостному руководству.
Книга не дает простых решений и не обещает чудес. При этом ее считают книгой номер один по теме личностного роста. Она переведена на 38 языков, более 15 миллионов ее экземпляров продано в 73 странах мира.
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