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Дожить до 2015-ого, не растеряв читателей и фонды

С 1 марта официально открылись сразу несколько отделов
Национальной библиотеки УР

В помещении бывшего архива (ул. Удмуртская, 264) теперь принимают читателей отдел литературы на иностранных языках и отдел краеведческой и финно-угорской литературы. Здесь же разместился отдел редких и ценных документов.

В здании Республиканской библиотеки для слепых (ул. Ломоносова, 9) открылся Центр обучения и доступа к Интернету отдела мультимедиа и интернет-обслуживания Национальной библиотеки УР. Его публичная презентация также состоялась 1 марта, сотрудники НБ УР рассказали о программах обучения, направлениях работы, сервисах, ресурсах и услугах Центра, которые они обеспечивают на новом месте.

Третий адрес – Республиканского публичного центра правовой информации НБ УР – хорошо известен студентам и посетителям МВЕУ (ул. Пушкинская, 268). Здесь в кабинете № 304 он работает с января.

Национальная библиотека УР постепенно начинает обслуживание читателей по разным адресам. Для нее это важно – почти три года она была практически закрыта по предписаниям пожарных. За это время Национальная библиотека, по словам ее директора Галины Калининой, потеряла почти треть своих читателей из прежних 25 тысяч человек. Конечно, за эти годы в разы вырос список ее электронных абонентов, но хотелось бы приобретать не теряя…

Вынужденный переезд дается сотрудникам библиотеки нелегко: новые помещения не предусмотрены для их нужд. Так, отдел литературы на иностранных языках смог разместить на новой территории только 20 из своих 60 стеллажей, остальные фонды остаются неразобранными. Тяжело сейчас работать отделу редких и ценных документов: для сохранения их богатства требуются особые условия, которые непросто обеспечить на новом месте. Есть проблемы внутренней координации работы и контактов с читателями. Но сотрудников библиотеки греет одна надежда – в 2015 году они вернутся в обновленное родное здание на ул. Советской. Объезжая новые адреса НБ УР, министр культуры, печати и информации УР Дмитрий Иванов заметил, что в ближайшее время будет принято решение о начале реконструкции 53-летнего здания.

Хочется надеяться, что ситуация с капремонтом главной библиотеки Удмуртии не пойдет по печальному сценарию: расселили и забыли. В плане Ижевска эта библиотека занимает достойное место и украшает его. В принципе, это традиция крупных российских городов – иметь в своем центре библиотеку. Министр Иванов демонстрирует понимание этой проблемы: «Мы крайне озабочены возрождением здания Национальной библиотеки. Многие вещи из ее фондов раритетны, мы обязательно должны их сохранить. К тому же только библиотека может решить большую современную проблему - чтения «живой» книги».

Пока министр обходил маленькие комнаты бывшего архива, где сотрудники НБ УР уже успели сделать первые книжные выставки, в небольшом читальном зале отдела краеведческой литературы работал нетерпеливый читатель. Пенсионер Иван Григорьевич Кузнецов занимается краеведением, и редкие книги по этой теме он может найти только в Национальной библиотеке.
