В честь юбилея детского поэта
Подведены итоги республиканского конкурса «Герман Ходыревлэн азбараз», посвященного 80-летию удмуртского детского писателя, народного поэта Удмуртии Германа Алексеевича Ходырева, который проводился с 1 ноября по 31 декабря 2012 г. среди учащихся 1–11 национальных классов общеобразовательных учреждений республики, изучающих удмуртский язык.
Конкурс был организован республиканской газетой для детей и юношества «Ӟечбур!», Министерством образования и науки УР, Национальной библиотекой УР и методическим объединением учителей удмуртского языка г. Ижевска.
Более 100 человек стали участниками конкурса в номинации «Гордость Удмуртии» и прислали ответы на вопросы викторины о биографии и творчестве Г. А. Ходырева. Среди участников – школьники из 16 районов Удмуртской Республики, в том числе нашего, 3 районов Республики Татарстан, школьники из Ижевска и Можги. Все ответившие на вопросы показали себя знатоками биографии и творчества Германа Ходырева. Радуют не только глубокие познания и широкий кругозор участников конкурса, но и любознательность, смекалка, подсказывающая дополнительные способы поиска информации: многие обращались в справочную службу Национальной библиотеки УР. Но в каждом из комплексов вопросов для обеих возрастных категорий присутствовали задания, требующие дополнительных изысканий и работы в библиотеках по фондам, каталогам, указателям (Какие книги Г. А. Ходырева вы знаете? Какие песни на слова Г. А. Ходырева вы знаете?). Организаторы конкурса учитывали не только правильность ответов на вопросы, но и количество названных книг Г. Ходырева и песен на его стихи.
В результате в младшей возрастной категории в число победителей конкурса вошел ученик 3 класса Чем.-Куюковской основной школы Володя Смирнов – он занял третье место. В старшей возрастной категории также третьего места удостоена ученица 6 класса Алнашской средней школы Анжелика Тарасова. В номинации «Листая любимые страницы» в старшей возрастной группе третье место завоевала учащаяся 8 класса Муважинской средней школы Марина Прокопьева.
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