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КОНКУРС ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА 
«ЛУЧШИЙ МОЛОДОЙ БИБЛИОТЕКАРЬ»
Один из самых удивительных подвигов в наше время – подвиг библиотекарей, которые продолжают любить книгу и беззаветно служить читателям. Мы, библиотекари, не унываем уже которое десятилетие – назло всем, «несмотря» и «вопреки», и мы уверены, что заслужили право на внимание к себе, уважение и любовь.

Конкурсы профессионального мастерства являются надежным и хорошо апробированным инструментом развития профессии и повышения ее социального статуса. Наш конкурс «Лучший молодой библиотекарь» в Сюмсинской централизованной библиотечной системе проходил в 2010 году. К нам как раз прибыло пополнение в виде молодых девушек без библиотечного образования. Девизом конкурса стали слова Вольтера: «Читайте, просвещайтесь! Одним чтением укрепляется душа!».
Цель конкурса была направлена на развитие и повышения престижа библиотечной профессии. Главная задача – дать работникам основные (базовые) знания, ознакомить со спецификой библиотечной специальности. Они должны почувствовать смысл и специфику работы, приобрести не только знания, но и личностные качества необходимые людям этой профессии.

Всем конкурсанткам заранее было роздано домашнее задание, состоявшее из 10 задач Вот некоторые из них:

1. «Знакомьтесь, это я».
2. «Что написано рукой» (проверялся «библиотечный почерк», что в переводе с английского означает «несоединяемый»).
3. «Реклама библиотеки».
4. «Домашний адрес» (задание конкурса заключалось в том, чтобы интересно, весело, остроумно, исторически верно рассказать о населенном пункте, где находится библиотека).
5. «Тронная речь» (нужно было отметить все названия газет и журналов, встретившихся в тексте).
6. «Могучий, великий русский язык...» (участники должны были правильно поставить ударение в словах).
7. «Поэтический» (сочинение четверостиший).
И заканчивалось домашнее задание музыкально-творческим конкурсом «Талант, раскройся!».
Оценивало участниц конкурса компетентное жюри под председательством бывшего директора системы Татьяны Степановны Байматовой, библиотечный стаж которой составляет 39 лет.

Все успешно прошли испытания, в итоге лучшим молодым библиотекарем была признана Маргарита Геннадьевна Гурьянова, библиотекарь Зонского сельского филиала. Согласно положению о конкурсе, ей была внесена запись в трудовую книжку «Победитель конкурса профессионального мастерства “Лучший молодой библиотекарь”».
Другой результат конкурса – Анна Алексеевна Пантюхина в дальнейшем стала директором централизованной библиотечной системы.
В этом году у нас снова молодое пополнение, и для них мы готовим командный конкурс «Молодые библиотекари», который состоится в сентябре 2016 года. Мы приглашаем всех на наш конкурс!
