2

Седова Светлана Евгеньевна

гл. библиотекарь по повышению квалификации
МБУ ЦБС г. Ижевска

ОТ «БИБЛИОДЕБЮТА» К «БИБЛИОИННОВАЦИИ»
Тот факт, что выпускники библиотечных факультетов избегают работать по специальности, что основной кадровый корпус библиотекарей стареет, давно стал общим мнением в представлении о библиотечном сообществе. Тем не менее, хотя кадровый кризис продолжает ощущаться так же остро, как и прежде, в библиотеках стабильно продолжают работать специалисты всех возрастных групп, в том числе и молодёжной. Что же делает библиотеку привлекательной для молодёжи, почему она готова отдать ей свой труд и лучшие годы жизни? Вот об этом давайте поговорим…
Для того чтобы рассказать о конкурсе профессионального мастерства, нужно начать с небольшой предыстории. 15 лет назад, в 2001 г., руководство и специалисты МБУ ЦБС г. Ижевска стали первыми в России, кто уверенно сказал: «Молодые кадры системы имеют большой интеллектуальный и творческий потенциал». Использование этого потенциала – одна из ключевых задач системы управления и методического руководства библиотеками города. В тот год был создан первый в России, в библиотечной сфере, Молодёжный творческий совет. Согласно положению, Молодёжный творческий совет стал профессиональным объединением, в который вошли молодые библиотекари в возрасте до 35 лет независимо от их образования и занимаемой должности.
Свою деятельность Молодежный совет начал с Фестиваля молодежных библиотечных проектов «Я плюс». Целями фестиваля стало выявление творческих способностей молодежи, а также поддержка и стимулирование инновационной деятельности молодых библиотечных работников.

Творческая молодёжь – а за 15 лет в системе сменилось немало её достойных представителей – при поддержке старшего поколения профессионалов за прошедшие годы сделала очень много. Они были первыми в стране кто
· создал многофункциональный Молодёжный творческий совет (четыре секции);

· начал издавать молодёжную библиотечную газету «Это МЫ!»;

· провел фестиваль молодёжных библиотечных проектов «Я плюс».
Проверкой творческой и организационной зрелости Молодёжного творческого совета стала Международная конференция – фестиваль «Молодые в библиотечном деле: профессиональное творчество». Именно этот фестиваль, прошедший в 2003 г., дал толчок активному развитию молодёжного библиотечного движения МБУ ЦБС г. Ижевска.

Сегодня Молодёжный творческий совет – это добровольное объединение, и его работа строится с учётом способностей молодых библиотекарей, а также их желаний и потребностей. Главными задачами деятельности МТС являются:

– расширение влияния молодых сотрудников библиотек на процессы управления МБУ ЦБС;

– внедрение инновационных методик библиотечного обслуживания различных категорий посетителей муниципальных библиотек;

– активизация участия молодых библиотекарей в НИР;

– реализация творческих способностей молодых, популяризация библиотечной деятельности.

В 2005 году Молодёжный совет инициировал создание молодёжной премии Почетный знак «Библиодебют», которая была поддержана администрацией МБУ ЦБС г. Ижевска и присуждалась тем молодым библиотекарям, которые достигли интересных и позитивных результатов в своей работе. Отбор номинантов шёл через презентации, которые включали в себя выставки творческих работ, показательные мероприятия, обсуждение опыта в режиме «вопрос-ответ» и пр. В дальнейшем, молодежные самопрезентации стали в некотором роде стимулом для более активного проявления индивидуальных способностей других молодых библиотекарей ЦБС.

В рамках премии были учреждены три вида поощрений с вручением знака:
1) Золотой «Библиодебют»;
2) Серебряный «Библиодебют»;
3) «Библиодебют».
Сегодня Почётный знак «Библиодебют» приобрёл новую форму. Он стал одной из номинаций большого профессионального конкурса «Библиоинновация». Это ежегодный профессиональный конкурс муниципального бюджетного учреждения «Централизованная библиотечная система г. Ижевска», направленный на поддержку инновационных проектов для создания социокультурного пространства города.
Проекты, представленные на конкурс, рассматриваются в трёх основных и двух дополнительных номинациях. Основные:
1. «Продвижение библиотек» (популяризация библиотек в пространстве города, в т. ч. в сети Интернет);
2. «Продвижение книги и чтения» (популяризация книг и чтения в пространстве города);
3. «Библиоуслуги» (развитие новых сервисных услуг и повышение качества обслуживания пользователей).
Дополнительные:
1. «Библиокутюр» (сотрудники, стаж библиотечной работы которых составляет 20 лет и более);
2. «Библиодебют» (молодые сотрудники, чей стаж библиотечной работы составляет не более 3-х лет. Всего за историю проведения конкурса в номинации «Библиодебют» было объявлено 8 победителей).
ПУТЬ В БИБЛИОТЕЧНУЮ ПРОФЕССИЮ

Вопрос о будущей профессии всегда один из самых важных, и не только потому, что на работе мы проводим одну треть времени, но ещё и потому, что там мы реализуем свои способности. Рекрутирование в профессию библиотекаря сегодня проходит не так активно как хотелось бы. Тот факт, что занимаясь профориентацией в целом, мы «забываем» о рекрутировании в свою профессию, тоже говорит о многом. И вот результат.
[Демонстрация видеосюжета из ЦМБ им. М. Горького «Я б в библиотекари пошел?!». Обсуждение.]
И всё же работа, хоть и не очень активно, ведётся. Это:
· Игры в библиотеку с воспитанниками детских садов «Играем в профессии. Знакомьтесь, библиотекарь (им. И. А. Крылова, им. И. Д. Пастухова).
· День самоуправления «Я сегодня библиотекарь» (им. И. А. Крылова, им. А. П. Чехова) – обслуживание, волонтёрство при проведении массовых мероприятий.
· «Библионеры» – так называются нынешние активисты. Глядя на библиотекарей, их фотографии в старых альбомах, мечтают тоже стать библиотекарями. У них даже девиз сам придумался «Читай. Люби. Твори» (им. И. А. Наговицына).
· «Формула профессии» – профориентационные тренинги (им. Н. К. Крупской).
Благодаря усилиям библиотек за последнее десятилетие 7 читателей системы выбрали образовательный профиль, помогающий получить профессию библиотекаря. Работать в библиотеку пришли лишь трое: Анна Кастильо-Мехиа (им. И. А. Наговицына), Ирина Лощакова (им. И. А. Крылова – работает в б.-ф. им. С. Я. Маршака), Ольга Шайдурова (им. И. А. Крылова – работает НБ УР).
Объективный анализ динамики изменений кадровой ситуации в библиотеках выделяет ряд проблем в сфере работы с персоналом. В муниципальной библиотечной системе на 01.01.2016 г. число специалистов в возрасте до 35 лет составляет 26,5% от общего числа библиотечных специалистов системы.
Персонал-стратегия применяется в работе с кадрами в МБУ ЦБС г. Ижевска. С её помощью можно заполнить вакантные позиции, уменьшить текучесть кадров, оценить возможности карьерного роста специалистов в пределах библиотеки. Персонал-стратегия МБУ ЦБС г. Ижевска в соответствии с трудовым законодательством Российской Федерации включает в себя:

· планирование обеспечения МБУ ЦБС трудовыми ресурсами (с учётом необходимости пополнения и высвобождения работников);

· отбор кадров, формирование электронного банка рынка труда;

· адаптацию, обучение и повышение квалификации персонала, их развитие;

· аттестацию кадров;

· организацию продвижения работников по службе и ротацию персонала;

· организацию труда и стимулирование его оплаты;

· правила поведения персонала и правила работы с ним;

· социальное обеспечение персонала;

· правовое регулирование трудовых отношений;

· оценку деятельности активности и результатов деятельности персонала (например, «Лидер-прогноз» для отбора нового состава участников «Школы кадрового резерва») и пр.
Относятся ли, судя по представленным разделам, молодые библиотекари к привилегированной части библиотечного коллектива? Несомненно. Сотрудники, которым нужно помочь в адаптации, профессиональной и творческой самореализации, продвижении по карьерной лестнице требуют к себе особого внимания со стороны не только руководства библиотеки, но и их коллег. И здесь все методы хороши, начиная с традиций наставничества, заканчивая созданными молодыми библиотекарями молодёжными советами и творческими союзами. Руководители библиотек, поддерживающие инициативу молодых по созданию подобного рода объединений, определённым образом поощряет и новый вид самоуправления учреждения – активный, современный, перспективный.
Ещё одним, на наш взгляд перспективным, направлением работы с молодёжью, является воспитание руководителя библиотеки новой формации. Этому необходимо учить, чему способствует многофункциональная ступенчатая программа ШКОЛЫ КАДРОВОГО РЕЗЕРВА.
В основу системы формирования и работы с кадровым резервом МБУ ЦБС был положен классический подход:
•
определение численности кадрового резерва и его должностной структуры;
•
изучение, оценка и отбор кандидатов;
•
составление и утверждение списка кадрового резерва;
•
организация повышения квалификации резервистов.
Список кадрового резерва составляется в двух частях:

1. оперативный резерв, куда включают только те должности, которые могут стать вакантными в ближайшем будущем (от 1 до 3 месяцев), а также кандидаты на должности, которые станут вакантными в ближайшее время (1–2 года), т. е. на должности, которые требуют конкретной подготовки кандидатов;

2. стратегический резерв – в список включаются молодые сотрудники, имеющие высокий профессиональный уровень и обладающие лидерскими наклонностями, которые в перспективе смогут занимать эти должности в перспективе, через 10–15 лет.

В рамках принятой в организации системы обучения персонала была разработана программа подготовки резервистов, состоящая из разделов:
· Теоретическая подготовка, предусматривающая как внутрибиблиотечные формы обучения, с приглашением профильных специалистов, так и связанные с направлением на курсы повышения квалификации работников культуры или в специализированные учебные заведения.
· Специальная программа стажировок, предполагающая разделение всего резерва по специальностям и направлениям деятельности, сочетающую теорию с практикой.
· Индивидуальная программа (стажировка), которая включает в себя конкретные за-дачи по повышению уровня знаний, навыков и умений для каждого специалиста.
Один раз в год проводится оценка результатов, достигнутых кандидатами, зачисленными в кадровый резерв, вносятся изменения в последующие мероприятия.

ШКОЛА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО МАСТЕРСТВА. Состоит из трёх обучающий профилей: для специалистов отделов обслуживания, библиотека в стиле креатив (креатив-лаборатория) и экспресс-режиссёрские курсы. Это курс по выбору, выбирается по желанию специалистов и по профилю деятельности библиотеки. На занятия школы приглашаются узкопрофильные специалисты: педагоги, психологи, филологи, актёры, режиссёры и пр. По окончании каждого курса – зачётная работа в виде сценариев, проектов, спектаклей, макетов книжных выставок и пр.
ШКОЛА НАЧИНАЮЩЕГО СПЕЦИАЛИСТА. Профессия библиотекаря уникальна сама по себе уже тем, что нет границ, которые можно было очертить для неё. Цель Школы – дать библиотекарям со специальным образованием, но без опыта работы, работникам, не имеющим специального образования и вновь назначенным библиотечным работникам, элементарные профессиональные навыки, помочь в освоении библиотечной профессии, показать специфику работы библиотеки, её основные технологические процессы научить конструктивно общаться, продуктивно распределять рабочее время, правильно планировать работу, креативно мыслить и пр. Основными формами работы в Школе являются тренинги, деловые игры, практикумы, мастер-классы, индивидуальные консультации и пр.
Стремление задействовать высокомобильный потенциал молодых сотрудников, направить творческую активность на самораскрытие через конкурсы профессионального мастерства, участие в работе Молодёжного творческого совета, на создание инновационных креативных проектов и мероприятий – всё это на сегодня главные задачи МБУ ЦБС по работе с библиотечной молодёжью. Это способствует повышению статусных позиции молодёжи в Централизованной библиотечной системе г. Ижевска в долгосрочной перспективе. Всё это позволяет уже сегодня формировать высококлассных профессионалов библиотечного дела.
