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	Юмга-Омгинская сельская библиотека
МБУК «Селтинская межпоселенческая

централизованная библиотечная система»

(1904–2015)


Сведений о деятельности Юмга-Омгинской сельской библиотеки в первые годы ее существования практически не выявлено. Известен основной список книг, по которому комплектовались павленковские библиотеки Малмыжского уезда, на основании которого можно составить общее представлении о фонде Юмга-Омгинской библиотеки.

После 1917 г. библиотека прекратила свое существование. В 1920-х там действовала изба-читальня. Сведения о библиотеке в 1930–1940- е гг. отсутствуют. 

Второе рождение Юмга-Омгинской библиотеки состоялось 1 августа 1954 года. Библиотеку разместили в одном здании с сельским клубом, медпунктом и колхозным правлением. Первоначальный фонд составили книги, переданные из избы-читальни д. Выселок Юмга-Омгинского сельского совета. К концу года фонд библиотеки с 300 экз. документов возрос до 2 тыс. экз. Читателей насчитывалось 180 человек. Библиотека обслуживала пять деревень Юмга-Омгинского сельского совета, одну восьмилетнюю и две начальные школы.

Открыла библиотеку и работала здесь в течение 17 лет Руфина Григорьевна Прозорова (Кузьмина). Из воспоминаний читательницы (а затем и заведующей библиотекой) Людмилы Владимировны Головизниной: «Руфина Григорьевна научила нас писать плакатным пером, заполнять формуляры, подшивать газеты и журналы, расставлять фонд, приклеивать кармашки и листки сроков возврата. Мы выбирали книги про любовь и приносили в класс ребятам. Читали мы в то время Р. Фраермана “Дикую собаку Динго, или Повесть о первой любви”, В. Каверина “Два капитана”, книги зарубежных писателей».

В 1963–1965 гг. библиотеку перевели в новое здание, рядом с клубом. Помещение было небольшое, но появилась возможность поставить три стола для читателей, где они могли уже посидеть, почитать, поговорить.

На 1 января 1970 г. фонд библиотеки составлял 8351 экз. документов, читателей – 400 человек. Библиотека обслуживала весь Югдонский сельский совет, в состав которого входили 11 деревень, одна восьмилетняя школа, четыре начальных школы.
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	С июня 1971 г. по 1976 г. в библиотеке работала Людмила Владимировна Головизнина. Она вспоминает: «Работа в библиотеке мне нравилась, кое-что я уже могла и понимала, многому научилась в ходе работы, самое главное, я любила книги и своих читателей. Вечерами мы сидели в библиотеке обсуждали книги и статьи из газет, журналов, слушали музыку, просто беседовали. В деревне тогда было больше юношей, они были и читателями, и помощниками в распиловке и колке дров. Там прошли лучшие годы моей молодости».


В 1976 г. Юмга-Омгинскую восьмилетнюю школу перевели в посёлок Югдон, преобразовав её в Югдонскую среднюю школу. В посёлок Югдон перевели также и библиотеку (ноябрь 1976 г.).
В 1992 г. по просьбе жителей в деревне Юмга-Омга вновь открылась библиотека. Фонд был переведен из библиотеки деревни Андреевцы. Библиотека размещалась в деревянном помещении, система отопления печная, находилась в одном здании с ФАП.
В феврале 1992 г. в библиотеке начала работать Валентина Николаевна Столбова (Емельянова). С сентября 1995 г. в библиотеке работала Людмила Александровна Бекчурина (в последние годы – на 0,5 ставки). Библиотека размещалась в здании медпункта, где занимала площадь 42 кв. м. 

Количество жителей деревни постепенно сокращается. Если в 2009-м там проживало 205 чел., то уже в 2014-м – 156 чел. В 2014 году библиотека обслуживала 129 читателей, из них детей до 14 лет – 27 чел., молодежь 15–24 лет – 13. За год библиотеку посетили 1731 раз. Фонд библиотеки насчитывал 1154 экз., за год было выдано 2921 экз. 
Основными направлениями работы библиотеки были: краеведение, экологическое просвещение, работа с семьей. Библиотекарь принимала участие во всех конкурсах и акциях, проводимых районной библиотекой. 
С 2013 г. принимала участие в цикле передач «Писатели-юбиляры Удмуртии» на местном радио – готовила радиопередачи на удмуртском языке.

В 2014 г. приняла участие в республиканском литературном марафоне «Новому веку – здоровое поколение», объявленном БУК УР «Республиканская библиотека для детей и юношества». 
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В связи с оптимизацией в марте 2015 года Юмга-Омгинскую библиотеку МБУК «Селтинская МЦБС» закрыли. В результате списано 664 экземпляра и 490 экземпляров передано в другие фонды.
В данное время в деревне организована передвижка.
Е. В. Егорова,

сотрудник инновационно-

методического отдела НБ УР

