Деятельность центров общественного доступа к сайтам органов государственной власти и государственным услугам, предоставляемым в электронном виде, созданных на базе библиотек Удмуртской Республики (2013 год).

В 2013 году работа ЦОДов осуществлялась в рамках деятельности всех ПЦПИ республики и 55 ЦОДов, созданных на базе сельских библиотек. Все ЦОДы обеспечены компьютерным оборудованием. 
За 2013 год зарегистрировано 10 141 обращение пользователей ЦОДов к сайтам органов власти и порталам государственных услуг (в т. ч. 5 314 в сельских библиотеках). 3 973 пользователям предоставлена информация о деятельности органов государственной власти (в т. ч. 2 145 в сельских библиотеках), 337 посетителям оказана помощь при подаче обращений в электронной форме (в т. ч. 116 в сельских библиотеках), за информацией об услугах, опубликованной на Федеральном портале госуслуг, обратилось 4 108 человека (в т. ч. 1 615 в сельских библиотеках), 2 037 посетителей воспользовались услугой распечатки форм документов (в т. ч. 1 371 в сельских библиотеках), 579 посетителям оказана помощь в получении результата предоставления государственной услуги или её отдельной административной процедуры в виде электронного документа (в т. ч. 154 в сельских библиотеках), 221 пользователю оказана помощь в получении сведений о ходе предоставления госуслуги (в т. ч. 64 в сельских библиотеках). 
Специалистами ЦОДов дано 6 924 индивидуальных консультаций (в т. ч. 3 720 в центрах при сельских библиотеках). 
Повышение квалификации библиотечных кадров сотрудниками ЦОД Центральных районных библиотек проводятся семинары по организации деятельности ЦОД на базе сельской библиотеки. 
Наиболее эффективная работа по привлечению пользователей – это работа с целевой аудиторией. Интересен в этой связи опыт Центра ЦГБ г. Можги. Так, в 2013 г. участниками ЦОДа мероприятий стали: студенты Можгинского педагогического колледжа (2 группы – 54 чел.); студенты Можгинского медицинского колледжа – (2 группы – 44 чел.); студенты Можгинского ветеринарного колледжа – (1 группа – 22 чел.); подростки, находящиеся на учёте в ФБУ МРУ ИН № 3 (1 группа – 5 чел.); пенсионеры, отдыхающие в МУСО КЦСОН г. Можги (2 группы – 43 чел.); руководители учреждений культуры г. Можги (1 группа – 21 чел.); учащиеся МБОУ СОШ № 3 10«б» класса – (1 группа – 22 чел.); свободная молодёжь (студенты, учащиеся СОШ, 1 подросток, состоящий на учёте в ФБУ МРУ ИН № 3) (1 группа – 16 чел.); учащиеся 10-го класса МБОУ СОШ № 5 (1 группа – 15 чел.) 
С целью доведения до населения информации о деятельности ЦОД сотрудниками центров: 

– даны интервью в местные СМИ (например, в газеты – ЦГБ г. Ижевска, г. Сарапула, г. Можги, ЦРБ Алнашского; на радио – ЦГБ г. Ижевска, г. Сарапула, г. Глазова, г. Воткинска; ЦРБ Алнашского, Киясовского, Юкаменского районов; на телевидении – ЦГБ г. Можги); 

– создаются и поддерживаются странички центров на сайтах библиотек (например, ЦГБ г. Ижевска, г. Сарапула, г. Глазова) и администраций муниципальных образований (например, ЦГБ г. Сарапула, ЦРБ Дебёсского, Шарканского, Глазовского, Сарапульского районов); 

– размещается информация в социальных сетях Интернета (например, ЦГБ г. Ижевска, г. Сарапула, ЦРБ Селтинского района); 

– выпускается рекламная продукция: визитки, буклеты, афиши, флаеры, книжные закладки (например, ЦРБ Алнашского, Сарапульского, Селтинского, Увинского районов); 

– создаются электронные презентации (например, ЦГБ г. Ижевска, г. Сарапула, г. Можги, ЦРБ Кезского, Игринского районов). 

Итак, ЦОДы республики играют активную роль во взаимодействии органов государственной власти и местного самоуправления с населением, формировании электронных сведений о государственных и муниципальных услугах, активном их использовании гражданами. 

Однако следует отметить проблемы, тормозящие развитие деятельности ЦОДов: 

– недостаток автоматизированных читательских мест;

– отсутствие в некоторых центрах доступа к информационным ресурсам сети Интернет либо затруднения с оплатой трафика Интернета; 

– дефицит молодых библиотечных специалистов.

