Деятельность библиотек Удмуртской Республики по экологическому просвещению и воспитанию экологической культуры в 2008 году
В свете основной доктрины мирового сообщества в области экологической безопасности – «Концепции устойчивого развития» – насущной задачей сегодняшнего дня является формирование экологического сознания и воспитание экологической культуры. В этой деятельности библиотекам отводится немаловажная роль – мировое профессиональное библиотечное сообщество провозгласило воспитание экологической культуры населения миссией библиотек в XXI веке.

Библиотеки Удмуртии, являясь основными информационными центрами в городах, и едва ли не единственными организаторами доступа к информации на селе, по-прежнему остаются одними из главных  организаторов экологического просвещения населения республики.

В 2008 году деятельность библиотек Удмуртии в области экологического просвещения строилась по трём основным направлениям:

· традиционное: проведение комплекса массовых мероприятий экологической направленности, организация работы экологических клубов и кружков;

· проектная деятельность, участие в республиканских и районных (городских) конкурсах, акциях;

· информационное: накопление ЭИ в библиотеках и обеспечение доступа к ней, организация информационного партнёрства с учреждениями и организациями по вопросам экологии и природопользования.

Массовая работа по-прежнему остаётся основным инструментом экологического просвещения в деятельности библиотек республики. Прежде всего, это объясняется тем, что в современных условиях бедности информационных ресурсов и недоступности ИКТ для сельской библиотеки, массовые мероприятия являются наиболее востребованным и доступным способом реализации эколого-просветительских задач. 

Комплекс массовых мероприятий экологической направленности, проводимых  библиотеками, отличается большим разнообразием: Дни юного эколога, экологические гостиные, книжные выставки, игры, конкурсы, уроки, беседы, обзоры, акции, эко-вечера, эко-суды, эко-турниры, эко-часы, экомарафоны. Большое место в массовой работе библиотек занимают мероприятия, приуроченные к датам экологического календаря. 

Широким спектром мероприятий экологической направленности отличается работа Якшур-Бодьинской (104 мероприятия), Вавожской (122 мероприятия), Красногорской, Шарканской, Ярской ЦБС. В арсенале этих ЦБС такие мероприятия, как:

· конкурс любительских фотографий «Божественен, природа, твой язык» (Вавожская ЦБС); 

· экологическая азбука для малышей (проходила полгода при отделе обслуживания Вавожской ЦРБ); 

· путешествие по экологической тропе в рамках программы летних чтений (по итогам присуждается звание лучшего эколога) (Вавожская ЦБС); 

· познавательно-театрализованный урок «Италмас – луговой огонёк», сопровождаемый творческим конкурсом для детей; конкурсные работы о природе родного края представлялись в виде рефератов, стихотворений, рисунков (Вавожская ЦРБ);

· литературно-экологическое расследование «Пернатые друзья», приуроченное к Международному дню птиц, в рамках которого была собрана информация об исчезающих и находящихся на грани уничтожения птицах Удмуртии (Вавожская ЦРБ);
· урок-игра «Экологические проблемы современности», в ходе которого необходимо было выявить предприятия Удмуртии, загрязняющие окружающей среду, процент загрязнения, а затем составить рейтинг промышленных предприятий-загрязнителей Удмуртии (Ново-Биинская сельская библиотека Вавожской ЦБС);

· выставка-предупреждение «День памяти Чернобыльской катастрофы» (Старо-Зятцинская сельская библиотека-филиал Якшур-Бодьинской ЦБС); 

· биоинформина «День воды» (Чуровская сельская библиотека-филиал Якшур-Бодьинской ЦБС);

· ежегодный эколого-краеведческий праздник «Ромашковое лето» (Сюровайская сельская библиотека-филиал Якшур-Бодьинской ЦБС);

· экологическая игра «Кто хочет стать знаменитым экологом?» (Васильевская библиотека-филиал Красногорской ЦБС; Завьяловская ЦРБ);

· библио-шоу «Земля – планета людей» (Курьинская сельская библиотека Красногорской ЦБС);
· выставка-реклама «Эковзгляд» (Быргындинская сельская библиотека Каракулинской ЦБС) и др.

Большинство массовых мероприятий, проводимых библиотеками республики в рамках экологического просвещения населения, обладают эколого-краеведческой направленностью. Например, целый комплекс мероприятий эколого-краеведческой направленности подготовила Кыквинская сельская библиотека-филиал Якшур-Бодьинской ЦБС. Эколого-краеведческая игра «Тропинками родного края» знакомила читателей с животным и растительным миром Удмуртии, выставка-размышление «Чистота планеты – чистота души» включала раздел «Есть в Удмуртии такие места», где был представлен материал о природных памятниках и заказниках района, библиотекой подготовлен конкурс сочинений о животном и растительном мире Якшур-Бодьинского района. Эколого-краеведческая игра «Тропинками родного края» проходила также в библиотеках Вавожской ЦБС, Старо-Игринской сельской библиотеке-филиале Граховской ЦБС, игра-путешествие «Тропинки родной деревни» – в Сухаревской сельской библиотеке-филиале Каракулинской ЦБС. Библиотеки Каракулинской ЦБС в 2008 организовали цикл книжных выставок, объединённых общей темой «Экология Удмуртии». Час информации «Экология нашего района» для учащихся профессионального училища был подготовлен в Шарканской ЦРБ. Подобные мероприятия прошли и в других ЦБС республики.

Библиотеки  стараются пропагандировать издания местного характера, в том числе и подготовленные земляками. Ярким примером такой работы является презентация книги глазовской фотохудожницы Э. Цегельник «Босиком по небу» с приглашением автора, прошедшая  в Адамовской сельской библиотеке Глазовской ЦБС.

Интересен опыт Зюинской сельской библиотеки-филиала Ярской ЦБС, которая уже несколько лет работает над восстановлением удмуртских  традиций, обрядов, связанных с природными циклами. По итогам этой работы в 2008 году проведён театрализованный праздник годового цикла календарных обрядов «Тепло Земли».

Среди новых форм массовых мероприятий экологического характера можно назвать часы удивления по экологии (Каракулинская ЦРБ), эко-кросс по природе родного края «Чудеса природы» (ЦРБ Сарапульского района), экологический экскурс «Кто в Красной книге последний?» (ДБ Игринской ЦБС).

Всё так же среди пользователей  библиотек популярны различные эко-конкурсы, организуемые библиотеками. Обилием проводимых конкурсов экологической направленности отличается работа ЦБС Глазовского района. В 2008 году в библиотеках ЦБС было организовано четыре конкурса: конкурс детских проектов «Зелёная библиотека», конкурс стенгазет «Наш общий дом – природа» (ЦБС), конкурс рисунков на асфальте «Я хочу, чтобы солнышко светило» (Отогуртская сельская библиотека-филиал), конкурс рисунков и плакатов «Такая хрупкая планета» (Кожильская сельская библиотека-филиал).

Крупным мероприятием в 2008 году в Алнашской ЦБС стал районный конкурс «Я сочиняю экологическую книгу». Цель конкурса – развитие творческих способностей и художественного вкуса детей и юношества, формирование экологической культуры через художественное творчество, выявление и поддержка юных талантов. Творческие работы читателей были представлены на выставке-просмотре, итоги конкурса освещались в местной прессе. Результатом мероприятия стало издание силами библиотеки сборника лучших работ «Я сочиняю экологическую книгу».

Необходимо отметить, что основной целевой аудиторией проводимых библиотеками массовых мероприятий, являются школьники, студенчество и люди пожилого возраста. Для последней группы под экологическими подразумеваются мероприятия, темами которых являются домашнее и приусадебное цветоводство, овощеводство и садоводство, ландшафтный дизайн, лекарственные растения. Ориентация в области экологического просвещения на подрастающее поколение отнюдь не случайна, ведь формирование экологической культуры и закладка основ грамотного природопользования должны начинаться с самого детства, только тогда эти меры принесут результат.

Небольшая часть мероприятий экологического характера, проводимых библиотеками республики, предназначается специалистам в области охраны окружающей среды и природопользования. Так, работникам лесного хозяйства был адресован конкурс «Землянам чистую планету», приуроченный Брызгаловской сельской библиотекой-филиалом Вавожской ЦБС ко Дню работников лесного хозяйства, встреча с участниками ликвидации аварии на Чернобыльской АЭС «Чернобыльский репортаж» прошла в ЦРБ Увинской ЦБС. В рамках экологической гостиной «Я здесь живу и край мне этот дорог», действующей при ЦРБ Игринского района, организованы встречи с местными экологами А. Р. Волковым и С. В. Захаровым.

Формирование экологической культуры – основная задача клубов и кружков экологической направленности. Такие любительские объединения действуют в каждой ЦБС и, в основном, рассчитаны на детскую аудиторию. Среди них: клуб «Юный эколог» (ЦРБ и Волипельгинская сельская библиотека-филиал Вавожской ЦБС), экологический клуб для подростков «Родник» (ЦБ Каракулинской ЦБС), клуб «Юные друзья природы» (Кварсинская сельская библиотека Воткинского района), клуб «Юные Робинзоны» (Нижне-Армязьская сельская библиотека-филиал Камбарской ЦБС), Клуб любителей природы (Пугачёвская сельская библиотека Малопургинской ЦБС), «Италмас» (Ильинская сельская библиотека Малопургинской ЦБС), кружок «Лесные Робинзоны» (Нижне-Юрашская сельская библиотека-филиал Граховской ЦБС), кружок «Подсолнух» (Норьинская сельская библиотека Малопургинской ЦБС) и др. При содействии местного эколога В. К. Атлантова в течение нескольких лет при Гопгуртской сельской библиотеке-филиале Селтинской ЦБС работает экологический кружок «Росинка», в течение 10 лет при ЦРБ Граховского района продолжает свою работу экологический кружок «Гринпис». Мероприятия экологической направленности проходят и в других клубах и кружках, организованных при библиотеках.

В рамках районной программы «Молодёжь Ярского района» Уканская сельская библиотека Ярской ЦБС активно включилась в проведение летнего трудового лагеря с экологическим уклоном «Экос». В спектр мероприятий для участников лагеря входили познавательные конкурсы, викторины, лекции, чередующиеся с научно-исследовательской и природоохранной работой на экотропе, экскурсиями на природу.

Программно-проектная деятельность библиотек – это не только реалия сегодняшнего дня, но и необходимое условие развития экологического просвещения в библиотеке. Программы и проекты помогают систематизировать работу, ставить конкретные цели и задачи, оценивать результаты и осуществлять эффективное планирование и прогнозирование дальнейшей деятельности библиотеки в данном направлении. Проекты также способствуют привлечению финансовых средств в библиотеку.

В 2008 году в рамках долгосрочных экологических программ, утверждённых на районном уровне, строили свою деятельность Шарканская, Вавожская, Глазовская районная ЦБС, Красногорская детская библиотека.
В истёкшем году закончила своё действие двухгодичная программа Шарканской ЦБС «Экология. Книга. Мы». На 2008–2010 годы рассчитано действие программы «Экокультура» Дебёсской ЦБС. В течение ряда лет ЦБС Глазовского района реализует проект «Библиотека в системе экологического просвещения». С 2007 года ЦРБ Вавожского района работает по программе «Экологическая культура», направленной на все категории пользователей библиотеки. До 2010 года рассчитано действие программы «Мы твои друзья, природа», по которой строит свою работу по экологическому просвещению подрастающего поколения Красногорская детская библиотека. В рамках данной программы библиотекой разработан одногодичный проект на 2008 год «Природа – дом, где мы живём», на период летних лагерей подготовлен проект «Зелёная планета», в целях организации зоны дополнительного чтения разработан совместный проект с детским садом № 3 «Путешествие в зелёный мир», совместно с молодёжным центром «Встреча» подготовлена программа «Радужка» по работе со сводными отрядами.

К реализации долгосрочных целевых программ по экологическому просвещению библиотеки привлекают партнёров в лице организаций и учреждений зоны обслуживания. Совместно с турбазой «Инвис» ЦРБ Увинского района организовано экологическое объединение «Мир вокруг нас», деятельность которого строится по одноимённому проекту. В рамках данного проекта в 2008 году проведён районный конкурс рисунков и поделок «Сказ о матушке Земле» (участвовали дети и целые семьи). ЦДБ г. Сарапула работает в рамках целевой программы по экологическому просвещению детей и подростков «Зелёная планета», основная цель которой – обеспечение информационных потребностей детей и подростков по экологии, распространение экологических знаний среди подрастающего поколения. Программа реализуется в партнёрстве с учебными заведениями города, Сарапульским территориальным комитетом по охране окружающей среды, Экологическим центром г. Сарапула.

Большинство реализуемых библиотеками проектов и программ являются внутрибиблиотечными. К ним относятся программы библиотек Вавожской ЦБС: «Цветущая деревня» (Ожгинская сельская библиотека), для подростков – «Юный эколог» (Тыловал-Пельгинская сельская библиотека), для детей – «Экос» (Водзимоньинская сельская библиотека), «Друзья природы» (Старо-Жуинская сельская библиотека), «Колокола тревоги» (Ново-Биинская сельская библиотека). Четыре сельских библиотеки-филиала ЦБС Глазовского района ведут работу по экологическому просвещению по своим локальным долгосрочным программам: «Сохрани свой дом» (Чуринская сельская библиотека), «Экологическая тропа» (Куреговская сельская библиотека), «Родник» (Качкашурская сельская библиотека), «Деревня – наш общий дом» (Пусошурская сельская библиотека).

Отдельное слово необходимо сказать о проектах, получивших финансовую поддержку. Такие проекты в 2008 году были подготовлены Ушурской сельской библиотекой Балезинской ЦБС – «Живи, родник» (финансовая поддержка Администрации Исаковского МО, лесничества и строительной организации), Большепургинской сельской библиотекой Игринской ЦБС – «Ошмес» (грант Республиканской молодёжной биржи труда), Короленковской библиотекой-филиалом Кизнерской ЦБС – «Государева дорога» (поддержан Администрацией района). Ежегодную финансовую поддержку на подписку периодических изданий по экологии и природопользованию для Игринской ЦРБ в рамках программы «Природа просит защиты» осуществляет Инспекция по охране окружающей среды Администрации Игринского района.

Основным конкурсом, оценивающим работу библиотек республики по экологическому просвещению по-прежнему остаётся конкурс на лучшую организацию эколого-просветительской деятельности в рамках республиканской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности». Большая часть мероприятий библиотек по экологическому просвещению проходит в период проведения акции, организуются недели защиты от экологической опасности (Киясовская ЦБС), недели экологических знаний (Зязлуд-Каксинская сельская библиотека Вавожской ЦБС), месячники экологического просвещения (Каракулинская ЦБС), экологические четверги (Ильинская сельская библиотека Малопургинской ЦБС).
К Всемирному дню охраны окружающей среды был приурочен двухдневный экологический марафон, организованный отделом обслуживания детей ЦРБ Вавожской ЦБС совместно с образовательными учреждениями при содействии отдела по делам молодёжи. В первый день марафона было охвачено 260 человек. В рамках марафона подростками был проведён социологический опрос жителей посёлка «От чего зависит чистота нашего села». Экомарафон показал необходимость сотрудничества библиотек с местным сообществом.
По итогам «Дней защиты – 2008» места распределились следующим образом. Среди городских библиотек: первое место – ЦБС г. Ижевска, второе место – библиотека «Зелёный мир» – детский филиал БИЦ г. Глазова, третье место – ЦБС г. Воткинска. Среди сельских библиотек: первое место – Шарканская ЦБС, второе место поделили между собой Красногорская детская библиотека и ЦБС Глазовского района, третье место – библиотеки Воткинского района, Завьяловская ЦБС, Ильинская сельская библиотека-филиал Малопургинской ЦБС. Поощрительными призами отмечены Ушурская сельская библиотека-филиал Балезинской ЦБС, Старомоньинская сельская библиотека-филиал Малопургинской ЦБС, Ярская ЦБС.

Библиотеки участвуют и  в других республиканских и местных конкурсах и акциях. Так, Камбарская ЦБС приняла активное участие в республиканской фотовыставке «В фокусе внимания ​– экология». Дипломом второй степени Министерства образования УР по итогам участия в Республиканском конкурсе методических материалов и программ отмечен сценарий сотрудницы Алнашской ЦБС.

Информационная составляющая деятельности библиотек республики по экологическому просвещению остаётся на довольно низком уровне. Причиной тому являются и бедность информационных ресурсов, и отсутствие системы их взаимоиспользования, и недостаточное развитие ИКТ в работе библиотек, особенно сельских. Однако необходимо отметить – ситуация в этой области постепенно улучшается.

Библиотеки осознают, что в современном мире информация является определяющим фактором жизнедеятельности общества. Информационный ресурс лежит в основе развития других ресурсов  местного самоуправления, среди местного сообщества будет востребована та библиотека, которая сможет обеспечить жителям доступ к информации, необходимой в образовательном процессе, трудовой, научной деятельности.

Сегодня уже практически все ЦРБ получили выход в Интернет и активно используют ресурсы сети для выполнения наиболее сложных запросов по экологии и природопользованию. Например, БИЦ г. Глазова выполняет справки с помощью не только традиционного СБА, но и с помощью ЭБД своей библиотеки, правовых баз данных, Интернета и Банка рефератов.

Созданием собственных электронных ресурсов занимаются пока только ЦБС городов. Кроме раздела «Экология» в ЭБД БИЦ г. Глазова, ведётся электронная папка «Экология». В ЦБС г. Сарапула началась реализация проекта по созданию электронной библиотеки «Сарапул», включающей в себя раздел «Экология», в ЦРБ Игринской ЦБС формируются электронные картотеки: Интернет-ресурсов, электронная картотека выполненных справок, электронная папка и досье с необходимыми материалами по проблемам экологии и природопользования.
Основными потребителями экологической информации в библиотеках республики, и особенно сельских, являются учащиеся средней и высшей школы. Особенным спросом пользуется информация эколого-краеведческого характера. Исходя из этого, ведётся формирование информационно-ресурсной базы библиотек ЦБС. Организуются папки-накопители и пресс-папки, тематические досье, основанные на материалах региональной и районной прессы, включающие в себя материал местного характера о состоянии окружающей среды и мерах по её охране.

Во многих библиотеках ЦБС ведутся картотеки, отражающие информацию об экологической ситуации в регионе, о природе Удмуртии. В ЦБС г. Сарапула организованы картотеки: «Азбука природы» для младших школьников, «Экология вчера, сегодня, завтра» для студентов; детская библиотека Игринской ЦБС ведёт картотеку «Природа и экология района». В библиотеках Глазовского района формируется блок картотек под общим названием «Земля – наш дом»: «Экология в Глазове и Глазовском районе», «Экология в Удмуртии», «Экология в России», «Официально об экологии» и др.

При организации информационных ресурсов библиотеки стараются учитывать местный компонент, характеризующий экологические проблемы или особенности района, конкретного города (села). Так, в Камбарской и Кизнерской ЦБС концентрируются ресурсы, отражающие проблемы хранения и уничтожения химического оружия. Часть материалов поставляется в библиотеки региональными представительствами ИАЦ «Российский Зелёный Крест». В Камбарской ЦБС ведётся картотека «Арсенал химоружия».

Многие библиотеки республики в 2008 году включились в работу по сбору материала о природных памятниках и достопримечательностях своих районов (среди них Якшур-Бодьинская, Красногорская, Ярская ЦБС). Красногорской детской библиотекой в рамках проекта «Природа – дом, где мы живём» изданы рекомендательный указатель «Памятники природы Красногорского района», библиографический список «Мы из Красной книги Удмуртии». Ярская ЦБС совместно с местной газетой провела районный конкурс «Семь чудес Ярского района», целью которого стало привлечение внимания к природным и культурным объектам района. Одним из направлений работы краеведческого клуба при ЦРБ Глазовской ЦБС являются экологические исследования. Исследовательскую работу организует преподаватель биологии, член клуба А. В. Баженова. Исследовательские материалы о флоре природного заказника Весьякар она передаёт в фонд библиотеки.

Библиотеки осуществляют информирование по проблемам экологии и природопользования Администраций своих муниципальных образований и, прежде всего, инспекторов по охране окружающей среды, преподавателей экологии, биологии и географии общего и дополнительного образования. В целях информирования для учителей-предметников и, в частности, преподавателей естественнонаучных дисциплин, Увинской ЦБС подготовлены рекомендательные списки литературы «Библиотека – учителю», где были представлены 10 лучших книг по предмету, включая электронные издания. В результате увеличилось количество тематических запросов, возрос спрос на новую литературу, у библиотеки появились новые пользователи.
В Киясовской ЦРБ осуществляется индивидуальное информирование пользователей по темам «В мире животных», «Охота и охотничье хозяйство», в Граховской ЦБС Старо-Ятчинская сельская библиотека-филиал информировала преподавателя школы по теме «Экология. География». Библиотекой экологического чтения села Перевозное Воткинского района велось индивидуальное информирование по теме «Ландшафтный дизайн», по теме «Правовые основы охраны окружающей среды» – информирование пользователей Большекиварской сельской библиотеки. В детском филиале-библиотеке «Зелёный мир» МИБ г. Глазова в 2008 году были организованы подготовительные мероприятия по созданию службы экологической информации «Эко-инфо».
Необходимо отметить, что библиотека «Зелёный мир» МИБС г. Глазова, а также ЦДБ г. Сарапула, «Зелёная библиотека» – библиотека-филиал им. Кедрова и библиотека-филиал № 18 в МЦБС г. Ижевска в течение ряда лет выполняют функции профильных эколого-информационных Центров своего города. Эти библиотеки координируют свою деятельность с территориальными комитетами по охране окружающей среды, экологическими центрами, лесничествами, станциями юных техников, школами, СМИ.
Сегодня работа по экологическому просвещению населения в библиотеках республики невозможна без активного партнёрства с организациями и учреждениями, со всем местным сообществом района. Совместно с домом детского творчества, РУНО и инспекцией по охране окружающей среды администрации Алнашского района ЦРБ проведён районный экологический турнир для одаренных детей «Умники и умницы», отмеченный дипломом II степени Министерства образования УР. Библиотека п. Новый Воткинского района ведёт работу по экологическому просвещению населения совместно с Национальным парком «Нечкинский». В рамках «Дней защиты – 2008» ими проведены акция «Мой голос в защиту природы», конкурс «Сохраним всё живое», дни экологических знаний «К земле с любовью».

Тесные партнёрские отношения библиотеки с инспекцией по охране окружающей среды при Администрациях Малопургинского, Игринского и других районов способствуют привлечению средств на формирование фондов, в частности периодическими изданиями, инспекторы участвуют в мероприятиях, проводимых библиотеками. МУ ЦБС г. Ижевска налажен контакт в рамках эколого-просветительской работы с экологическим сообществом города в лице общественного движения «Наш город – наш дом», Управления природных ресурсов и охраны окружающей среды Администрации г. Ижевска, Управления образования Администрации г. Ижевска и др.
Таким образом, работа библиотек республики по экологическому просвещению населения с каждым годом приобретает более системный, комплексный характер и строится по долгосрочным планам и программам. Не только городские ЦБС, но и библиотеки районов, сельские филиалы стали активней заниматься проектной деятельностью, которая даёт свои результаты в виде привлечения финансов в библиотеку. Те библиотеки, которые активно участвуют в конкурсах, акциях, отмечают, что благодаря этому смогли пополнить свои фонды литературой по экологии и природопользованию, полученной в дар от различных фондов и организаций (например, из Фонда благотворительных программ «Родниковый край»).

Работу по экологическому просвещению населения библиотеки республики проводят в тесном сотрудничестве с местным сообществом, с учреждениями и организациями зоны обслуживания: природоохранными, образовательными, досуговыми, общественными, ЖКХ, лесхозами и др. Социокультурное партнёрство помогает библиотекам в организации мероприятий, в привлечении пользователей и, в целом, в продвижении книги и чтения.

Информационное направление деятельности библиотек по экологическому просвещению, хоть и медленными темпами, но начинает набирать обороты. Сегодня создание информационной инфраструктуры, организация информационного ресурса по экологии и природопользованию и обеспечение его взаимоиспользования – главное условие развития эколого-просветительской деятельности библиотек республики.
