Деятельность муниципальных общедоступных библиотек
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В современном мире, где информация является фактором, во многом определяющим жизнедеятельность общества,  одним из основных источников бесплатного и равного доступа к информационным ресурсам для всех граждан по-прежнему остаются библиотеки. Однако востребованность библиотек местным сообществом определяется степенью обеспечения ими доступа к информации, необходимой в образовательном процессе, трудовой и научной деятельности.

В условиях глобального изменения климата, ухудшения состояния окружающей среды всё большую значимость приобретает экологическая информация и возможность свободного доступа к ней. В библиотеках Удмуртии также с каждым годом отмечается увеличение спроса на экологическую информацию, особенно краеведческого характера. Сталкиваясь с проблемой предоставления необходимой информации в связи со всё усложняющимися темами запросов, многие библиотеки Удмуртии активизируют свою деятельность по формированию местного информационного ресурса по экологии и природопользованию, реализуют программы и проекты, в задачи которых входит обеспечение полного доступа населения к экологической информации. Так, с этой целью на базе Детской библиотеки «Зеленый мир» – филиала Библиотечно-информационного центра г. Глазова реализуется проект «Организация Службы экологической информации "Эко-инфо" в Детском филиале», включенный в городскую целевую программу «Модернизация муниципальных библиотек города Глазова (2010–2012 гг.)». В 2009 году в рамках проекта велась работа по формированию информационных ресурсов по экологии и природопользованию г. Глазова. Планируется, что для читателей Служба экологической информации откроет свои двери во второй половине 2010 года. 

Программно-проектная деятельность с каждым годом всё больше определяет качество эколого-просветительской деятельности библиотеки. Программы и проекты помогают систематизировать работу, ставить конкретные цели и задачи, осуществлять эффективное планирование, оценивать результаты и прогнозировать дальнейшую деятельность библиотеки в данном направлении. Те ЦБС и библиотеки республики, чья деятельность носит системный, комплексный характер, становятся лидерами в экологическом просвещении, занимают призовые места в различных конкурсах.

К сожалению, в последние годы программы библиотек республики по экологическому просвещению редко получают финансовую поддержку местных администраций и в большинстве своем носят либо внутрибиблиотечный характер, либо реализуются как краткосрочные проекты, с которыми библиотека стремится по возможности принять участие в различных конкурсах и акциях.

В течение ряда лет Шарканская ЦБС строила свою деятельность в рамках комплексной программы «Экология. Книга. Мы», принятой на уровне администрации района. В 2009 году данная программа завершила свое действие, и на период 2010–2012 гг. разработана новая – «Библиотека и экология», которая по своим целям и задачам продолжает предыдущую. Библиотеки Якшур-Бодьинской ЦБС в 2009 году закончили реализацию программы «Библиотека как центр культурной жизни села», одним из главных направлений которой было экологическое просвещение населения.

С 2005 года ЦДБ г. Сарапула, выполняющая функции городского центра экологической информации, работает по целевой долгосрочной программе экологического просвещения детей «Зеленая планета». Программа реализуется совместно со школами города и УДОД «Экологический центр», однако поддержки от администрации города в настоящее время не получает. Одним из основных пунктов программы является формирование информационных ресурсов по экологии. В муниципальные программы «Социально-экономическое развитие МУК "ЦБС" в 2010–2014 гг.» и «Информатизация муниципальных библиотек г. Сарапула в 2009–2011 гг.» вошел проект по созданию электронной краеведческой библиотеки «Сарапул», над реализацией которого в течение двух лет работает ЦБС. Одним из основных разделов электронной библиотеки является «Экология». На данном этапе ведется сбор информации об организациях города, чья деятельность связана с вопросами экологии, а также собираются материалы о состоянии окружающей среды и природных достопримечательностях Сарапула и Сарапульского района.

Игринская ЦРБ успешно работает по программе «Я здесь живу, и край мне этот дорог». Хотя данная программа также является внутрибиблиотечной, в ходе ее реализации библиотека взаимодействует с Администрацией МО «Игринский район», ГУ «Минприроды УР по Игринскому району», Отделом молодежи, учреждениями культуры, средними общеобразовательными школами и дошкольными учреждениями, Домом детского творчества и другими партнерами. Достоинством данной программы является и то, что она рассчитана на все возрастные группы, начиная с дошкольников и заканчивая взрослым населением, в то время как большая часть библиотечных программ рассчитана на подрастающее поколение.

В рамках внутрибиблиотечной программы экологического воспитания школьников «Береги свою землю» работает Ильинская сельская библиотека Малопургинской ЦБС, Баграш-Бигринская сельская библиотека – по проекту  «Мой дом – природа».
С 2002 года детская библиотека Сарапульского района строит свою деятельность по экологическому просвещению подрастающего поколения в рамках программы «Зеленая тропинка». В других библиотеках-филиалах Сарапульского района ведется разработка еще четырех проектов экологического направления.

Увинская районная детская библиотека продолжает реализацию программы «Я хочу дружить с природой», направленной на пропаганду экологических знаний среди детей младшего и среднего школьного возраста и привитие у них любви к природе родного края через книгу и библиотеку. Экологическое просвещение населения является основным направлением деятельности Чуринской сельской библиотеки-филиала ЦБС Глазовского района, в связи с чем разработана программа «Сохрани свой дом» и работают детские клубы экологической направленности «Муравейник» и «Юный эколог». В Красногорской ЦБС сразу три библиотеки-филиала ведут свою работу по экологическому просвещению в рамках внутрибиблиотечных программ: Васильевская библиотека – «Защитим нашу планету Земля», Валамазская библиотека – «Природа – мать всему живому». В Кокманской библиотеке разработана краткосрочная программа «Чистота планеты – чистота души», одна из целей которой – воспитание экологической культуры. Данный проект был также нацелен на создание дополнительных рабочих мест для неработающих граждан и получил финансовую поддержку от Республиканской биржи труда.
Часть краткосрочных проектов разрабатывается и реализуется в период проведения различных акций – таких как «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» или Летние чтения. Например, в Бобья-Учинской сельской библиотеке Малопургинской ЦБС на период летнего отдыха детей разработана и второй год действует программа «Лето не для скуки», подпрограмма которой «Сохраним природу сообща» предполагает работу по экологическому просвещению.
Ежегодная республиканская акция «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» и проводимый в ее рамках конкурс на лучшую организацию работы библиотек по экологическому просвещению стимулирует деятельность ЦБС республики в данном направлении. Об этом свидетельствуют активная работа библиотек в период проведения акции, большое число и разнообразие проводимых мероприятий и, как следствие, увеличение таких показателей, как книговыдача по экологии и природопользованию, число пользователей, обращающихся с запросами экологического характера.

В 2009 году в конкурсе на лучшую организацию работы по экологическому просвещению в рамках акции «Дни защиты» приняли участие 24 библиотеки и ЦБС. По итогам конкурса места распределились следующим образом. Среди городских библиотек и ЦБС первое место было присуждено Детской библиотеке-филиалу «Зеленый мир» МУК «БИЦ г. Глазова», второе место – ЦМБ им. Н. А. Некрасова МУ «ЦБС г. Ижевска», третье место ​– ЦМДБ им. М. Горького МУ «ЦБС г. Ижевска». Поощрительных премий удостоены еще три библиотеки-филиала ЦБС г. Ижевска.
К «Дням защиты – 2009» библиотеки-филиалы ЦБС г. Ижевска разработали комплекс краткосрочных тематических проектов по экологическому просвещению населения, получивших высокую оценку и финансовую поддержку в рамках городского и республиканского конкурсов. ЦМБ им. Н. Некрасова подготовила проект Экологических чтений, в ходе реализации которого, накануне Всемирного дня водных ресурсов, проведена публичная лекция «Экология Ижевского пруда: современное состояние, природоохранные мероприятия, дальнейшие перспективы». Библиотекой-филиалом им. И. А. Крылова разработан проект «ЭКО – КНИГА – БУМ», направленный на популяризацию произведений классической и современной литературы о живой природе, стимулирование интереса к чтению у подростков посредством проведения цикла культуротворческих мероприятий. Большой интерес общественности вызвал проект «Птица года», посвященный лебедю и включавший в себя целый комплекс тематических мероприятий, который реализовала библиотека-филиал № 18 МЦБС г. Ижевска. Актуальность данного проекта заключается в том, что в нем большое внимание уделялось эколого-краеведческой составляющей – этноэкологии.
Среди сельских библиотек и ЦБС первое место третий год подряд присуждается Шарканской ЦБС. И это не случайно. Работа библиотек Шарканского района по экологическому просвещению в течение ряда лет носит системный характер. В рамках реализуемых программ и в период акции «Дни защиты – 2009» библиотеками проведено большое число (582) разнообразных (просветительских и практических) природоохранных мероприятий для всех категорий пользователей. На высоком уровне осуществляется социокультурное партнерство, что способствует организации наиболее массовых и актуальных мероприятий, успешному продвижению экологических знаний среди населения района.

Активно в Шарканской ЦБС ведется библиографическая и методическая деятельность по проблемам экологии и природопользования. Подготовлено и выпущено 17 изданий (рекомендательные списки, дайджесты, методико-библиографические материалы). К 80-летию района районной библиотекой издан эколого-краеведческий альманах «Сокровища Шарканской земли». В рамках акции «Дни защиты» и Года молодежи был организован районный эколого-краеведческий фотоконкурс «Край, откуда мы родом». Проводимая в ЦБС просветительская работа подкрепляется природоохранными практическими мероприятиями – библиотеки становятся организаторами и активными участниками акций по благоустройству своих поселений (например, «Мое село – моя забота»), очистке ручьев и родников («Звени, родник», «Чистый берег», «Ошмес» и др.).

Не менее активную работу по экологическому просвещению в рамках «Дней защиты – 2009» проводили библиотеки Глазовского и Воткинского районов, за что были удостоены второго места.
Глазовская районная ЦБС была отмечена за работу по проекту «Информационная экологическая палатка» (передвижная книжная выставка и сопровождающий ее комплекс мероприятий по проблемам экологии и природопользования: анкетирование, проведение викторин, игр и т. д.). Палатка перемещалась по территории Глазовского района на протяжении всего периода действия акции и совершила 9 выездов в школы района.
Также высоко оценены результаты социокультурного партнерства ЦРБ Глазовского района и местного эколога-любителя А. В. Баженовой, осуществлявшегося в рамках реализации проекта по изучению флоры и фауны в районе природного заказника «Весьякар». В 2009 экспедиция вновь продолжила работу, все исследовательские материалы остаются в фонде библиотеки.

Кроме большого числа разнообразных мероприятий, проведенных в период акции в библиотеках Воткинского района, большой интерес вызвало социологическое исследование, организованное среди библиотек в целях выявления потребности читателей в экологической информации. По итогам исследования состоялся семинар «Традиции и инновации в экологическом просвещении».

Интересной формой эколого-просветительской деятельности, способствующей привлечению внимания населения муниципального образования к местным экологическим проблемам, является выпуск библиотечных газет, посвященных вопросам охраны окружающей среды. Светлянской сельской библиотекой Воткинского района в рамках акции «Дни защиты» совместно с МО «Светлянское» подготовлено два выпуска экологической газеты «Земля – наш общий дом» (газета размещалась на стенде около здания администрации села). Ежегодно Глазовской районной библиотекой издается экологический вестник «Сохраним наш мир». Материалы, размещенные в нем, пользуется спросом и у библиотекарей, и у читателей.

Третье место по итогам конкурса «Дни защиты – 2009» было присуждено ЦБС Якшур-Бодьинского и Игринского районов и Увинской районной детской библиотеке.

Якшур-Бодьинская ЦБС была отмечена за активную массовую работу (проведение комплекса мероприятий экологической направленности и вовлечение в них более 3200 человек) и успешный опыт создания собственных актуальных информационных ресурсов. ЦРБ подготовлены: дайджест по экологии района, «Свод республиканских памятников природы на территории Якшур-Бодьинского района», методические рекомендации «Экология и библиотека».

Одной из интересных форм работы по экологическому просвещению и воспитанию экологической культуры подрастающего поколения, которая практикуется в ЦБС республики, является «Школа экологических знаний». Более 7 лет работает «Школа экологических знаний» при Центральной детской библиотеке Игринской ЦБС. В 2009 году занятия «Школы» были посвящены экологическим исследованиям («экологическая тропа»). В своей работе по экологическому просвещению библиотека активно сотрудничает со специалистами-экологами (например, с «Зеленым человеком – 2007» Д. Л. Поздеевым). Новой формой работы библиотек Игринского района в 2009 году стали экологические экспедиции и экобиологические походы по родному краю. Необходимо отметить, что в данном направлении успешно работают многие библиотеки республики, например Староигринская библиотека Граховской ЦБС (эколого-краеведческие экскурсии «По тропам родного края»), Муркозь-Омгинская библиотека-филиал Кизнерской ЦБС (экологическая экскурсия «Наши родники»), Порвинская сельская библиотека Якшур-Бодьинской ЦБС (программа «Зов забытых колодцев», в рамках которой организован поход по историческим местам и памятникам природы МО «Кекоранское»).

Об эффективности эколого-просветительской деятельности Увинской районной детской библиотеки говорит увеличение книговыдачи по экологической проблематике на 500 экземпляров в период «Дней защиты» в 2009 году по сравнению с тем же периодом 2008 года. Большой вклад в дело охраны окружающей среды в Увинском районе внесло созданное на базе библиотеки, при содействии турбазы «Инвис», экологическое объединение «Мир вокруг нас». Мероприятия, проводимые детской библиотекой в рамках объединения, отличаются актуальностью, так как большей частью посвящены экологическим проблемам района: пользователи библиотеки знакомились с результатами исследований роли леса в жизни Увинского района и материалами по изучению и охране памятников природы районного и местного значения, с информацией о загрязнении атмосферы пос. Ува и об очистке водоемов Увинского района и пос. Ува. К участию в мероприятиях объединения привлекаются авторитетные люди района: главный лесничий, педагоги дополнительного образования турбазы «Инвис», преподаватели школы, студенты, занимающиеся проблемами охраны окружающей среды.

Поощрительными призами по итогам республиканского конкурса в рамках акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» были отмечены ЦБС Ярского района, Селтинская районная детская библиотека, Короленковская сельская библиотека-филиал ЦБС Кизнерского района. Селтинской РДБ в рамках «Дней защиты – 2009» реализован проект «Библиоэкоша-2009». По итогам работы по проекту составлены диаграммы, отражающие увеличение основных контрольных библиотечных показателей (книговыдача, посещаемость) по сравнению с 2008 годом и тем самым подтверждающие эффективность данного проекта. Короленковская сельская библиотека-филиал ЦБС Кизнерского района отмечена за работу в рамках эколого-краеведческого проекта «Животворные ключи».

Интересный опыт работы по экологическому просвещению имеется и в тех ЦБС, которые, к сожалению, не участвуют со своими проектами в республиканских конкурсах и акциях. Так, ЦРБ Юкаменской ЦБС в 2009 году был подготовлен дайджест «Памятники природы Юкаменского района» (в печатном и электронном виде – в форме презентации); этноэкологический проект «Родники моего края» разработан Александровской библиотекой-филиалом Кезской ЦБС; «Экологическая карта г. Воткинска» подготовлена ЦБС г. Воткинска. Данные ресурсы пользуются большим спросом у посетителей библиотек и являются хорошим подспорьем в работе библиотекарей при выполнении справок эколого-краеведческого характера.

Большое значение для активной целенаправленной работы библиотек по экологическому просвещению имеют районные конкурсы. В 2009 году центральными районными библиотеками проводились конкурсы фотографий на экологические темы, основные цели которых – привлечение внимания широкого круга общественности к проблемам загрязнения окружающей среды в районе, сохранение природного наследия своего края, воспитание экологической культуры:

– Балезинская ЦБС – конкурс фоторабот «Так не должно быть»;

– Завьяловская ЦБС – конкурс видеофильмов и фоторабот «Свой взгляд» (представлено более 130 фоторабот и 4 видеофильма);

– Алнашская ЦБС – конкурс фоторабот «Зеркало вод» (приняло участие 14 школ района, представлено 60 работ. По итогам фотоконкурса состоялась презентация электронного диска, которая проходила в рамках районного слета ученических производственных агитбригад в Байтеряковской школе).

Выявление и распространение лучшего опыта работы библиотек по экологическому воспитанию детей и подростков посредством справочно-библиографической работы – такова цель конкурса «Экология. Творчество. Дети», объявленного Балезинской ЦБС. Якшур-Бодьинской ЦБС организован районный экологический конкурс рисунков и поделок «Мой пернатый друг» (представлено 57 работ). Целевой аудиторией большинства конкурсов, проводимых библиотеками, являются дети.

В 2009 году, как и в предыдущие годы, эколого-просветительская деятельность библиотек республики, особенно сельских, была нацелена преимущественно на детскую и молодежную аудиторию и реализовывалась посредством массовых мероприятий. Ориентация в области экологического просвещения на подрастающее поколение отнюдь не случайна, ведь формирование экологической культуры и закладка навыков грамотного природопользования должны начинаться с самого детства, только тогда это может принести свои плоды. Кроме того, 2009 год был объявлен в России Годом молодежи, а в Удмуртии еще и Годом ребенка. Немаловажно и то, что при бедности информационных ресурсов, отсутствии подписки на специализированные периодические издания по проблемам экологии и природопользования, недоступности ИКТ для сельских библиотек и лимитированном доступе к Интернету в центральных библиотеках, массовые мероприятия для подрастающего поколения являются наиболее востребованным и доступным способом реализации эколого-просветительских задач в сельской библиотеке.

Однако необходимо отметить, что в связи с возросшим спросом на экологическую информацию всё большую значимость приобретают информационные формы работы: Дни информации, Дни эколога, информационные семинары, информационные списки, информирование по отдельным темам среди пользователей библиотек. В основном информационной деятельностью занимаются городские и центральные районные библиотеки. На коллективном информировании в библиотеках состоят школы, детские дошкольные учреждения, сельские дома культуры, дома детского творчества, профтехучилища. Абонентами индивидуального информационного обслуживания являются преподаватели естественнонаучных дисциплин, педагоги дополнительного экологического образования, экологи-любители, руководители экологических кружков и объединений, воспитатели детских садов, медицинские работники, студенты. Для этих категорий пользователей проводятся Дни специалиста, Дни информации, выставки-просмотры, обзоры новой литературы экологической тематики.

Особенно активно информационная работа в области экологического просвещения ведется в библиотеках БИЦ г. Глазова. В 2009 году было зарегистрировано 8 коллективных абонентов и 9 индивидуальных, проведено 27 информационных обзоров, два Дня информации и День специалиста. На коллективном информировании находились сотрудники учреждений культуры: Детской школы искусств, Центра ремесел, Центра народного творчества и культурной деятельности, социально-реабилитационного центра для несовершеннолетних «Семья», методического объединения учителей биологии. В рамках коллективного информирования для учителей биологии и химии в детской библиотеке-филиале «Зеленый мир» был проведен День специалиста «Развитие экологической культуры учащихся через проектно-исследовательскую деятельность». На индивидуальном информировании находилось пять абонентов: учителя начальных классов, преподаватели биологии общеобразовательных школ города и др.

Вместе с тем библиотеки отмечают, что сокращение количества получаемых периодических изданий экологической тематики не дает возможности информировать пользователей в большем объеме. Для выполнения наиболее сложных запросов библиотекари в последнее время вынуждены использовать ресурсы Интернета, которые не всегда отличаются достоверностью и полнотой.

Таким образом, число библиотек, которые строят свою деятельность по экологическому просвещению населения в рамках долгосрочных планов, программ, проектов, республиканских смотров-конкурсов, с каждым годом увеличивается. Библиотеки стремятся разрабатывать комплексные проекты и ставят перед собой несколько целей, чтобы иметь возможность получить финансовую поддержку от таких, например, структур, как Молодежная республиканская биржа труда (проекты по организации волонтерских групп по расчистке родников, благоустройству территории населенных пунктов). Основным конкурсом, оценивающим работу библиотек республики, по-прежнему остается конкурс на лучшую организацию эколого-просветительской деятельности в рамках республиканской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности».
Большую роль в реализации проектов играет то, какое место занимает библиотека в жизни местного сообщества. Социокультурное партнерство помогает библиотекам в организации мероприятий, в привлечении пользователей и в целом в продвижении книги и чтения.

Уровень развития информационных технологий остается довольно низким. Интернет, доступный только центральным библиотекам, лимитирован. Не все библиотеки имеют электронные каталоги, и только единицы приступили к созданию электронных баз данных. Вместе с тем все библиотеки отмечают увеличение спроса на экологическую информацию, причем большей частью краеведческого характера.

О. В. Ленкова,
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