Библиотеки и экологическое просвещение населения

В современном мире большое внимание уделяется экологическим проблемам. Анализ отчетов о деятельности муниципальных общедоступных библиотек республики за 2010 г. показал, что потребность населения в экологической информации растет, темы запросов усложняются. Кроме того, популярностью среди жителей Удмуртской Республики пользуются акции и мероприятия, проводимые библиотеками.

Акция «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности – 2010»

В рамках общероссийской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» (далее Акция-2010) библиотеки участвуют в ежегодных конкурсах.

По итогам Акции-2010 проекты муниципальных библиотек г. Ижевска заняли призовые места в республиканском и городском конкурсах на лучшую постановку экологического образования и воспитания среди библиотек и получили дополнительную финансовую поддержку. Библиотеки-филиалы им. Ф. Г. Кедрова и № 18 работают как профильные информационные центры г. Ижевска по приоритетному направлению «Природа и человек».

Библиотеки г. Можги организовали и провели следующие мероприятия: «Легенда о цветах» (беседа о комнатных цветах), «Наш друг – чай» (литературно-музыкальный вечер), «Цветов божественные лики» (литературно-музыкальный час), «Доброе дерево» (экологический час). Библиотеки заняли первое место среди городских библиотек республики, а Детская библиотека получила диплом и поощрительную премию.

Детский филиал «Зеленый мир» БИЦ г. Глазова стал призером Республиканского конкурса на лучшую организацию работы в рамках Акции-2010, представив проект «Зеленый мир детства». В проекте отразились сотрудничество со СМИ, информационная и просветительная деятельность, работа по формированию информационных ресурсов.

В ЦБС Шарканского района в период Акции-2010 проведено 144 массовых мероприятия (экологические игры, путешествия, викторины, театрализованные представления и др.), оформлено 67 книжных выставок (выдано 396 книг), у выставок проведено 11 обзоров и 13 викторин. Постоянно пополняются 7 папок-накопителей, выполнено 220 справок по проблемам экологии и природопользования. Подготовлено 9 изданий, 6 информаций в СМИ. ЦБС является многократным призером республиканского конкурса среди сельских библиотек.

Юкаменская ЦРБ им. Ф. Ф. Павленкова по итогам республиканского конкурса награждена дипломом Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Удмуртской Республики и денежной премией. На конкурс была представлена программа «Мой край родной», цели которой: активизация работы библиотеки по экологическому просвещению и продвижению экологических знаний, формированию у населения экологической культуры, воспитанию ответственности, любви, бережного отношения к природе родного края. В рамках программы подготовлен и проведен комплекс массовых мероприятий (экоигры, беседы с демонстрацией слайдовых презентаций, Дни информации, экопутешествия и др.), организован цикл книжных выставок, готовились и издавались информационные материалы по экологии. Изданы материалы, посвященные памятникам природы района, подготовлена презентация «Заповедные места Юкаменского района».

Библиотеками Воткинского района было проведено более 100 мероприятий, которые отличались многообразием форм. В том числе оформлены выставки: «Пусть бьется всегда зеленое сердце природы», «Природа – вечный источник красоты», «В судьбе природы – наша судьба», «Внимание! Красная книга!», «Наш дом – планета Земля», «Птицы – герои наших книг». По итогам Акции-2010 библиотеки района заняли третье место среди сельских библиотек республики. По итогам работы в районе первое место заняла Пихтовская сельская библиотека, она отмечена благодарственным письмом Администрации Воткинского района.

ЦБС Селтинского района вошла в число призеров Республиканского конкурса и отмечена дипломом и поощрительной премией. Были реализованы эколого-краеведческая программа «Истоки», программа «Любознайкам», проект «Экологическая капель». Новой формой работы стало проведение экологических акций «У нас на всех одна земля» и «Чистые улицы – лицо села».

В Балезинском районе Акция-2010 традиционно начиналась с месячников, акций, экологических десантов по благоустройству населенных пунктов. В течение лета библиотекари совместно с читателями поддерживали чистоту возле памятников, на детских  площадках, в местах отдыха. Детской библиотекой был объявлен районный конкурс «Дети. Природа. Книга». Балезинской РБ проведен конкурс «Земля – наш общий дом».

В Увинском районе Акция-2010 открылась районным семинаром «Оценка состояния редких и исчезающих видов растений и животных и создание локальной сети особо охраняемых природных территорий в Увинском районе», который прошел в зале заседаний районной Администрации. Информацию, полученную в ходе семинара, сотрудники Детской библиотеки постарались донести до детей и организовали «Заочное путешествие по памятникам природы Увинского района».

Библиотекари ЦБС Малопургинского района являются инициаторами в проведении различных экоакций в муниципальных образованиях и помогали в сборе информации для оформления альбомов и материалов для смотров-конкурсов в рамках Акции-2010. На базе Ильинской сельской библиотеки – экологического центра – прошло республиканское занятие для заведующих сельскими библиотеками по теме «Библиотека – центр экологического просвещения».

Программно-проектная деятельность библиотек

Деятельность муниципальных общедоступных библиотек г. Ижевска по экологическому просвещению в отчетном году велась в сотрудничестве с Управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды Администрации г. Ижевска, Управлением образования Администрации г. Ижевска, Ижевским городским общественным движением «Наш город – наш дом!», высшими учебными заведениями и СМИ. Проект ЦМБ им. Н. А. Некрасова «Экологические чтения» – это система мероприятий, направленных на экологическое информирование населения города посредством организации и проведения публичных лекций. В 2010 г. реализован экологический проект «Зеленые дорожки города Ижевска», посвященный 250-летию столицы Удмуртии. Основная задача проекта – знакомство детей микрорайона с экологическими проблемами промышленного города и формирование у них бережного отношения к природе.

Продолжилась работа по организации Службы экологической информации «Эко-инфо» в детском филиале «Зеленый мир» БИЦ г. Глазова, она включена в целевую программу «Модернизация муниципальных библиотек города Глазова (2010–2012 годы)». Разработано Положение о Службе экологической информации «Эко-инфо», более четко определена структура формирующихся информационных ресурсов, в том числе электронных. Ресурсы сгруппированы по следующим тематическим блокам: «Экология как раздел биологии», «Социальная экология», «Прикладная экология», «Экологическое право». Велась работа по сбору и организации сохранности оцифрованной экологической информации, усовершенствованию справочно-библиографического аппарата.

ЦМДБ им. М. Горького в рамках проекта «Под зеленым парусом» провела цикл мероприятий: «Экология города» (выставка-поиск), «Дар маленького солнышка» (творческая игра), «Экологический театр» (кукольные спектакли), «Экологический вернисаж» (выставки поделок) и др. На прилегающей к библиотеке территории были созданы экозоны – «Экосад», «Экоаллея», «Экоплощадка», «Поляна цветочной релаксации». Экозоны дают занимательную информацию о мире природы.

В Воткинском районе работа библиотек по экологическому просвещению  проводилась под девизом «Экология. Безопасность. Жизнь». По программе «Библиотека и экология» многие библиотеки работают по своим проектам, которые помогают активизировать деятельность ЦБС в данном направлении: «Живая планета» (д. Кварса), «Экология и мы» (с. Перевозное), «Природа – достояние человека» (пос. Новый), «Мы за чистоту природы» (библиотека РКЦ).

В Игринском районе продолжена работа по библиотечной экологической программе «Я здесь живу, и край мне этот дорог» (2008–2010 гг.)». Игринская ЦРБ активно сотрудничает с Администрацией МО «Игринский район», ГУ Минприроды Удмуртской Республики по Игринскому району, отделом молодежи Администрации района, учреждениями культуры и др. В рамках программы работают клубы по интересам («Дачники», «Огородники», «Волшебная грядка», «Цветоводы», «Родничок», «Лесовичок», «Путь к себе»). 

Красногорская РДБ работала по программе «Мы твои друзья, природа» (2008–2010). Ее реализация способствовала формированию устойчивого интереса к литературе экологического содержания, выработке норм экологической культуры, формированию банка информации по всем аспектам экологических проблем. Кокманская библиотека-филиал занималась работой по программе «Сохраним планету голубой и зеленой». Познание природы и экологическое воспитание осуществлялось через практическую деятельность по благоустройству поселка, библиотеки и природных объектов.

Сельская библиотека села Касинское Можгинского района работала по программе «Зеленый мир». В ее рамках проводилось большое количество мероприятий: игра-путешествие «Мой дом – моя Земля», обзор-знакомство «Путешествие с растениями», беседа «Большие проблемы маленькой планеты». В Сарданской сельской библиотеке разработана программа «Я и мой край» (на 2010–2011 гг.)

В течение 2010 года шла работа по созданию проекта «В экологию через книгу и творчество» в Шадринском филиале МЦБ Сарапульского района. Основная цель проекта – приобщение читателей к познанию природы, формирование стойкого интереса к чтению литературы экологической тематики, формирование желания защищать природу. Базой для реализации проекта в 2011 г. станет кружок «Фитодизайн», который работает на базе библиотеки три года.

Детской библиотекой Сарапульского района реализован проект «Зеленая тропинка» по формированию правильного восприятия юными читателями роли и места человека в системе «природа – человек – общество».

Увинская РДБ продолжает работу по программе «Я хочу дружить с природой». Программу чтений по экологическому просвещению «Книжные тропинки лета» реализовала Областновская сельская библиотека.

В 2010–2012 гг. в ЦБС Шарканского района действует программа «Библиотека и экология», которая по своим целям и задачам продолжает завершенную в 2009 г. комплексную программу «Экология. Книга. Мы». Шарканская ЦРБ приняла участие в конкурсе по благоустройству территории МО «Шарканское», посвященном 90-летию Удмуртской Республики, и заняла первое место в номинации «Лучший цветник, лучшая клумба».

ЦБС Ярского района разработала программу «Не исчезай, мое село», в рамках которой ведется работа и по экологическому направлению. Так, библиотекари района в своих поселениях являются инициаторами проведения акций по очистке территорий от мусора, по благоустройству улиц и территорий учреждений. Ведут сбор и обработку информации о природных памятниках, выявляют наиболее интересные достопримечательности для организации туристических маршрутов.

Особого внимания заслуживает проект Сухаревской сельской библиотеки ЦБС Каракулинского района «Спасите речку», работа по которому продолжается на протяжении нескольких лет.

Деятельность муниципальных общедоступных библиотек в области экологического просвещения населения совместно с широким кругом заинтересованных организаций, участие в природоохранных акциях, поддержка интересов населения в улучшении окружающей среды и многое другое свидетельствуют об активной позиции библиотек, что вызывает к ним уважение общественности.

С каждым годом возрастает число библиотек, занимающихся экологическим просвещением населения в рамках программно-проектной деятельности. Основным мероприятием остается Республиканский конкурс на лучшую организацию эколого-просветительской деятельности в рамках акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности». 

В 2010 г. увеличился доступ библиотек к интернет-ресурсам, которые активно использовались для проведения мероприятий, обслуживания пользователей, выполнения справочно-библиографических запросов по экологической тематике. В электронной библиотеке «Сарапул» выделен раздел «Экология». Но, к сожалению, ни одна из центральных районных и городских библиотек не отметила своего участия в обмене экологической информацией в режиме wiki-технологии. 

Начали получать распространение электронные презентации. «Цветочная рапсодия» – мультимедийный проект ЦГБ г. Воткинска с использованием интернет-ресурсов. Задачей проекта было показать красоту цветов, которая неизменно вдохновляла поэтов, художников и музыкантов во все времена. В ЦБС г. Сарапула провели День информации «Информационные ресурсы по экологии, биологии и краеведению» для педагогов города, включающий медиапрезентацию «Новые книги об Удмуртии».  

В своем большинстве программы и проекты, реализуемые библиотеками, носят внутрибиблиотечный характер и не имеют финансовой поддержки со стороны муниципальных образований. 

Поскольку работа муниципальных общедоступных библиотек республики во многом направлена на организацию массовых мероприятий по воспитанию экологической культуры у детей и подростков, рекомендуется продолжить деятельность по вовлечению в сферу своей деятельности взрослого населения республики. Необходимо создавать для этой возрастной  категории образовательные и информационно-просветительские программы по вопросам экологии, здоровому образу жизни, воспитанию культуры поведения в рамках охраны окружающей среды. Особое внимание стоит уделить вовлечению взрослого населения в мероприятия по благоустройству и очистке природных территорий и объектов, широко разъясняя то положение, что, кроме всего прочего, такая работа требует больших физических сил.
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