ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ БИБЛИОТЕК РЕСПУБЛИКИ

ПО ЭКОЛОГИЧЕСКОМУ ПРОСВЕЩЕНИЮ НАСЕЛЕНИЯ

Одним из основных видов деятельности библиотек республики по экологическому просвещению населения является информационно-библиографическое (групповое и индивидуальное) и справочно-библиографическое обслуживание пользователей. 

Групповое информирование осуществляется традиционно на Днях информации и Днях специалиста. Индивидуальное информирование абонентов проводится при их личном посещении библиотек, а также посредством рассылок по электронной почте и СМС-рассылок (основные темы: новинки правовой, краеведческой и художественной литературы по экологии). 

В течение 2011 г. продолжалась работа библиотек по индивидуальному информированию специалистов сельского хозяйства, муниципальных служащих, руководителей местных администраций, педагогов, медицинских работников, юристов. Огромную помощь по вопросам экологии и природопользованию оказывают библиотеки и студентам вузов и техникумов республики. 

Так, библиотеки ЦБС муниципального образования «Воткинский район» в течение года информировали учителей естествознания, дошкольных работников, работников сельских администраций, специалистов Национального парка «Нечкинский». 

В экологическом просвещении населения Ярского района большую роль играет деятельность Публичного центра правовой информации при ЦРБ. Сотрудники Центра предоставляют в Комитет по охране природы списки «Текущее законодательство» и «Экологическое право», включающие изменения в нормативных документах по экологии и природопользованию. Число запросов по данному направлению за год составило 1266 (меньше на 18 по сравнению с итогами 2010 г.). 

1765 запросов по экологии и природопользованию поступило в 2011 г. в библиотеки Сарапульской ЦБС. Из них 1687 было выполнено полностью, а остальные лишь частично, так как в библиотеках района не оказалось изданий, с помощью которых можно было бы выполнить эти запросы, а вовремя воспользоваться электронной доставкой документов удавалось не всегда, вследствие нестабильного доступа к Интернету. 

1391 справку по экологии и природопользованию выполнили библиотеки Алнашской ЦБС, более 700 – Кизнерской ЦБС , 564 – Камбарской ЦБС, 147 – Глазовской районной ЦБС. 

Следует отметить, что в связи с возросшим спросом пользователей на информацию экологической тематики библиотекам, при отсутствии должного комплектования фонда литературой по экологии, не всегда удается удовлетворять запросы пользователей. За 2011 г. количество выполненных справок и рассылок по индивидуальному информированию абонентов, а также книговыдача по экологии и природопользованию ниже, чем в прошлом году на 1–1,5%. Многие библиотеки, например Алнашская ЦРБ, изыскиваю способы докомплектования фонда за счет собственных информационных ресурсов экологической направленности (выпускают экологические сборники, изготавливают закладки и библиоигрушки, собирают тематические папки, пресс-папки, папки-досье, разрабатывают авторские сценарии). С активным привлечением собственных информационных ресурсов ведется справочно-информационная работа в библиотеках Кизнерского района. К уже имеющимся в библиотеках района 20 тематическим папкам-накопителям в этом году добавились новые по темам: «Чернобыль: экология сегодня» (Гыбданская б-ка), «Чудеса и тайны маленьких черепашек», «Чудо-деревья» (Ягульская
б-ка), «Моя зверушка» (Южная б-ка), «Лесная академия» (Старокармыжская б-ка). В краеведческом каталоге регулярно ведется раздел «Экология. Охрана природы» с тематическими рубриками «Охрана окружающей среды в Кизнерском районе», «Химическое оружие на территории Кизнерского района». 

По-прежнему активно в рамках экологического просвещения населения ведется выставочная деятельность. Выставки, организованные библиотеками, посвящены преимущественно знаменательным датам и событиям экологического календаря. 

К международным датам и праздникам (Всемирной день охраны окружающей среды, День земли, День воды и др.) библиотеками республики ежегодно оформляются выставки-просмотры изданий, проводятся экологические викторины, экотурниры, экологические уроки и экологические игры. 

В 2011 г. во всех библиотеках прошли мероприятия ко Дню памяти жертв радиационных аварий и катастроф (25 лет со дня аварии на Чернобыльской АЭС). Выставку-просмотр и мультимедийную презентацию «Чернобыль. Быль. Боль», показанную во всех библиотечных филиалах, подготовила Дебесская районная библиотека. Районная библиотека Красногорья оформила книжную выставку-просмотр «Это горькое слово Чернобыль», на которой была представлена литература из фондов библиотеки, иллюстрации, статьи из районной газеты «Победа» о людях района – участниках ликвидации этой аварии. 

Выставку-просмотр «Здоровье природы – здоровье человека» провела Алнашская ЦРБ. 

Большой интерес читателей вызвали тематические выставки библиотек Юкаменского района: «Земля, на которой живем» (Камкинская б-ка), «Земля – наш общий дом» (ЦРБ), выставка-кроссворд «Зимующие птицы» (Ертемская б-ка). Раскрывая тему охраны окружающей среды, выставки включали разделы, посвященные международному Году лесов, Дню воды, а также содержали местный материал по экологическому состоянию республики и района. Все выставки отмеченыактивным посещением. 

Во многих библиотеках республики деятельность по экологическому просвещению населения велась в рамках разработанных раннее и созданных вновь программ и проектов. Многие сельские и районные библиотеки уже на протяжении нескольких лет работают по таким программам, как «Живи, родник», «Не исчезай, мое село», «Возродим наш лес» и др. 

Филиалы МУК «Кизнерская МЦРБ» в 2011 г. работали по внутрибиблиотечным программам «Наш ЭкоДом» (Русскокосинская б-ка) и «Экологический библиомарафон» (Старокопкинская б-ка) и провели в рамках этих программ различные мероприятия: акцию «Чистая улица – чистая деревня», экорейд «Операция "Новый ключ"», праздник леса «Береза – символ России» и др. 

Малопургинской ЦБС в 2011 г. реализован эколого-туристический проект «Зеленый дом и мы в нем», в котором участвовало 14 библиотек района. В ходе реализации проекта проведено 196 массовых мероприятий, выдано 544 справки, оформлено 65 книжных выставок и информационных стендов, выдано 3925 экз. книг. В течение года работали клубы и кружки по экологии: «Подсолнух» (Норьинская б-ка), Клуб любителей природы (Пугачевская б-ка), «Италмас» (Ильинская б-ка), «Капелька» (Районная детская библиотека), «Росинка» (Байситовская б-ка). 

27 библиотек Балезинского района активно подключились к реализации программы «Чистая планета». Проведено более 100 мероприятий, которые посетило около 2000 человек. 

Особого внимания заслуживает опыт работы детской районной библиотеки Сарапульского района, строящей свою деятельность по экологическому просвещению в рамках проекта «Зеленая травинка». Его главная цель – формирование правильного восприятия роли и места человека в системе «природа – человек – общество». В рамках проекта, который носит внутрибиблиотечный характер, проводится много мероприятий, знакомящих детей с научными взглядами на животный и растительный мир и в целом на

биосферу, организуется наблюдательно-исследовательская работа по изучению природы родного края. Библиотекарями формируются тематические папки собранных материалов и базы данных по экологии и природопользованию. 

Имеют свои экологические программы и проекты многие библиотеки Селтинской ЦБС. Например, в Валамазском филиале реализуется эколого-краеведческая программа «Истоки» (сроком до 2014 г.), а мероприятия проекта «Радуга», ориентированные на летний период, помогают детям расширить свои знания о родном крае, глубже понять своеобразие его природы, истории и культуры. 

В МУК «Глазовская районная ЦБС» в 2011 г. было реализовано три проекта: «Экокарта Глазовского района», «Выездной экологический кинотеатр» и «Окна радости». 

Библиотеки Сарапульского района строят свою работу по экологическому просвещению в рамках таких программ и проектов, как «Зеленая тропинка» (Детская б-ка), «Япознаю мир» (Шевыряловская б-ка) и др. 

Библиотека-филиал № 18 ЦБС г. Ижевска реализовала проект «Экологический портфель», в рамках которого проведены следующие мероприятия: «ЭкоАзбука, или Экология с азов» – с элементами громких чтений; игра «Чему учит природа»; «ЭкоАрифметика, или Экология в цифрах»; «Экологический трудовой десант». По итогам городского конкурса в рамках ежегодной республиканской акции «Дни защиты от экологической опасности» библиотека награждена дипломом 3 степени. 

Призер 2011 г. в номинации «Городские библиотеки и ЦБС» – БУК УР

«Республиканская библиотека для детей и юношества» активное участие в Днях защиты принимает начиная с 1998 г. В 2011 г. библиотека продолжила комплексную работу по формированию экологической культуры подрастающего поколения, работая над реализацией проекта «Экомир». 

Всего в конкурсе в рамках республиканской акции «Дни защиты от экологической опасности – 2011» приняли участие 28 библиотек. Среди них 14 районных ЦБС, 4 сельских библиотеки и библиотеки-филиала, 3 детских районных библиотеки, 7 городских библиотек (4 библиотеки-филиала ЦБСг. Ижевска и 3 детских городских библиотеки). 

14 библиотек Молопургинского района участвовало в районном конкурсе в рамках Дней защиты, а Норьинская сельская библиотека и Малопургинская ЦБС приняли участие в республиканском конкурсе. В номинации «Сельские библиотеки и ЦБС» республиканского конкурса Малопургинская ЦБСбыла удостоена поощрительной премии. 

Библиотекарями Ярской ЦБС разработана программа эколого-краеведческого направления «Не исчезай, мое село». Организованные в рамках этой программы мероприятия явились составной частью акции «Дни защиты от экологической опасности», проводимой в районе. По итогам республиканского конкурса Ярская ЦБС удостоена диплома 3 степени. 

3-е место также заняла Шарканская ЦБС. В Дни защиты – 2011 в библиотеках района прошло немало интересных мероприятий. Были объявлены акции «Зеленая библиотека» и «Самый зеленый читатель года», творческий конкурс на лучшую экологическую листовку, проведены экологический калейдоскоп «Этот удивительный мир», Час информации «Памятники природы Шарканского района», День экологических знаний «Знаете ли вы?..», КВН «Вода – источник жизни». В рамках акции «Марш парков – 2011» в районном доме культуры состоялся традиционный фестиваль любительских театральных постановок «Зеленый занавес», посвященный 10-летию природного парка «Шаркан». 

1-е место среди сельских библиотек и ЦБС заняла Юкаменская ЦБС, представив проект «Цветы вокруг нас» и другие лучшие разработки библиотекарей района.

Ежегодно призером республиканского конкурса становится Детская библиотека «Зеленый мир» – филиал Библиотечно-информационного центра г. Глазова. В 2011 г. за представленный на конкурс проект «Внимание: территория ЭКО!» библиотека отмечена дипломом 2 степени. 

2-е место в номинации «Сельские библиотеки и ЦБС» заняли Глазовская районная ЦБС и постоянный участник республиканского конкурса – Муниципальное автономное учреждение «Межпоселенческий библиотечный информационно-культурный центр Завьяловского района», организовавшее конкурс «Человек + природа = 21 век», в котором приняли участие все библиотеки района. 

Таким образом, большинство районных ЦБС принимают участие в республиканской акции «Дни защиты от экологической опасности». Необходимо активизировать работу в данном направлении библиотекамКиясовского, Увинского и Алнашского районов. 

Для того чтобы привлечь в библиотеки большее число пользователей и заинтересовать их проблемами экологии родного края, библиотекари республики организуют различные массовые мероприятия, участвуют в конкурсах, осуществляют издательскую деятельность. 

Все библиотеки Кизнерского района провели блок мероприятий, посвященных Международному году леса, а также приняли участие в районном конкурсе «Наше богатство – леса», организаторами которого выступили методический отдел МУК «Кизнерская МЦРБ» и ГУ УР «Кизнерское лесничество». 

Ежегодно участвуют в конкурсе учреждений и организаций поселка на лучший цветник и получают по результатам данной работы благодарности и призы библиотеки Увинской ЦБС. 

Уже традиционным в Красногорском районе стал конкурс «Очаг культуры – зеркало села», который организует районный отдел культуры. Библиотеки и клубы находят всё новые и новые способы украсить прилегающие территории: с зимы выращивают рассаду цветочных культур для высадки в грунт, изучают опыт применения бросового материала для украшения цветников. 

Совместно с Управлением образования и ГКУ УР «Балезинское лесничество» библиотеки Балезинского района провели районный конкурс «Лес – наш дом», в котором приняли участие дети до 14 лет. Конкурс проводился по 2 номинациям: «Детский рисунок» и мультимедийный проект. Всего было рассмотрено более 100 работ. 

Большинство массовых мероприятий, проводимых библиотеками республики в рамках экологического просвещения населения, имеют эколого-краеведческую направленностью. Например, целый комплекс таких мероприятий подготовили библиотеки Каракулинской ЦБС: игра-путешествие «Тропинки родной деревни» (Сухаревской сельской библиотеке-филиале. Библиотеки Каракулинской ЦБС организовали цикл книжных выставок, объединённых общей темой «Экология Удмуртии». Подобныемероприятия прошли и в других ЦБСреспублики. 

Много внимания экологии и безопасности жизнедеятельности населения уделяется в Кизнерском районе. Летом в с. Балдейка, к 55-летию местного пруда, на его берегах состоялось эколого-краеведческое путешествие «Жемчужина Балдейки». На мероприятии жители села и близлежащих поселений познакомились с историей пруда и его обитателями, прослушали беседы о сохранении биоразнообразия в водах и окрестностях пруда. 

107 массовых мероприятий, отличающихся актуальностью выбранной тематики, подготовлены и проведены Алнашской ЦБС. Большая работа ведется по сохранению родников района. Библиотекари Кузюмовского филиала совместно с учителями школ организуют акции по очистке родников от мусора, проводят беседы о значении родников и бережном к ним отношении. Исследовательская работа по изучению родников проведена в Старошудьинском филиале. Сводный отряд подростков (14 человек) определил качество и вкус воды в каждом роднике. Данная работа была выдвинута на региональный конкур Республиканским эколого-биологическим центром. 

136 мероприятий на экологические темы провели в 2011 г. библиотеки-филиалы Глазовской районной ЦБС. На них присутствовало 1962 человека. Выпущено 3 информационных плаката, 45 листовок, 3 издания «Экологического вестника» и детская газета «Визыл». 6 изданий по экологии подготовлено библиотеками г. Глазова, из них 5 в традиционном печатном виде и одно электронное. 
Информационно-образовательные мероприятия по проблемам экологической безопасности для библиотекарей традиционно проходят в форме семинаров. 

В 2011 г. в ЦМБ им. Н. А. Некрасова г. Ижевска состоялся семинар по теме «Химическое разоружение: проблемы безопасности человека и природы», организованный совместно с Информационно-аналитическим центром «Российский Зеленый Крест». На семинаре обсуждались экологические проблемы УР, вопросы защиты окружающей среды и здоровья человека в районах хранения и уничтожения химического оружия. Среди докладчиков были специалисты-экологи, ученые, занимающиеся проблемами безопасности человека и природы, представители Центра экологической информации Национальной библиотеки УР. 

В феврале 2011 г. Игринской районной библиотекой проведен семинар-практикум для библиотекарей по теме: «Экологическое обслуживание населения». На мероприятии был представлен комплекс форм работы по экологическому просвещению и обучению, использованы компьютерные презентации, экологические игры, деловая игра «Твое мнение». 

Взаимодействие библиотек с администрацией городов, районов и сельских поселений, учреждениями образования и средствами массовой информации способствует повышению их статуса и социальной значимости, что, в свою очередь, позволяет вести более эффективную совместную работу по улучшению экологической ситуации на местах. 

Совместно с Управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды Администрации г. Ижевска и Управлением образования Администрации г. Ижевска строили свою деятельность по экологическому просвещению населения в отчетном году муниципальные библиотеки г. Ижевска. 

Библиотеки Камбарского района работают в сотрудничестве с Группой по работе и связям с общественностью объекта по уничтожению химического оружия в городе Камбарке. Например, Камская сельская библиотека организовала совместно с сотрудниками группы встречу с представителями завода по уничтожению химического оружия. 

Библиотеки Якшур-Бодьинского района активно сотрудничают с Администрацией МО

«Якшур-Бодьинский район», в частности, с отделом охраны природы и окружающей среды, с ГКУ УР «Якшур-Бодьинское лесничество», со школами и детскими дошкольными учреждениями. 

Хороших результатов по экологическому просвещению населения добились библиотеки Завьловского района в совместной работе с природоохранными и экологическими организациями (проведение совместных акций, конкурсных программ). Учредителями районного конкурса «Человек + природа = 21 век» (организация которого была по достоинству оценена жюри конкурса Дни защиты – 2011) выступила Администрация МО «Завьяловский район», в том числе Управление культуры, спорта и молодежной политики и Управление природных ресурсов и охраны окружающей среды. 

Библиотечные мероприятия экологической направленности освещаются средствами массовой информации (радио, телевидение, пресса). Так, библиотеки Ярского района работают в тесном контакте с газетой «Сельская правда», публикуя свои материалы в рубрике «Экология». Все мероприятия, проведенные библиотеками Увинской ЦБС, освещают местные газеты – «Увинская газета» и «Тайный советник». 

Много лет сотрудничает с местным телевидением районная библиотека Можгинского района. В третьем квартале 2011 г. библиотекари подготовили телевыступление «Коньывуон толэзь» и проведен блиц-опрос «Чем вам нравится осень?». 

Хорошие контакты со СМИ налажены у библиотек-филиалов БИЦ г. Глазова, регулярно проводятся радиообзоры «Моя Удмуртия. Глазов». 
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