В 2009 году для участия в конкурсе по итогам республиканской акции «Дни защиты» представили свои работы 24 библиотеки и ЦБС. Среди них 10 сельских ЦБС, в том числе 5 сельских библиотек-филиалов, 2 детских библиотеки, а также 8 городских библиотек, в том числе 4 детских, 1 центральная городская библиотека.
ГОРОДСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ЦБС


I место
Детский филиал-библиотека «Зелёный мир» МУК библиотечно-информационного центра г. Глазова за высокий профессионализм в деле экологического просвещения и активную информационную работу и проект по созданию центра экологической информации «Эко-Инфо».
Несмотря на то, что библиотека «Зелёный мир» является детским филиалом БИЦ, она выполняет функции центра экологической информации и экологического просвещения населения г. Глазова. Основные направления библиотечно-информационного обслуживания:
· формирование экологической культуры населения города;

· содействие непрерывному экологическому образованию детей и подростков;

· сбор и создание профильных информационных ресурсов; информационная поддержка учащихся, учителей естествознания и специалистов-экологов;

· методическое обеспечение природоохранной деятельности учреждений образования и культуры по экологической тематике.

В 2009 году в рамках акции «Дни защиты» библиотекой подготовлен целый комплекс различных информационных, массовых экологопросветительских мероприятий, в числе которых большое место занимают мероприятия, приуроченные к датам экологического календаря, юбилеям писателей-натуралистов. Во время акции организовано 12 книжно-иллюстративных выставок экологической направленности, которые посетило 1625 человек, подготовлено и проведено 96 массовых мероприятий (конкурсы, игровые программы, викторины, беседы, заочные экоэкскурсии и т. д.), участниками которых стало 2405 человек. Около 700 человек посетило выездную книжную выставку «Зелёный мир представляет…». Своё десятилетие в 2009 году отметила Школа экологической культуры «Родничок», действующая при библиотеке «Зелёный мир». За время акции «Дни защиты – 2009» проведено 36 занятий Школы, в которых приняло участие 817 школьников, на выставках в рамках занятий представлено 186 экземпляров изданий экологической направленности, выдано 1714 экземпляров. В конце обучения в Школе экологических знаний проводится экологический практикум по проблемам ресурсосбережения и экологичности жизни «Твой маленький мир» с приглашением специалистов – экологов, работников экологической полиции и др.

В библиотеке «Зелёный мир» организуется центр экологической информации «Эко-Инфо», в связи с чем ведётся работа по сбору и оцифровке экологической информации регионального характера, а также организации доступа пользователей к данным ресурсам.

Библиотекой «Зелёный мир» налажены партнёрские отношения с экологическим сообществом города, организациями и учреждениями, чья деятельность связана с вопросами охраны окружающей среды: образовательными и культурно-досуговыми учреждениями, общественными организациями, учреждениями здравоохранения, промышленными предприятиями города. В тесном контакте библиотека работает со СМИ: местным телевидением, радио, печатными периодическими изданиями.
II место
Центральная муниципальная библиотека им. Н. А. Некрасова МУ ЦБС г. Ижевска - за многолетнюю целенаправленную работу по экологическому просвещению населения и высокий уровень проводимых мероприятий.
В 2009 г. ЦМБ им. Н. А. Некрасова продолжила цикл публичных лекций, информирующих общественность о состоянии окружающей среды г. Ижевска. Накануне Всемирного дня водных ресурсов была проведена публичная лекция «Экология Ижевского пруда: современное состояние, природоохранные мероприятия, дальнейшие перспективы» с привлечением специалистов Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды УР. В рамках публичной лекции была организована книжная выставка «Экология Ижевского пруда», по итогам лекции издан сборник материалов. Итогом работы библиотеки в рамках акции «Дни защиты – 2009» стало увеличение книговыдачи литературы по экологии и природопользованию по сравнению с тем же периодом 2008 г.
III место
Центральная муниципальная детская библиотека им. М. Горького МУ ЦБС г. Ижевска - за инновационные проекты в области экологического просвещения подрастающего поколения и широкий спектр проводимых мероприятий. 
Библиотека строит свою эколого-просветительскую деятельность в соответствии с долгосрочными планами и программами: со второго полугодия 2008 года реализуется экологический проект «Природы радости земные», в течение ряда лет ЦМДБ работает по экологической программе «Планета чудес». Ежемесячно в библиотеке им. М. Горького оформляется экологическая экспозиция, еженедельно проходит массовое мероприятие по экологии, ежедневно пользователям библиотеки в среднем выдается 25 книг экологической тематики. Профессионализм отличает и рекомендательно-библиографическую деятельность библиотеки: в рамках акции «Дни защиты» подготовлены яркие, познавательные книжные закладки по различным темам.
ПООЩРИТЕЛЬНЫЙ ПРИЗ
Библиотека-филиал № 18  МУ ЦБС г.  Ижевска - за многоплановый долгосрочный проект «Птица года», посвящённый птице года 2009 – лебедю.
Настоящий проект рассчитан на год, включает в себя 3 этапа и направлен на проведение мероприятий в целях привлечения внимания к миру пернатых, к проблемам охраны природы, экологического просвещения подрастающего поколения. В рамках проекта формируется фонд экологической литературы, разработана программа экологических чтений, организованы мини-выставки, подготовлен дайджест «Птица года» и рекомендательные списки-закладки; проводятся Дни информации, обзоры экологической литературы для педагогов и родителей. Актуальность проекта заключается в том, что в нём отражены эколого-краеведческие моменты: лебедь по легендам является символом древних удмуртов, в лебедя превращается легендарный батыр Донды. Кроме удмуртских, в проекте используются легенды, предания, фольклорные и художественные произведения других народов, связанные с лебедем; приводится информация о знаменитых Лебедевых, даются материалы по темам «Лебеди и музыка», «Лебеди и живопись». Большую часть проекта занимает информация о лебеде как одном из представителей фауны, экология и особенности лебедей, обитающих территории Удмуртии.
Библиотека филиал им. И. А. Крылова МУ ЦБС г. Ижевска - за целенаправленную работу по привлечению подростков к проблемам охраны окружающей среды через книгу в рамках проекта «Эко-Книга-Бум».
Библиотекой организован цикл мероприятий, в частности, подготовлена выставка «Аз и Буки экологические науки», проведена её презентация, организована PR-акция (Интернет, СМИ), выпущен сборник материалов по проекту. К участию в проекте привлекались дети и подростки, в том числе с ограниченными возможностями. Для успешной реализации проекта библиотекой налажены партнёрские отношения со школами зоны обслуживания, оздоровительным лагерем Детской городской больницы №7 и др. В целом за время акции «Дни защиты – 2009» библиотекой им. И. А. Крылова организовано и проведено свыше 40 массовых мероприятий экологической направленности.
Библиотека-филиал им. Ф. Кедрова МУ ЦБС г. Ижевска - за многолетнюю плодотворную работу по направлению «Природа и человек».
Эколого-просветительская деятельность библиотеки отличается тем, что мероприятия библиотеки носят массовый характер и перерастают в праздники для жителей микрорайона Малиновая гора. Так, в рамках «Дней защиты» библиотекой было инициировано мероприятие «Тайна воды», которое объединило все образовательные и культурные учреждения микрорайона.
СЕЛЬСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ЦБС
I место
ЦБС Шарканского района - за большую любовь к природе родного края, выраженную в многолетней творческой работе по экологическому просвещению населения.
В течение трёх лет Шарканская ЦБС становится номинантом на 1-ое место в конкурсе «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности». Такая ситуация не случайна. Работа библиотек Шарканского района по экологическому просвещению уже в течение ряда лет отличается системным характером и строится в соответствии с районной программой «Библиотека и экология», пролонгированной в 2008 г. на 2009–2010 гг.. Внутрибиблиотечные экологические программы и проекты реализуются и в отдельных библиотеках-филиалах, например, в Ляльшурской сельской библиотеке-филиале действует программа «Войди в природу другом». В рамках программ и в период проведения акции «Дни защиты – 2009» библиотеками проводится огромное число (582) разнообразных просветительских, практических природоохранных мероприятий для всех категорий пользователей. На высоком уровне находится социокультурное партнёрство, что помогает в организации наиболее массовых и актуальных мероприятий и успешному продвижению эколого-просветительской деятельности среди населения района.
Активно в ЦБС ведётся библиографическая, методическая деятельность по проблемам экологии и природопользования: подготовлено 17 изданий (рекомендательные списки, дайджесты, методико-библиографические материалы). К 80-летию района ЦРБ издан эколого-краеведческий альманах «Сокровища Шарканской земли». В рамках акции «Дни защиты» и Года молодёжи был организован районный эколого-краеведческий фотоконкурс «Край, откуда мы родом». Проводимая в ЦБС просветительская работа подкрепляется природоохранными практическими мероприятиями – библиотеки становятся активными участниками и организаторами акций по благоустройству своих поселений (напр., «Моё село – моя забота»), очистке ручьёв и родников («Звени, родник», «Чистый берег», «Ошмес» и др.).
II место
Библиотеки Воткинского района - за активное участие практически всех библиотек района в акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» и разнообразие проводимых мероприятий, направленных на экологическое просвещение населения.
Ведётся постоянная работа в клубах и иных любительских объединениях экологической направленности, организованных при библиотеках. Ко всем датам экологического календаря был подготовлен цикл акций и массовых мероприятий: ко Дню птиц – «Покормите птиц зимой», к Всемирному Дню воды – «Давайте купаться в чистой воде», к Всемирному Дню Земли – «Я люблю своё село», к Дню экологических знаний – выставка-вопрос «Что мы оставим потомкам» и др. С целью выявления потребности читателей в экологической информации в период проведения акции было организовано социологическое исследование среди библиотек Воткинского района. По итогам исследования для специалистов в эколого-просветительской деятельности был проведён семинар «Традиции и инновации в экологическом просвещении».
Все библиотеки района в своей работе по экологическому просвещению активно сотрудничают с организациями и учреждениями, с предприятиями, общественными и любительскими объединениями своих муниципальных образований. Светлянской сельской библиотекой в период проведения акции «Дни защиты» совместно с МО «Светлянское» подготовлено 2 выпуска экологической газеты села «Земля  – наш общий дом» (газета размещалась на стенде около здания администрации села). Методическое руководство работой по экологическому просвещению населения в районе осуществляет центр экологической и правовой информации, организованный библиотеке районного культурного центра.
ЦБС Глазовского района - за работу по проекту «Информационная экологическая палатка» и широкий спектр проводимых мероприятий по экологическому просвещению населения. 
Информационная экологическая палатка представляет собой передвижную книжную выставку и комплекс мероприятий по проблемам экологии и природопользования (обзор по книжной выставке, анкетирование, проведение викторин, игр и т. д.). Целью работы информационной экологической палатки является воспитание экологической культуры подрастающего поколения. Палатка перемещалась по территории Глазовского района на протяжении всего периода действия акции и совершила 8 выездов в школы района.
В течение всего периода проведения «Дней защиты» библиотеки вели Экодневник проводимых мероприятий. В Экодневнике освещались даты экологического календаря, еженедельно представлялась полезная и интересная информация по экологии и природопользованию. К Всемирному Дню охраны окружающей среды была приурочена презентация электронного диска «С верой в будущее». На высоком уровне находится библиографическая деятельность библиотек района: в рамках акции издан сборник методико-библиографических материалов по экологии «Экологический вестник»; по результатам VII краеведческой конференции (на которой обсуждались и вопросы охраны окружающей среды в Глазовском районе) подготовлена электронная информационно-библиографическая методичка «Из прошлого в настоящее».
III место
ЦБС Якшур-Бодьинского района - за активную пропаганду экологических знаний, многообразие форм проводимых мероприятий и вовлечение большого числа пользователей в проводимые библиотекой мероприятия.
Всего в массовую работу библиотеки вовлечено 3197 читателей. В рамках акции «Дни защиты» библиотеками организовано множество выставок для разных категорий пользователей (более 15), многие мероприятия носят системный характер и проводятся циклами. Библиотеки их читатели являются едва ли не самыми активными участниками всех природоохранных акций, субботников и прочих мероприятий, проходящих в рамках «Дней защиты» в Якшур-Бодьинском районе. В рамках акции «Дни защиты» библиотеками был организован творческий районный конкурс «Мой пернатый друг», в котором приняли участие как дети, так и взрослые, а также семейные коллективы. На высоком уровне в библиотеке находится и информационно-методическая деятельность: проведён семинар для библиотечных работников «Экология и библиотека»; изданы значимые и актуальные методико-библиографические, информационные материалы (дайджест по экологии района, «Свод республиканских памятников природы на территории Якшур-Бодьинского района», методические рекомендации «Экология и библиотека»).

ЦБС Игринского района - за работу по экологическому просвещению населения в рамках трёхгодичной программы «Я здесь живу и край мне этот дорог» и деятельность Школы экологических знаний.
Библиотеки района, осуществляя экологическое просвещение, ставят себе целью сохранять преемственность в воспитании экологической культуры всех возрастных категорий. Этому способствует программно-проектная деятельность, занятия Школы экологических знаний, семейные мероприятия, сотрудничество со специалистами-экологами (например, с «Зелёным человеком – 2007» Д. Л. Поздеевым). Новой формой работы в 2009 году стали экологические экспедиции и экобиологические походы по родному краю, проводимые библиотеками района.
Увинская районная детская библиотека - за значимость проводимых мероприятий по экологическому просвещению населения и совместную деятельность с Увинской межрайонной станцией детского и юношеского туризма и экскурсий «Инвис» в рамках работы экологического объединения «Мир вокруг нас».
Мероприятия, проводимые детской библиотекой, являются актуальными и подготовлены на высоком уровне. К участию в мероприятиях привлекаются главный лесничий Увинского района, педагоги дополнительного образования турбазы «Инвис», преподаватели школы, студенты, занимающиеся проблемами охраны окружающей среды. Пользователей библиотеки знакомят с исследованиями роли леса в жизни Увинского района, загрязнения атмосферы пос. Ува, материалами по изучению и охране памятников природы районного и местного значения, по очистке водоёмов Увинского района. Большое значение для охраны окружающей среды района имел экологический всеобуч «Чтобы не было беды», посвящённый борьбе с лесными пожарами, с приглашением студентки института гражданской защиты и пожарной безопасности УдГУ. Данные мероприятия формируют экологическую культуру подрастающего поколения. Об эффективности эколого-просветительской деятельности библиотеки в рамках «Дней защиты» говорит и увеличение книговыдачи литературы по экологической проблематике на 500 экземпляров по сравнению с тем же периодом прошлого года.
ПООЩРИТЕЛЬНЫЙ ПРИЗ
ЦБС Ярского района - за творческий подход к организации массовых мероприятий и использование информационно-коммуникативных технологий в работе по экологическому просвещению.
Отчётные материалы трёх сельских библиотек представлены в мультимедийной форме на CD, Пудемская детская библиотека представила свою работу по проекту «Сад читателей» ещё и в фотоотчёте. Активно освещается деятельность библиотек по экологическому просвещению в местных СМИ. Почти все мероприятия экологической направленности, проводимые в библиотеках ЦБС, так или иначе, имеют краеведческую составляющую: это относится и к массовой работе, и рекомендательно-библиографической, и информационно-методической деятельности.
Селтинская районная детская библиотека - за целевой подход к проведению мероприятий экологического характера и работу с подрастающим поколением по проекту «Библиоэкоша – 2009».
По итогам работы составлены диаграммы, показывающие увеличение основных контрольных библиотечных показателей (книговыдача, посещаемость) по сравнению с 2008 годом и тем самым подтверждающие эффективность данного проекта. Кроме текстовых материалов представлены 2 слайдовые презентации о работе библиотеки в рамках проекта «Библиоэкоша – 2009» и в период «Дней защиты».
Короленковская сельская библиотека-филиал ЦБС Кизнерского района - за работу в рамках эколого-краеведческого проекта «Животворные ключи».
Проект включает в себя занятия как практического (очистка и благоустройство родников), так и познавательного характера (экологические часы, книжные выставки, исследование истории родников и подготовка памяток и буклетов). Для реализации проекта привлечены подростки из малообеспеченных и многодетных семей. В ходе работы по проекту было изучено состояние природы родного края, произведена оценка, составлена дополнительная документация (карты, схемы, таблицы, описания), которые стали важным источником эколого-краеведческой информации в библиотеке.
