В конкурсе приняли участие 24 библиотеки и ЦБС УР. Призовые места распределились следующим образом:

РЕСПУБЛИКАНСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ГОРОДСКИЕ ЦБС
I место
Центральная библиотека им. Н. А. Некрасова МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за эффективную просветительскую, образовательную и информационную деятельность среди населения, распространение сведений о состоянии окружающей среды, пропаганду здорового образа жизни и бережного отношения к природе (библиотеки города провели 260 культурно-экологических мероприятий: природоохранные акции, субботники, десанты по уборке территорий и посадке деревьев, ежегодную акцию «Жизнь без мусора» и др.).
II место
БУК УР «Удмуртская республиканская библиотека для слепых» – за многопрофильное издание «Красная книга Удмуртской Республики», адаптированное для людей с нарушениями зрения, а также за проведение мероприятий экологической направленности для детей с нарушениями зрения (конкурсно-игровые программы «Незабываемый праздник» и «В мире животных»; цикл мероприятий по организации летнего досуга детей «Здравствуй, лето, в ярких красках»; экскурсионные занятия «Лето в музее» – совместно с Удмуртским республиканским музеем изобразительных искусств).
III место
Детская библиотека «Зеленый мир» – филиал МБУК «ЦБС г. Глазова» – за комплексную работу в области воспитания экологической культуры и просвещения (обучение детей основам экологических знаний по долгосрочной эколого-просветительской программе «Школа экологической культуры “Родничок”»; природоохранные акции и мероприятия: флэшмоб «Мы за чистый город!», интеллектуальный марафон «Экологические гонки», акции «Подари цветок библиотеке», «Посади цветок», «Вторая жизнь пластика» и др.).
ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ ДИПЛОМЫ И ПРЕМИИ

Библиотека-филиал им. Ю. А. Гагарина МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по проекту «Экологические путешествия», осуществляемого совместно с образовательными учреждениями района и Республиканским центром реабилитации детей и подростков с ограниченными возможностями.
Библиотека-филиал им. Ф. Г. Кедрова МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по программе «Природа и человек», в рамках которой было проведено 56 мероприятий для разных категорий пользователей.
Западный филиал – библиотека «Растишка» МБУК «ЦБС г. Глазова» – за эффективную работу в рамках программы «Школа юного академика», построенной по модульному принципу и направленной на пропаганду экологических знаний и воспитание экологической культуры у детей младшей возрастной группы.


СЕЛЬСКИЕ ЦБС И БИБЛИОТЕКИ
I место
ЦБС Якшур-Бодьинского района – за активную пропаганду экологических знаний, эколого-просветительскую деятельность, многообразие форм проводимых библиотекой мероприятий и вовлечение в них большого числа жителей района (3748 чел.); разработку и реализацию программ по привлечению к природоохранной деятельности подростков (экопрограммы по летнему трудоустройству подростков «Площадка радости» и «Резиденция Вукузё», имеющие целью благоустроить территорию родника, создать места культурного отдыха населения; комплексная программа на период летнего отдыха детей «Юный друг природы»).
II место
Библиотеки Воткинского района – за активную информационную деятельность и широкий охват населения (920 чел.) при проведении просветительских мероприятий и природоохранных акций (научно-практические конференции, семинары, «круглые столы»; субботники по посадке деревьев и кустарников, очистке берегов рек и водоемов).
ЦБС Ярского района – за активное участие библиотек в конкурсе «Экологическая культура моего района» в рамках «Дней защиты от экологической опасности – 2014» и насыщенную интересными мероприятиями работу по экологическому просвещению населения.
III место
Детская библиотека МБУК «Красногорская ЦБС» – за работу по экологическому просвещению и формированию экологической культуры детей и подростков, осуществляемую по разработанным программам «Радужка» (совместно с молодежным центром «Встреча») и «Экология природы – экология души» (в рамках данной программы в период летних каникул был реализован проект по организации зоны дополнительного чтения детей младшего и среднего школьного возраста «В зеленом королевстве»).
МБУК «Шарканская районная библиотека» – за многолетнюю творческую работу по экологическому просвещению населения района, воспитанию бережного отношения к уникальной природе родного края, осуществляемую в рамках районной программы «Библиотека и экология».

МБУК «Селтинская межпоселенческая ЦБС» – за работу по проекту «Жить в гармонии с природой» (создание мультимедийных продуктов для продвижения экологических знаний и воспитания экологической культуры у граждан всех возрастов – «Экопанорама Селтинского района», «Волшебное время Чаромары»; проведение экологического семинара «ЭКОвзгляд» для специалистов сельских филиалов и мн. др.).
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Детская библиотека МБУК «Шарканская районная библиотека» – за создание эколого-развивающей среды в детской библиотеке (деятельность экологического клуба «Муравейчик», задачи которого – расширить знания ребенка о природе, воспитать посредством игровых и учебных занятий бережное отношение к ней, научить работать с главным источником информации – книгой).
МБУК «Можгинская межпоселенческая центральная районная библиотека» – за активную работу по экологическому просвещению, воспитанию экологической культуры и большой охват населения (в природоохранных мероприятиях задействовано 2747 чел., массовые мероприятия библиотек района посетило 1237 чел.), в т. ч. реализацию программы «Будь природе другом», организацию 7 районных клубных формирований экологической направленности, занимающихся организациями акций, экологических десантов, субботников.
Заречно-Вишурская сельская библиотека Шарканской ЦБС – за организацию совместно с местной администрацией конкурса среди жителей села «Красота. Гармония. Стиль», нацеленного на благоустройство территории поселения (в рамках конкурса проводились природоохранные мероприятия по благоустройству плотины пруда, санитарной очистке и благоустройству территории местного кладбища, акция «Нет дома у скворца – нет дерева у крыльца», экологические познавательные мероприятия о животных и растениях, окружающем мире).
