В конкурсе на лучшую организацию работы среди ЦБС и библиотек Удмуртской Республики в рамках республиканской акции «Дни защиты от экологической опасности – 2015» приняли участие 7 городских библиотек и ЦБС и 16 сельских библиотек и ЦБС. Призовые места распределились следующим образом:

ГОРОДСКИЕ ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ СИСТЕМЫ
И БИБЛИОТЕКИ

Диплом I степени

Детская библиотека-филиал «Зеленый мир» МБУК «ЦБС г. Глазова» – за системную работу по экологическому просвещению, способствующую расширению знаний читателей-детей о природе и бережном природопользовании.
Работа велась в соответствии с перспективными программами и тематическими планами. Были проведены два экоконкурса регионального и городского уровней (литературный конкурс «Жизнь леса и судьбы людей» в рамках участия библиотеки в региональном этапе Всероссийского детского экологического форума «Зеленая планета – 2015» и конкурс-соревнование  по противопожарной безопасности и профилактике лесных пожаров среди детей 9–11 лет «Знатоки пожарного дела»); организована и проведена городская акция «Зеленый автобус» и многое другое.
Диплом II степени

Детская библиотека-филиал им. И. А. Крылова МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по формированию системы экологического воспитания, образования и просвещения населения.
Для более эффективной и целенаправленной деятельности в детской библиотеке реализуется проект «Вода для жизни», цель которого – проведение работы по экологическому воспитанию детей в тесной взаимосвязи с нравственно-этическим, эстетическим и патриотическим воспитанием.
Диплом III степени

Библиотека-филиал им. Л. Н. Толстого МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за проект «Природа глазами души», цель которого – развитие гуманистических начал личности, позволяющих человеку противостоять нерадивому отношению к природе.

Поощрительные дипломы и премии

Библиотека-филиал им. В. Г. Короленко МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за воспитание экологической культуры населения через различные формы культуротворческой деятельности (познавательные беседы, обзоры, громкие чтения, книжные и фотовыставки, кукольные спектакли и т. д.).

Для взрослых читателей в библиотеке организован клуб «Завалинка», на заседаниях которого обсуждаются, среди прочих, актуальные экологические вопросы (проблема загрязнения воздушной и водной среды и др.).
Библиотека-филиал им. Ф. Г. Кедрова МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по проекту «Путешествие в страну Фенология», цель которого – научить подрастающее поколение слушать и слышать окружающую их природу.
Библиотека-филиал им. В. М. Азина МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за проводимые мероприятия экологической направленности, активное распространение экологической информации.
СЕЛЬСКИЕ ЦЕНТРАЛИЗОВАННЫЕ БИБЛИОТЕЧНЫЕ СИСТЕМЫ
И БИБЛИОТЕКИ

Диплом I степени

МБУК «Селтинская межпосенеческая ЦБС» – за программу «Жить в гармонии с природой».
Реализация программы предусматривала два направления работы: 1) информационное – организация и проведение познавательных эколого-просветительских мероприятий, направленных на продвижение книги по экологической тематике; 2) практическое – организация и проведение эколого-просветительских акций, конкурсов и т. д.
Диплом II степени

МБУК «Ярская МЦБС» – за организацию работы в рамках проектов и программ по экологическому просвещению населения. Продолжилась работа по проекту туристического маршрута «В медвежьем краю».
Якшур-Бодьинское МАУ «Инфомационно-культурный центр» – за целенаправленную, скоординированную с отделом природных ресурсов и охраны окружающей среды Администрации МО «Якшур-Бодьнский район» работу по экологическому просвещению и воспитанию населения района.
Диплом III степени

МБУК «Шарканская районная библиотека» – за разнообразные формы работы экологической направленности: выставки, викторины, литературные часы, обзоры, часы здоровья, работу в рамках клуба «Наш сад».

МБУК «Вавожская ЦБС» – за работу в рамках расширенной целевой программы «Библиотека и экологическое просвещение: от достигнутого к новому» (2013–2015 гг.)».

Этап реализации программы в 2015 г. имел общую тему: «Практическая направленность и эколого-исследовательская деятельность» и был ориентирован на развитие и внедрение в практику библиотек игровой обучающей методики (игровая экология).

МБУК «Библиотечно-культурный центр» Воткинского района – за активную работу библиотек района по экологическому просвещению в форме различных массовых мероприятий.

Всего в течение года было проведено более 150 мероприятий, участие в которых приняли более 2000 человек.

Поощрительные дипломы и премии

МБУК «Красногорская межпоселенческая библиотека» – за работу по программе «Мы все в ответе за жизнь на планете», включающую в себя цикл мероприятий, направленных на развитие интереса к природе, воспитывающих стремление беречь и охранять природу родного края.
МБУ «Можгинская межпоселенческая ЦРБ» – за экологическое просвещение населения, осуществляемого в рамках реализации целевых программ и проектов, разработанных библиотеками района (проект «Земля – наш общий дом», программы «В гармонии с природой» и «Зеленый мир»).
МБУК «МЦБС Юкаменского района» – за работу по проекту «Жить в согласии с природой», основные задачи которого – пропаганда экологических знаний, воспитание культуры поведения и бережного отношения к природе.

