КАК ПОСТРОИТЬ СЧАСТЛИВЫЙ ДОМ?

Экокультурные традиции строительства удмуртского жилища
Разнообразие природных условий, в которых происходит рождение и развитие этносов, обусловливает и многообразие типов жилища, а также верований, ритуалов и обрядов, связанных с его строительством и функционированием.
Строительство удмуртского дома предполагало соблюдение сложной, веками создававшейся системы охранительных мер, которая начинала действовать задолго до закладки. Большое значение придавалось выбору места. Удмурты для этой цели приглашали туно (жреца, знахаря), который проводил обряд гадания. Обычно исходили из практических соображений: место должно быть сухим, светлым, защищенным естественным рельефом от северных ветров. Однако учитывалась и его ритуальная ценность: оно должно быть счастливым. У многих народов, в том числе и удмуртов, счастливым для строительства дома считалось то место, на которое ложится рогатый скот (бык), – это связано с приписыванием ему плодородной силы. В этнографической литературе имеются упоминания о строительной жертве, которую приносили удмурты богам. В качестве этой жертвы также фигурирует бык. Неудачным считалось место, где прежде проходила дорога.
Серией обрядовых действий сопровождался и непосредственный процесс строительства. При закладке дома удмурты втыкали в середину будущего сруба рябиновую палку, которая должна была охранять дом от порчи. У финно-угорских народов рябина вообще была важным магическим атрибутом. В редком удмуртском дворе не росла рябина. Ее ветки развешивали на воротах или дверях дома во время эпидемических заболеваний. Это дерево считалась также символом плодородия. Рябина, посаженная возле строящегося дома, выступала в роли генеалогическое древа и должна была содействовать воспроизводству семьи.

После основания дома на третье бревно венца (подушку окна, матицу) хозяин клал деньги – символ богатства и благополучия.
Особые требования предъявлялись к строительному материалу. Удмурты предпочитали строить дома из сосны и ели. Эти деревья с длинными ровными стволами хорошо ложились в сруб, плотно примыкая друг к другу, большое количество содержащихся в них смол препятствовало скорому гниению. Такие дома также хорошо удерживали тепло. Однако выбор деревьев в лесу регламентировался множеством правил, нарушение которых могло привести к тому, что дом начинал приносить несчастья. Так, для сруба нельзя было брать священные деревья (деревья из священной рощи) и старые – по поверью они должны умереть в лесу своей смертью. Нельзя было использовать и сухие деревья, считающиеся мертвыми, но еще большее несчастье могло случиться, если в сруб попадет «буйное дерево», выросшее на перекрестке дорог, – по поверьям, оно может разрушить сруб и задавить хозяев. Лучшим временем для заготовки древесины на строительство дома считалась зима, так как в хвойных деревьях в это время накапливается смола. Для тепла пазы между бревнами прокладывались мхом и паклей. Для удмуртов очень важно было соблюсти совместимость растений, поэтому для дома из еловых бревен мох собирали в ельнике, а из сосновых – в низинах соснового бора. Наличие во мху бензойной кислоты и других фитонцидов не дает развиваться гнилостным микроорганизмам, а запах свежевыструганных смолистых бревен и мха создает в избе своеобразный микроклимат, успокаивающий нервную систему. Наши предки обладали всеми этими знаниями на уровне подсознания и опыта, накопленного поколениями, и старались применять их в строительстве своих жилищ.
Необходимо сказать и об элементах внешнего оформления дома, в которых отразились религиозно-мифологические представления об окружающем мире, экологическая культура удмуртского народа. Самый распространенный элемент наружного оформления дома – наличники, узоры на которых несут функцию оберегов, предохраняющих от злых духов, бед, символизируют благополучие, плодородие, удачу. Узорчатые наличники появились в культуре удмуртского домостроительства сравнительно недавно – в конце XIX – начале XX века. Первоначальное традиционное семейное обрядовое жилище – куа(ла) строилось вообще без окон. Впоследствии жилая изба, выходившая обычно окнами во двор, тоже не имела украшений. Наиболее старым приемом резьбы у удмуртов исследователи считают глухую резьбу, которая украшала несложным орнаментом столбы ворот. В дальнейшем, когда избы стали строиться на «русский лад» – окнами на улицу, на наличниках появился декоративный орнамент.
В декоре наличников наиболее часто встречается солярный знак – знак солнца с полным либо половинчатым диском и лучами, иногда криволинейными. Есть знак волнистой хляби в виде волнистых полос в два-три ряда – символ реки, встречаются фигурки животных и птиц (уточки, бык, конь и др.), которых почитали удмурты, – обереги, восходящие к тотемам. Часто присутствует растительный орнамент, священная ель, освещаемая солнцем. В Сарапуле, Воткинске, Малой Пурге и некоторых других населенных пунктах Удмуртии еще сохранились дома с такими узорчатыми наличниками, которые несут нам информацию из прошлого – глубинные знания и представления наших предков об окружающем мире.
Исследованием этноэкологических традиций удмуртского народа, связанных с жилищем, занимались многие ученые прошлого и современности (Г. Е. Верещагин, И. Васильев, Н. Г. Первухин, Г. К. Шкляев, В. Е. Владыкин, Е. М. Черных и др.). С их трудами, а также с художественными альбомами, дающими представление о внутреннем и внешнем убранстве удмуртского дома, можно познакомиться, воспользовавшись фондами Национальной библиотеки УР. Также рекомендуем зайти на сайт библиотеки (http://unatlib.org.ru/) и воспользоваться материалами web-проекта «Народы Удмуртии», новым интернет-ресурсом «Воршуд» (http://vorshud.unatlib.org.ru/), содержащим информацию по этнографии, истории, культуре удмуртского народа, электронными библиотеками «Книжные редкости Удмуртии» и «Удмуртская книга».
Человек всегда интуитивно стремился к красоте и гармонии с природой. Наши предки жили в тесной взаимосвязи с окружающим миром, уважая и ценя всё сущее в нем: растения, животных, реки, родники. Представления об органической целостности вселенной, взаимосвязанности природных явлений и человека проявлялись во всех сферах его деятельности, в том числе и в обустройстве жилищ. И важно нам, потомкам сохранить эти генетические знания для передачи последующим поколения, ибо они помогут сохранить нашу природу и мир, в котором мы живем.
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