Дарующая жизнь

«У жажды вкус смерти» – образно заметил писатель, ученый-биолог Игорь Акимушкин. Нет чувства более мучительного, чем жажда – говорят те, кто хотя бы раз ее испытал. Вместе с тем современное состояние водных ресурсов, их качество с каждым годом вселяют всё большую и большую тревогу за будущее человечества.
Человек от многого может отказаться, но только не от воды. Сродни мольеровскому герою, не подозревающему о том, что он говорит прозой, мы не задумываемся о том, насколько наша жизнь зависит от воды, и что с нами будет, если она вдруг иссякнет. Очевидно, это произошло потому, что ее очень много. Она вездесуща. Одновременно она над нами, она под нами, она рядом с нами, она в нас.
Но сегодня, на глазах нашего поколения вода из источника жизни превращается в источник отравы и болезней. В воду, без которой не может быть жизни, сбрасываются все нечистоты, вся грязь, от которой хотят избавиться с минимальной затратой сил и средств. Повсюду человек оставляет отходы своей жизнедеятельности, и в первую очередь в воде. Вероятно, это и породило знаменитую поговорку «и концы в воду». Но главная трагедия в том, что многие из нас не осознают все последствия подобного варварского обращения с водой.
Специалисты, экологи, все неравнодушные к природе люди бьют тревогу: если в самое ближайшее время мы не изменим свое отношение к воде, то поставим под угрозу само свое существование. Медленно, но верно приходит осознание того, что единственно правильный путь выживания человека – сотрудничество с Природой. Именно так и жили наши предки. Следование природоохранным традициям в отношении к окружающей среде было свойственно и удмуртам. Веками удмуртский мир был столь органически неразрывно связан со своим природным окружением, что не только не противопоставлял себя ему, но даже не осознавал его как нечто отличное от себя. «Антитезы “природа – человек” еще не существовало, они были едины и неделимы» (В. Е. Владыкин).
Культ воды, прослеживающийся в фольклорных материалах, в письменной литературе удмуртов, основывается на уважительном и благоговейном к ней отношении. Как и многие древние народы, удмурты предпочитали селиться у воды, по берегам больших и малых рек. Вода – начало всех начал, предполагали удмурты и поклонялись ей как божеству – то приветливому и животворящему, то грозному и опасному. Почтительное отношение к водоемам отражалось в различных запретах: нельзя осквернять воду, стирать в родниках, черпать из них воду грязной посудой и т. д. Считалось, что на определенные поступки и мысли человека вода отвечает соответственно: на добро – добром, на нанесенные ей обиды – недобрыми последствиями. Широко было распространено обрядовое употребление воды, обусловленное верой в ее действенность против вредного влияния таинственных сверхъестественных сил, способность очищать от нечисти.
С особым уважением удмурты относились и относятся к родникам. Их притягательная сила имеет глубокие исторические корни. Вода в родниках всегда была чище воды рек, озер и любых других водных источников. Здесь не рубили деревьев и ничего не бросали в воду – она священна. Родниковая вода считалась живительной и оздоровляющей, поэтому при недомоганиях и в Великий четверг, чтобы быть весь год здоровым, пили родниковую воду. Образ родника в восприятии удмурта неотделим от родной деревни, родительского дома.
С удмуртскими словами, обозначающими водные объекты, связаны многие географические названия Удмуртии, например: Армязь, Ува, Вавож-Можга, Гоняошмес и другие. «Реки Кама, Вала, Чепца, Варзи, Тойма и даже такая речка, как Моя, которую “курица пешком перейдет”, стали символами Родины в поэзии М. Петрова, С. Широбокова, Н. Байтерякова, Ф. Васильева и многих других» (В. М. Ванюшев).

Подробнее об эколого-нравственных традициях удмуртов по сбережению водных ресурсов, символике воды и использовании ее в народных обрядах, о преданиях и местных географических названиях, связанных с водой, можно узнать из работ ученых и краеведов Удмуртии, представленных в фондах Национальной библиотеки Удмуртской республики.

Традиции бережного отношения к воде, забота о чистоте водных источников позволила сохранить до наших дней огромное количество родников и водоемов на территории нашей республики. И теперь только от нас зависит их дальнейшая судьба.
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