Внеземная экология
2011 год в России объявлен Годом космонавтики. Такой выбор был сделан не случайно – 12 апреля исполняется 50 лет со дня первого полета человека в космос. Это событие ознаменовало начало нового этапа в истории человечества – этапа освоения космического пространства.

Однако освоение космоса наряду с множеством блестящих открытий и перспектив добавило очередную глобальную проблему – засорение космической среды. 
«Планета есть колыбель разума, но нельзя вечно жить в колыбели», – эти крылатые слова принадлежат Константину Эдуардовичу Циолковскому. Действительно, в космический век человеческий разум не только мысленно, но и физически проник за пределы планеты, вышел из земной колыбели, перерос ее. 
Сегодня ни одна развитая страна мира не может обойтись без мобильной связи, телевидения, радиосвязи, космической навигации, космической разведки, средств наблюдения за опасными участками земной поверхности и т. п. И все это заслуги космонавтики, фрагменты рождающейся космической инфраструктуры, которая в ближайшие десятилетия и столетия будет все более совершенствоваться. 
Однако страны, первыми начавшие осваивать космическое пространство, не приняли в расчет негативное воздействие космических аппаратов на сам космос, полагаясь на его необъятность и неуязвимость. Как пишет космонавт Валентин Лебедев: «Перед своим первым шагом в космос мы больше думали о том, что сможем получить от него, и не задумывались о том, что привнесем туда, а тем более – чем можем навредить. Поэтому полеты в космос стали как бы вторжением в стерильную среду космического пространства без глубокого осознания последствий, по принципу: сотворим, а потом посмотрим». 
Едва отвоевав у Природы очередной уголок, тут же превращать его в свалку – таким удивительным свойством, к сожалению, обладает человеческая цивилизация.
Всерьез о проблеме загрязнения космоса заговорили лишь в 1980-е годы, так как сложившееся в околоземном пространстве положение начало представлять угрозу для окружающей среды, пилотируемой космонавтики, долговременных спутников и космических аппаратов, наконец, просто для населения Земли. 
По данным Североамериканской службы космического наблюдения (НОРАД), сейчас в околоземном пространстве кружатся в хороводе более семи тысяч искусственных объектов. Из них лишь пять процентов – действующие аппараты. Остальное – мусор. Это 1600 вышедших из строя спутников, а также 5500 различных фрагментов: ступени ракет, осколки, обломки, есть даже один молоток, оброненный в 1984 году американским астронавтом, работавшим в грузовом отсеке космического корабля. Мелочевки же (мелкие осколки взорванных военных спутников, болты, гайки и т. п.) на околоземной орбите – несчетное количество. Первой официально признанной жертвой «звездного мусора», скопившегося в окрестностях нашей планеты, стал французский спутник. Обломок ракеты «Ариан», кружившийся в космосе еще с 1986 года, протаранил спутник со скоростью 31 тысяча миль в час... Опасность может грозить и населению Земли. 
Пока нам «везло»: в 1978 году спутник «Космос-954» упал в таежной части Северной Канады; годом позже обломки американской космической станции «Скайлэб» весом около 85 тонн рухнули в Тихий океан, зацепив градом осколков и побережье Австралии; в 1991 году сорокатонная станция «Салют-7», состыкованная с кораблем «Космос-1686», после неуправляемого снижения рассыпалась над аргентинскими Кордильерами. 
Сейчас актуальность проблемы загрязнения околоземного космоса признана многими международными организациями, в том числе Международным астрономическим союзом и CОSPАR (Всемирный комитет по космическим исследованиям). На протяжении последних лет эта проблема в приоритетном порядке обсуждается на ежегодных сессиях Комитета ООН по мирному использованию космического пространства и его подкомитетов – научно-технического и юридического. 
«Удаляясь от Земли, как путник от дома, мы должны соизмерять свои силы, достаточно ли их, чтобы возвратиться в родной дом с ощущением необходимой и оправданной цели, принося из тех далей радость познания ради процветания Человечества, а не бремя еще больших раздоров и тревог» (В. Лебедев, летчик-космонавт). 
По материалам одноименной книжной выставки, экспонируемой в отделе литературы по общественным и естественным наукам Национальной библиотеки Удмуртской Республики.
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