К вопросу об объединении
муниципальных общедоступных и школьных библиотек

Общедоступные муниципальные и школьные библиотеки имеют разную ведомственную принадлежность, соответственно и финансирование их деятельности осуществляется разными учредителями.

Для объединения общедоступных муниципальных библиотек со школьными библиотеками отсутствует правовая основа.

Деятельность школьных библиотек регулируется Федеральном законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» и стандартами в сфере образования.
Деятельность общедоступных муниципальных библиотек регулируется Федеральным законом Российской Федерации от 29.12.1994 года №78-ФЗ «О библиотечном деле», стандартами в области библиотечного дела.

Общедоступные муниципальные и школьные библиотеки создаются для разных целей, выполняют разные функции, осуществляют библиотечное обслуживание разных целевых групп.
Школьная библиотека создается для информационного обеспечения образовательного процесса, ее целевыми группами являются дети школьного возраста и педагоги. Фонд библиотеки в первую очередь формируется из школьных учебников по образовательной программе школы и методическими материалами для учителей, художественной и популярной литературой в рамках образовательных программ и внеклассного чтения.
Согласно ст. 18., п. 1. Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», «в организациях, осуществляющих образовательную деятельность, в целях обеспечения реализации образовательных программ формируются библиотеки, в том числе цифровые (электронные) библиотеки, обеспечивающие доступ к профессиональным базам данных, информационным справочным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам. Библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными и (или) электронными учебными изданиями (включая учебники и учебные пособия), методическими и периодическими изданиями по всем входящим в реализуемые основные образовательные программы учебным предметам, курсам, дисциплинам (модулям)». 
Объем библиотечного фонда определяется по количеству учащихся конкретной школы согласно ст. 18., п. 2. Федерального закона от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»: «Нормы обеспеченности образовательной деятельности учебными изданиями в расчете на одного обучающегося по основной образовательной программе устанавливаются соответствующими федеральными государственными образовательными стандартами».
Согласно ст. 15, п. 11 и ст.16, п. 13. Федерального закона от 06.10.2003 № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» к полномочиям органов муниципальной власти относится «организация предоставления общедоступного и бесплатного начального общего, основного общего, среднего (полного) общего образования по основным общеобразовательным программам, за исключением полномочий по финансовому обеспечению образовательного процесса, отнесенных к полномочиям органов государственной власти субъектов Российской Федерации». 
Финансирование деятельности школы в целом, а значит и школьной библиотеки, осуществляется органом государственной власти субъекта Российской Федерации. 

Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» в ст. 8, п. 1 установлено, что орган государственной власти субъекта Российской Федерации осуществляет «обеспечение государственных гарантий реализации прав на получение … начального общего, основного общего, среднего общего образования в муниципальных общеобразовательных организациях <…> посредством предоставления субвенций местным бюджетам, включая расходы на оплату труда, приобретение учебников и учебных пособий, средств обучения, игр, игрушек (за исключением расходов на содержание зданий и оплату коммунальных услуг), в соответствии с нормативами, определяемыми органами государственной власти субъектов Российской Федерации».

Федеральный закон Российской Федерации от 29.12.1994 года №78-ФЗ «О библиотечном деле» определяет общедоступную библиотеку как «библиотеку, которая предоставляет возможность пользования ее фондом и услугами юридическим лицам независимо от их организационно-правовых форм и форм собственности и гражданам без ограничений по уровню образования, специальности, отношению к религии». Муниципальные библиотеки создаются органами местного самоуправления (ст. 4 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.1994 года №78-ФЗ «О библиотечном деле»». 
Общедоступная муниципальная библиотека создается для удовлетворения информационных потребностей всего населения в зоне обслуживания, имеет универсальный по содержанию фонд. Объем фонда определяется из расчета показателя книгообеспеченности 7–9 экз. на 1 жителя.
В своей деятельности (ст. 7, п. 4 Федерального закона Российской Федерации от 29.12.1994 года №78-ФЗ «О библиотечном деле»») библиотеки обеспечивают реализацию следующих прав граждан:

1) стать пользователями библиотек по предъявлению документов, удостоверяющих их личность, а несовершеннолетние в возрасте до 16 лет – документов, удостоверяющих личность их законных представителей;
2) бесплатно получать полную информацию о составе библиотечных фондов через систему каталогов и другие формы библиотечного информирования;
3) бесплатно получать консультационную помощь в поиске и выборе источников информации;
4) бесплатно получать во временное пользование любой документ из библиотечных фондов;
5) получать документы или их копии по межбиблиотечному абонементу из других библиотек;
6) пользоваться другими видами услуг, в том числе платными, перечень которых определяется правилами пользования библиотекой. 
Финансирование деятельности муниципальной библиотеки осуществляется органом местного самоуправления. К полномочиям органов местного самоуправления относится организация библиотечного обслуживания и комплектование фондов библиотек, обеспечение сохранности их библиотечных фондов (статья 14, п. 11 и статья 15, п. 19 Федерального закона от 06.10.2003 № 131​ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации»).
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