ПОЛОЖЕНИЕ

о защите стендовых докладов (проектов)

9 ноября 2018 г. в рамках республиканского форума «Молодые в библиотечном деле» состоится защита стендовых докладов. (Стендовый доклад – форма сообщения о библиотечном проекте с использованием плаката/постера – это максимум наглядной и минимум текстовой информации, размещенной на мобильной вертикальной поверхности.)
К защите допускаются проекты: 

· подготовленные специалистами (в возрасте до 35 лет, вне зависимости от стажа работы) государственных и муниципальных библиотек, библиотек учебных заведений и студентов библиотечных специальностей (индивидуально);

· подготовленные группой специалистов государственных и муниципальных библиотек, библиотек учебных заведений и студентов библиотечных специальностей (при условии, что в числе авторов проекта присутствуют лица в возрасте до 35 лет).
· Приветствуются проекты, направленные на обслуживание мультикультурного населения республики. 

Представление и защита стендовых докладов (проектов) проходит в два этапа:

· предварительный (заочный) – до 28 октября 2018 г.

· основной (очный) – 9 ноября 2018 г.

К участию в основном (очном) этапе допускаются победители предварительного (заочного) этапа. Заочный этап считается состоявшимся при условии наличия такого количества заявок, которое позволит отобрать для очной презентации 6 докладов. Результаты предварительного (заочного) этапа будут объявлены не позднее 31 октября 2018 г.

Итоги будут подведены по результатам публичной защиты проектов 9 ноября 2018 года.

Для участия в заочном этапе защиты стендовых проектов необходимо заполнить регистрационную форму и прислать материалы (текст сообщения и иллюстративный материал) на e-mail: method@unatlib.org.ru до 28 октября 2018 г.
Рекомендации по оформлению стендового доклада (постера).

Для размещения плаката/постера каждому из участников конференции будет предложен вертикальный стенд белого цвета размером 1,0 ( 2,0 м.
В верхней части постера необходимо расположить название работы, выполненное крупным разборчивым шрифтом. Под названием указать фамилию, имя, отчество автора(ов), учреждение, населенный пункт.

Текст постера должен свободно читаться с расстояния в 60 см, содержать сведения о целях, этапах и результатах проекта. Оптимальное количество информации должно позволять изучить стенд за 1–2 мин. Иллюстративный материал: графики, таблицы, рисунки, фотографии – приветствуется. Таблицы не должны быть перегружены цифровым материалом. Рисунки, фотографии и графики должны иметь подпись и нести конкретную информационную нагрузку.

Устное сопровождение стендового доклада (устное сообщение / защита стендового доклада) должно укладываться в 3–5 минут.

Критерии оценивания защиты проектов: 

· смысловое содержание проекта (актуальность, соответствие заданной теме; глубина, неординарность содержания, результаты/ожидаемые результаты проекта);

· самостоятельность (оригинальность) идеи проекта;

· оригинальность оформления стенда и защита проекта (материал прост в понимании; иллюстративный материал дополняет представленную информацию, уверенность в представлении проекта);

· соответствие регламенту, техническим требованиям;

· грамотность письменного и устного изложения.
