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Практика Большого Взрыва

Пьеса, длящаяся четырнадцать миллиардов лет

(Отрывок)

Женщина. Я много думала о тебе. Я слушаю тебя, и ты производишь впечатление доброго человека. Ты говоришь слова, которые хочется назвать добрыми. Я думаю, что ты искренний. Мне хочется сказать, что ты искренний. Мне хочется сказать, что я тоже полюбила тебя, но это будет ложью. Мне хочется солгать тебе, чтобы тебе стало легче. Тем более, что когда я закончу говорить, я уже больше ничего тебе не скажу, первый персонаж. Автор заканчивает пьесу. Уже наступает день там, где он пишет слова, которые я тебе сейчас говорю. Я только сейчас поняла, что тебе нужны не мои искренние слова о том, что я к тебе чувствую, что я о тебе думаю. Тебе нужна я. Тебе нужен ответ, тебе нужно, чтобы я ответила: да. Короткое слово «да». Чтобы всё – от большого взрыва до сегодняшнего дня – все четырнадцать миллиардов лет не были бесполезны, ты хочешь, чтобы всё было с тобой: я, любовь, счастье, Бог – чтобы ты был всем этим. Я поняла, что искренностью нельзя решить многие проблемы. Потому что война всегда ведется искренне, людей сажают на электрический стул искренне, родители бьют детей искренне, священники искренне обещают, что бы будем гореть в аду или наслаждаться в раю. И мне хочется сказать тебе, что я люблю тебя. Я обещаю тебе быть с тобой до последнего своего слова. Я оставлю тебя очень скоро. Но я хочу, чтобы ты… чтобы ты знал и не сомневался, что я тебя люблю. Помнишь, как ты говорил про точку, которая была в самом начале, четырнадцать миллиардов лет назад, и про то, что в ней было всё, что есть теперь? Так вот, я хочу тебе сказать, что если это так, то мы всегда были вместе. Я знаю, что тебя это не утешит, но это всё, что я могу тебе сказать. Прощай.

Мужчина. Я много думал о тебе. Твоих слов достаточно, чтобы успокоить меня. Мне было радостно быть с тобой. В том мире, где находятся персонажи, где находимся мы, – всё интереснее, чем у людей. Это здесь происходят чудеса, строятся таинственные города, обитают невероятные злодеи и невероятные герои. Мне радостно появиться здесь, и я благодарен автору, что он дал мне возможность быть рядом с самым прекрасным существом, какое можно только себе представить. Я благодарен каждому, кто это прочитал или услышал, за возможность существовать в его воображении. Меня больше не волнует, что я могу говорить не все слова. Мне больше не нужны слова. Прощай. 

ГЗК. Здравствуйте. Я третий персонаж. Я жирный мужик, который завершает пьесы, если конец получается слишком пафосным или недостаточно однозначным. Я необязательный персонаж. Режиссер может и не включать эту сцену в спектакль. Но я интересен тем, что я еще и умный мужик. Я могу рассказать, что Пушкин родился в Москве. Наверное, многие думали, сомневались, перешептывались во время спектакля: в Петербурге, конечно, в Петербурге. А вот ни хрена! В Москве! Я даже представляю, как девочка шепотом спрашивает мальчика, а где на самом деле родился Пушкин. И мальчик с ученым видом отвечает, что в Петербурге. Я хочу обратиться к этой девочке. То, что мальчик так ответил, не значит, что он тупое быдло. Он просто хочет показаться умным для того, чтобы ты его полюбила. Умных ведь все любят. Я умный, я-то знаю. Я даже знаю значение слова пипидастр. Это не связано с музыкой. Возможно, вас вводят в заблуждение слова каподастр и пюпитр, которые уж точно связаны с музыкой. Но нет. Пипидастр – это большая, цветная, мохнатая хрень для смахивания пыли. Такие штуки обычно бывают в сериалах про домработниц. Вот что это такое. Первый персонаж намутил что-то с первой секундой после большого взрыва. Он сказал, что Вселенная была размером с яблоко. Может, и не с яблоко. Данные расходятся. А у автора не оказалось под рукой квалифицированного физика, чтобы точно рассчитать размер Вселенной в первую секунду после взрыва. Но я не это хотел сказать. Я хотел сказать, что знаю, почему автор сказал именно про яблоко. Чтобы незаметно напомнить про Древо Познания – вот почему. Это яблоко там просто для красоты. И еще я хочу сделать так, чтобы конец спектакля был неожиданным и счастливым. Как все любят. Так вот. Представьте. Обычная жизнь людей. Люди торгуют, разговаривают, рожают детей, ездят на машинах, летают на самолетах, воруют, гадят, радуются и прочее. И вдруг случается большой взрыв. На горизонте вырастает огромный страшный гриб. Взрывная волна сметает леса, заводы, гаражи, детские сады, сортиры, храмы и все-все-все на своем пути. Люди кричат: ах, спасите, помогите! Но все гибнут. И тогда один, самый добрый человек, думает в голове: я сделаю всё, чтобы жить иначе, если мы выживем, я буду другим и сделаю много-много, чтобы мы стали лучше. Но по всему видно, что он поздно так думает. Взрывная волна быстрее мысли. Она уже обогнула почти весь земной шар. И тогда перед этим человеком, перед самым добрым человеком возникают три фигуры. Они очень странные. Одна похожа на носорога, другая на динозавра, а третья, совсем маленькая, похожа на стрекозу. И вот, без всяких на то причин, всё становится обратно на свои места. Небо светлеет. Над разрушенными городами летит стрекоза, и люди воскресают. И вот тогда всё налаживается. Проходит много лет, и дети спрашивают у самого доброго человека: а с чего всё началось? О! – отвечает самый добрый человек. – Всё началось с большого взрыва. Вот тогда-то всё и началось.
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