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Закончился срок действия сразу двух республиканских программ, в которых активно задействовано Министерство национальной политики Удмуртии: программы социально-экономического развития, где целый раздел отведен работе этого ведомства, и целевой программы по реализации закона о государственных и иных языках. Потому заседание коллегии этого министерства по итогам прошлого года касалось в каких-то моментах и всей минувшей «пятилетки».

Доклад министра Владимира Завалина, как всегда, начался с заявления о том, что этнический климат Удмуртии отличает стабильность в межнациональных отношениях. Фраза эта в устах представителей властных структур республики стала дежурной, но не спешите отмахиваться от нее. Именно это и есть результат большой работы многих людей, ведомств, общественных организаций.

Стабильность – это когда в регионе создано сильное общественное мнение о том, что люди делятся, в первую очередь, не по национальности, а по человеческим качествам, компетентности, уважению к законам и по толерантному отношению к непохожему «другому». И если эта демократическая установка заложена в наше сознание, то, что бы ни случилось, раскачать нашу лодку не удастся по злонамеренному умыслу или без него.

Министр рассказал о том, что количество национально-культурных объединений (НКО) – опоры министерства – прибыло. Сейчас в республике 31 НКО. При поддержке министерства энкаошники провели более 90 социально значимых мероприятий. Это национальные праздники, фестивали искусств, спортивные соревнования и чемпионаты, презентации книг, просветительско-образовательные лагерные смены для детей и многое другое. При министерстве работает постоянно действующее совещание представителей НКО, которые обсуждают свои проблемы, уточняют планы проведения совместных акций. Если министерство – голова в проведении национальной политики, которую задают Президент УР, депутаты Госсовета и Правительство Удмуртии, то республиканский Дом дружбы народов стал ее мотором. Двери этого дворца постоянно открыты для начинаний активистов НКО – его взрослых и детских организаций (подробно о деятельности Дома дружбы можно было узнать из выступления его директора Алексея Шуклина).

Министерство продолжает расширять партнерскую сеть. Его деятельность охватывает все районы республики. Об этом рассказали выступившие на коллегии начальник отдела культуры Администрации Камбарского района Игорь Вяткин, директор игринского Дома дружбы народов Татьяна Силенок. Выстраивается модель взаимодействия с муниципальными образованиями. Во всех мероприятиях участвуют другие ведомства. Более 21 миллиона рублей внебюджетных средств было привлечено с помощью НКО для того, чтобы потребительский рынок и его услуги наполнились товарами этнокультурного содержания.

Чтобы ксенофобия не приживалась в нашей республике, толерантное воспитание начинается с детского возраста. Молодежные национально-культурные центры сотрудничают с образовательными учреждениями (акция «Удмуртия – территория единства», многочисленные фестивали). Министерство, Дом дружбы и НКО участвуют в проекте Совета Европы и Европейской комиссии «Межкультурные города».

В течение пяти лет действия первой программы по реализации закона УР о государственных и иных языках народов УР, как считает министр, ситуация улучшилась. В восьмидесяти центрах национальных культур идет изучение родных языков. Население стало позитивно относиться к присутствию удмуртского языка в общественной жизни. Термино-орфографическая комиссия разрабатывает и вводит в обиход слова, связанные с новыми понятиями, многие дорожные знаки сделаны на двух государственных языках республики, предприятия и организации вводят в оборот язык удмуртов. Издано тридцать наименований книг на удмуртском, русском, марийском и татарском языках. Все они направлены в публичные и школьные библиотеки. Из новых веяний по укреплению статуса удмуртского языка – выпуск диска «Сказки народов мира», караоке-диска, первого мультимедийного разговорника, поздравительных открыток, начата работа над звуковой библиотекой для слабовидящих и слепых. В Национальном музее появилась возможность проводить экскурсии на удмуртском языке. С группой «Юмшан-промо» запущена серия экспериментальных молодежных акций. Продолжается пополнение фондов специализированных национальных библиотек целевой литературой. Это касается и диаспор. С прошлого года телерадиокомпания «Моя Удмуртия» пошла навстречу пожеланиям министерства, увеличив объем вещания на удмуртском языке.

Все это и создает толерантный фон жизни республики, где все народы, уважая друг друга, делают общее дело. С этого года министерство и его партнеры приступили ко второй целевой программе по реализации закона о языках, а значит, многонациональная Удмуртия заговорит еще интенсивнее на многих языках и наречиях.
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