Контроллинг – база управленческих решений
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Как управлять предприятием в условиях возрастающей динамичности и неопределенности внешней среды, роста конкуренции и требовательности клиентов? Пожалуй, это один из наиболее сложных вопросов современной теории и практики менеджмента. Традиционные концепции, методы и инструменты не позволяют проектировать и применять на практике системы управления предприятием, отвечающие современным требованиям.

Новые идеи управления требуют новых подходов к процессам принятия управленческих решений. В качестве такой концепции и выступает контроллинг. Это философия и образ мышления руководителей, ориентированные на эффективное использование ресурсов и развитие предприятия в долгосрочной перспективе.

При увеличивающемся потоке цифровых и других многочисленных данных, руководители испытывают недостаток в информации, существенной для принятия решений. А чем выше уровень управления, тем выше ответственность за принятие правильных решений и дороже риск ошибок. Контроллинг призван обеспечивать информационно-аналитическую и методическую поддержку менеджмента в процессе планирования, контроля, анализа и принятия управленческих решений по всем сферам деятельности предприятия.
Контроллинг необходим для прогнозирования цен на продукцию и услуги и определения выгодных условий их реализации, уровня скидок и наценок, для расчета ожидаемых затрат и финансовых результатов, налоговых платежей и создаваемых резервов. Контроллинг эффективен в разных отраслях экономики: в страховом и банковском деле, в торговых предприятиях, в рекламном и издательском бизнесе.

Учитывая, что главная конечная цель любого коммерческого предприятия – получение прибыли, контроллинг можно назвать системой управления прибылью предприятия. Иногда контроллинг направлен на достижение иных целей – например, на завоевание доли рынка, устранение конкурентов и т. д., но и в этом случае конечная цель та же – получение прибыли.

Надо всегда помнить о том, что  не существует готовых решений для всех проблем, с которыми сталкивается предприятие. Поэтому следует научиться смело комбинировать различные подходы, применять весь накопленный багаж знаний и уметь пользоваться необходимой информацией.

Помочь усвоить суть контроллинга и реализовать его принципы в конкретной практике учетно-аналитической работы на предприятии поможет книга Р. Манна и Э. Майера  «Контроллинг для начинающих: система управления прибылью» (М.: Финансы и статистика, 2006. – 302 с.) – одна из наиболее известных в данной области работ, вызвавшая интерес у практиков: учредителей и менеджеров частных предприятий. В книге описан инструментарий стратегии и тактики контроллинга, экономические возможности повышения рентабельности производства, производительности труда, создания новых рабочий мест и как результат – увеличения прибыли. Материал изложен доступно, просто, наглядно, все теоретические положения авторы иллюстрируют реальными, встречающимися в повседневной практике примерами. Чтобы понять содержание книги, не нужно специальных знаний в области бухгалтерского учета и анализа хозяйственной деятельности – достаточно иметь лишь общее представление об экономике предприятия.

Практика построения систем контроллинга в России всё чаще приводит к вопросу о принципиальном разграничении сфер ответственности руководителя и контроллера. Сущность контроллинга как системного управления организацией изложена в производственном издании «Контроллинг в бизнесе: методические и практические основы построения контроллинга в организации» (М.: Финансы и статистика, 2003. – 256 с.). Авторы дают развернутые характеристики объектов,  инструментов, информационной поддержки и организационного обеспечения контроллинга, а также приводят примеры практического опыта формирования системы контроллинга на производстве и в банковской сфере.
В книге «Контроллинг как инструмент управления предприятием» (М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2004. – 279 с.) большое внимание уделено вопросам управления прибылью предприятия, способам избежания банкротства и кризисных ситуаций. Подробно исследована роль контроллинга на всех этапах процесса управления деятельности предприятия (установление целей, формирование стратегии, разработка стратегических и оперативных планов и бюджетов, мониторинг тенденций событий, контроль и анализ отклонений фактических результатов от намеченных целей).

Для более конкретного и доступного изложения сущности контроллинга автор практического издания «Контроллинг для руководителей и специалистов» (М.: Финансы и статистика, 2008. – 272 с.) С. Г. Фалько рассматривает вначале его организацию и функции, а также задачи контроллеров на примере четырех отечественных предприятий различных отраслей хозяйства в среднем и крупном бизнесе. Далее следует подробный анализ проблем организации эффективного внедрения контроллинга и разбор типичных ошибок, которые сопровождают этот процесс. Дается обзор базовых инструментов контроллинга, описаны варианты позиционирования службы контроллинга в оргструктуре предприятия, разрешения конфликтов между руководителем и контроллером.
Названные и другие издания по контроллингу вы можете найти в Отделе литературы по общественным и естественным наукам Национальной библиотеки Удмуртской Республики. Для поиска информации рекомендуем воспользоваться Электронным каталогом. Электронные издания по контроллингу доступны также в полнотекстовой базе данных «Экономика» на сайте библиотеки www.unatlib.org.ru.
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