Как я падала в обморок, и что из этого вышло
Оксана Усик

От знакомых и друзей то и дело слышу: «Не переношу жару! Ладно бы на пляже лежать да купаться. А когда работаешь всю неделю, волей-неволей приходится по городу носиться. То и дело голова «едет» и состояние предобморочное». Действительно, жара в Ижевске многих горожан приводит в «состояние нестояния» – давление падает, голова кружится, того и гляди, сознание потеряешь посередь улицы. Вот и решила я проверить, как отреагируют наши люди на человека, которому резко «поплохело». Мне предстояло убедительно изобразить предобморочное состояние от теплового удара в людных местах Ижевска. И посмотреть, что из этого получится.

 «Держи валидол и на диете не сиди!»

В среду, 7 июля в сквере у Вечного огня, излюбленном месте проулок ижевчан, многолюдно. Выбрав «жертв» для проверки – стайку подростков школьного возраста, бодро дефилирую мимо и в районе ближайшей скамейки начинаю петлять. Держась за нее, «надаю в обморок». Сумка летит на газон, а мое обессиленное зноем тело – на деревянное сиденье скамейки. У подростков – ноль эмоций: проходят мимо, даже не оглянувшись. Уже собравшись «ожить», слышу женский голос:

– Девушка, с вами все хорошо?

Приоткрываю глаза и вижу пожилую женщину с внучкой. Как позже выяснится, это Зоя Ивановна. Она увидела мое «падение» и поспешила на помощь.

– Вот, возьми таблетку валидола, водички попей, – достает из сумки лекарства и воду Зоя Ивановна.

Я «прихожу в себя», благодарю и объясняю, что это задание от редакции. Зоя Ивановна сначала не верит:

– Ты не стесняйся! Вон какая худенькая. Ешь, наверное, как дохлая курица – три зернышка в день! И о чем вы, молодежь, думаете, когда на диетах своих сидите?

Забираю с газона сумку и показываю редакционную ксиву, еще раз благодарю за помощь. Зоя Ивановна, кажется, поверила.

– Ты все равно кушай больше и без головного убора на солнцепеке не гуляй, – почти по-родственному посоветовала она.

Резюме: люди в возрасте – более добросердечные.
Влюбленные видят только друг друга

Спускаюсь к пруду все с той же целью посмотреть, что будут делать горожане, если встретят на своем пути обезвоженное и обессиленное тело. Вот они – мои новые «жертвы». На этот раз парочка. Она – с розочкой, он – весь такой серьезный. Видимо, у ребят первое свидание. Когда расстояние между нами стало равно метрам трем, начинаю, держась за перила, оседать на асфальт. На корточках сижу на асфальте и жду помощи. У пары – ноль эмоций. Встаю и иду дальше.
Резюме: и правду говорят – любовь ослепляет...

«Наркоманка?!»

Вспомнив, что надо бы оплатить штраф за непропущенных пешеходов, сворачиваю на улице Пушкинской в переулок, где есть отделение сберкассы. Несмотря на то что работают четыре кассы, в каждую стоит очередь из трех-четырех человек. В помещении очень душно. Все стоящие обмахиваются документами. Выстояв очередь и оплатив штраф, я оступаюсь и падаю на стул. Для пущей убедительности роняю квитанцию и сумку на пол. Опять вокруг меня начинают суетиться бабушки, а молодежь кривится и шепчется: «Наркоманка!». Действительно, на руках у меня следы от уколов – недавно сдавала кровь на анализы, да и в целом мой бледный вид вполне может навести на такие мысли. У одной из сердобольных старушек оказывается при себе нашатырный спирт. Им приводят меня в чувство. Я всех благодарю и ухожу.

Резюме: лекарства с собой бывают, как правило, у бабушек. Они – наши потенциальные спасители.

В библиотеке, как в армии: все отработано

С этим же «коварным планом» решила посетить «Ленинку». Для тех, кто не в курсе, это библиотека по ул. Советской. Со словами «Что-то мне плохо...» – обмякаю и падаю в холле. Здесь срабатывают очень четко. Кладут меня на пуфики, под ноги – какой-то валик, проверяют пульс, приносят нашатырь и стакан воды... и вызывают «скорую». Она приезжает довольно быстро. Я к этому времени «прихожу в себя». Но бригада, поспешившая на вызов, все равно осматривает меня, меряет давление.

– Беременность сколько недель? – спрашивает врач.

Я замираю в растерянности и видимо бледнею еще больше...

– В аптеке тест купите и проверьтесь, – продолжает врач.

Убедившись, что низкое давление – это мое нормальное состояние, врачи складывают свой саквояж и уезжают. Я в полном смятении чувств выхожу из библиотеки.

Резюме: в официальных учреждениях, как правило, знают, как оказать первую помощь, и, что самое приятное, действительно ее оказывают, если надо.

Пассажиры: связанные одной цепью

Захожу на остановке «Центр» в трамвай маршрута № 9. Народу много, свободных мест нет, окна открыты... На остановке «Океан» начинаю «чувствовать себя плохо», падаю в обморок. Упасть мне не дают другие пассажиры. Тут же усаживают меня к открытому окну, кондуктор интересуется, вызвать ли «скорую помощь». Я отказываюсь. Очередной «бабушкин» валидол под язык – и мне уже лучше.

Резюме: замкнутое пространство и общие проблемы в виде духоты сближают.

Совет бывалого

Просите о помощи!

В результате своего эксперимента я пришла к двум простым выводам, которые помогут вам, если вдруг на улице или в другом общественном месте вам станет плохо.

Вывод 1. Как бы странно это ни звучало, нужно просить о помощи. Достаточно сказать, что вам плохо.

Вывод 2. Искать помощников лучше среди пожилых людей и обращаться нужно к конкретному человеку, а не в пустоту.

Что такое обморок и как из него вывести

Обморок – это потеря сознания, вызванная наступившим малокровием мозга.

Признаки обморока: бледность, потеря сознания, редкое дыхание, слабый пульс. Иногда перед обмороком могут возникнуть головокружение, слабость, потемнение в глазах, тошнота, удушье.

Что делать, если видите, что человек падает в обморок:

– Если обморок произошел в помещении, надо открыть все форточки, если есть возможность, то и окна, чтобы обеспечить наилучший приток воздуха.

– У больного расстегивают ворот, пояс и укладывают его на спину так, чтобы голова была ниже, а ноги на 30-40 см выше туловища. При таком положении приток крови к голове усиливается.

– На лицо попрыскать холодной водой.
– Если это не поможет, к носу пострадавшего подносят вату, смоченную нашатырным спиртом, который способствует расширению сосудов мозга.

Помните! Длительное вдыхание нашатырного спирта может вызвать временный паралич сосудодвигательного центра, поэтому, подержав вату со спиртом у носа 20-30 секунд, ее надо убрать, а через 1-2 минуты снова поднести к носу, проделывая это до тех пор, пока человек не придет в сознание.

– Если все перечисленные способы не смогли привести человека в чувство, вызывайте «скорую».

– Когда человеку станет лучше, и он придет в сознание, ему нужно дать крепкий, горячий сладкий чай.
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