Ваш путь в сетевом маркетинге
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Сетевой маркетинг возник в 1940-х годах. Именно тогда компания «Nutrilite Products, Inc.» впервые прибегла к сетевому маркетингу при продаже пищевых добавок, а через десять лет компания «Amway» – при продаже товаров домашнего обихода. За прошедшие 55 лет этот бизнес превратился в законный и эффективный канал распределения. Только в США объем товарооборота в сетевом маркетинге составляет примерно 20 миллиардов долларов; при этом в данном бизнесе занято около 8 миллионов человек. Если учесть, что возник этот бизнес сравнительно недавно, то можно говорить о том, что его ожидает многообещающее будущее.
Для того чтобы начать работать в сетевом маркетинге, человеку достаточно иметь 200-300 долларов. Суть бизнеса состоит в устном предложении товаров и услуг; причем система распространения предусматривает их предоставление от производителя непосредственно к потребителю, минуя промежуточных торговых агентов и дилеров. Продвигая таким образом продукты или услуги, люди, работающие в системе сетевого маркетинга, получают компенсацию, сумма которой равна расходам на рекламу крупных корпораций. Ведь их рассказ о товаре – лучшая реклама.
Сегодня в России одним из самых массовых видов предпринимательской деятельности является сетевой маркетинг. Количество людей, задействованных в этой системе, неуклонно растет, следовательно, все мы являемся потенциальными покупателями и дистрибьюторами той или иной структуры.
Большинство из нас считают этот бизнес несерьезным и отвергают возможность сделать карьеру в сетевой компании, другие, наоборот, считают сетевой маркетинг «величайшей возможностью в истории человечества»,  достигая грандиозных успехов в кратчайшие сроки. Можно по-разному относиться к сетевому маркетингу как к способу зарабатывания денег: это личное дело каждого. Но нельзя не признать, что работа в MLM (система продвижения товаров или услуг от человека к человеку путем личных рекомендаций) имеет и ряд преимуществ, осознав которые, люди, на первых порах совмещая ее со своей основной деятельностью и достигнув весомых результатов, переходят в разряд профессионалов сетевого бизнеса – уж слишком очевидными становятся эти преимущества.
Узнать о возможностях сетевого маркетинга, о его выгодах и недостатках, о подводных рифах, которые подстерегают каждого начинающего сетевика, вы сможете, обратившись к книгам, содержащимся в фондах Национальной библиотеки Удмуртской Республики. Сегодня мы знакомим читателей с литературой,  в которой обобщен опыт работы по созданию успешных MLM-структур, представлены проверенные практикой материалы и разработки, дано множество рекомендаций, одинаково полезных и интересных и начинающим дистрибьюторам, и опытным лидерам.
1. Ярнелл М., Ярнел Р. Ваш первый год в сетевом маркетинге / Пер. с англ. М. Веселковой. – М. : ФАИР-ПРЕСС, 2001. – 432 с.

Авторы книги уверены, что с ней очень полезно ознакомиться сетевикам, только что подписавшим контракт. Это поможет избежать ошибок до того, как они утратят первоначальный азарт, поскольку им будет крайне трудно вновь обрести мотивацию.
 
В этой книге авторы расскажут о том, как подготовиться к большинству неизбежных проблем, возникающих в первый год работы, научат преодолевать эти проблемы, ознакомят с соответствующими приемами работы – речь пойдет не о теоретических выкладках, а о фактах. Первый год работы в сетевом бизнесе – «только подготовка к битве»: нужно научиться выживать среди людей, терпящих неудачи, преодолевать личную неуверенность, сохранять энтузиазм, уметь заранее распознавать врагов, способных украсть часть созданной вами структуры,  создавать основу для долгосрочных перспектив и т.д. «Делайте все для того, чтобы остаться в бизнесе, и если сумеете выжить в первый год, то добьетесь невероятных успехов», – резюмируют авторы.
Формула успеха проста и безжалостна. Она предполагает огромную работу и нечеловеческую настойчивость. Но тот, кто сможет взять на себя такую ответственность, станет действительно финансово независимым человеком.

2. Рубино Д., Торхьюн Д. 15 секретов, которые должен знать каждый сетевик /  Пер. с англ. Е. Мениковой. – М. : ФАИР, 2007. – 184 с.
Эта книга основана на более чем 33 летнем опыте совместной работы авторов в области сетевого маркетинга. Действительно, оба специалиста занимались сетевым бизнесом с многомиллионными объемами продаж и достигли небывалого успеха в этой области.

Читатели по достоинству оценят ясность и убедительность их повествования, а также возможность услышать «из первых уст» о том, что же нужно знать, достигая высшего уровня в сетевом бизнесе. Можно с доверием отнестись к изложенным на этих страницах рекомендациям, многократно доказавшим свою действенность в обретении успеха.

Еще один момент, делающий это издание уникальным, состоит в том, что оно – единственное, сочетающее подходы двух ведущих специалистов с разными стилями, точками зрения, методами достижения успеха. В работах Рубино рекомендации по достижению продуктивности в бизнесе сочетаются с основными принципами личностного развития. Торхьюн привносит в них взгляд эксперта в области мотивации и секрет подхода к бизнесу с точки зрения победителя.

Читатели вправе ожидать, что их бизнес будет развиваться столь стремительно, сколь сами они будут расти профессионально, а собственная мотивация и подход к делу станут наиболее эффективными факторами их успеха или его отсутствия. Правила, примеры, подробные инструкции, содержащиеся в книге, помогут каждому в попытках увеличить отдачу от деятельности, усовершенствовать свой подход и тактику в организации сетевых династий.
Книга адресована широкому кругу читателей, а также всем, кто начинает свое дело в сфере сетевого маркетинга.

3. Соснина М. А. Сетевой маркетинг – 12 шагов к успеху / М. А. Соснина. – Р н/Д : Феникс, 2004. – 224 с.
Сетевой маркетинг – популярный и перспективный на сегодняшний день бизнес. Именно сюда устремляются желания и чаяния молодых специалистов, энергичных домохозяек и просто людей, желающих иметь налаженный бизнес, стабильное финансовое благополучие и карьерный рост. 
У руководства сетевых компаний, в свою очередь, год от года повышаются требования к своим сотрудникам. От новичков уже нужен не только голый энтузиазм, но и знание товара, который они отныне будет распространять. Обязательными стали и первичные знания техники продаж, определенные личностные качества и коммуникабельность.

Итак, если вы видите свое будущее в одной из сетевых корпораций родного города, то вам необходимо овладеть базовыми навыками прямых продаж и основами практической психологии.

Данное издание рассчитано на людей, которые не имеют практического опыта работы в области сетевого бизнеса. Пошаговое обучение поможет понять технологию прямых продаж, начиная со стадии планирования делового визита и заканчивая заключением сделки. Книга содержит большое количество тестов, тренингов, деловых игр.

4. Дубковский В. Как достичь успеха в сетевом маркетинге : Беседы признанного мастера. – 2-е изд., испр. и доп. / В. Дубковский. – М. : ФАИР-ПРЕСС, 2006. – 256 с.
Автор книги – не только теоретик, глубоко разбирающийся в вопросах философии, психологии и менеджмента. Это один из самых популярных российских авторов, пишущих о сетевом маркетинге. На эту тему он написал более 30 книг и создал несколько десятков видеофильмов. В них отражен его многолетний опыт сетевика-практика, прошедшего длинный путь от рядового дистрибьютора до топ-лидера и руководителя сетевой компании.
В. Дубковский построил успешно развивающуюся сетевую структуру с финансовым оборотом в миллионы долларов, и он лучше, чем кто-то другой, знает, что работает в MLM, а что нет. Именно поэтому вы найдете в книге совершенно конкретные советы по многим вопросам, волнующим каждого сетевика: с чего начинать свой бизнес, как функционируют в структурах вертикальные и горизонтальные связи, как проводить эффективные презентации, какова роль человеческого фактора и нравственных принципов в построении успешных структур и т.д.

За свою книгу В. Дубковский был награжден дипломом в номинации «MLM-автор XX века». Личным опытом он доказывает, что сетевой маркетинг, при понимании его стратегии, тактики и философии, может быть одновременно и финансово выгодным, и приятным делом.
В заключение приведем высказывание вице-президента Международной академии информатизации, доктора технических наук, профессора Бориса Ивченко: «Сетевой маркетинг – поистине уникальная система распространения товаров и услуг, а также особой организации внутриструктурных отношений людей, по моему глубокому убеждению, способна творить чудеса в нашей экономике. Ей принадлежит блестящее будущее в России…» 
Заинтересовавшие вас книги вы можете не выходя из дома или офиса забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики www.unatlib.org.ru и получить их в удобное для вас время.  
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