Родной земли живые родники
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Проблема доступности качественной воды для всего человечества стоит сегодня весьма остро. По данным экспертов ООН, более 2 млрд. человек на земле испытывают недостаток питьевой воды, а к 2030 году 2/3 населения планеты будет жить в условиях водного дефицита.
Вода – одно из самых распространенных веществ на Земле. В то же время запасы пресной воды довольно ограничены. На долю России приходится третья часть мировых запасов пресной воды, но ее качество не гарантировано.
Обеспечение населения качественной питьевой водой является важной проблемой и в Удмуртской Республике. В Удмуртии приняты две республиканские целевые программы: «Чистая вода на 2011–2015 годы» и «Развитие водохозяйственного комплекса Удмуртской Республики на 2013–2017 годы». К сожалению, ни в одной из них не говорится, о таком ресурсе питьевой воды, каким являются родники.
Удмуртию называют родниковым краем. Такая характеристика пошла от местного поэта Владимира Семакина, так поэтично назвавшего Удмуртию в одном из своих стихотворений. Образы водной стихии, в том числе и родников, относятся к числу наиболее излюбленных у поэтов во всем мире. Не являются они исключением и в творчестве наших земляков: П. Захарова, Н. Байтерякова, В. Ившина, В. Широбокова и, конечно, Флора Васильева, написавшего такие строки: «Глазами чистых родников глядит земля...» (Ф. Васильев «Родное». М.: Молодая гвардия, 1986).
К сожалению, в настоящее время чистых родников остается все меньше. Об этом свидетельствуют и материалы местных газет, позволяющие сделать вывод о том, что чистота, качество воды родников нашего края оставляет желать лучшего. Вместе с тем родники – уникальное создание природы, благодаря им образуются многие водоемы: ручьи, озера, реки. Вода в родниках обыкновенно студеная, чистая и свежая, так как поступает из глубины 10–20 и более метров, куда не попадают загрязняющие вещества с поверхности, а вода, проходя через многие слои песка и гравия, подвергается близкой к идеальной естественной очистке. Природная структура родниковой воды и отсутствие химико-физического вмешательства делают ее безопасной. Но, к сожалению, все вышесказанное справедливо для источников, расположенных в природной, а чаще всего, заповедной зоне. То есть там, где нет потенциальных источников загрязнения почвы и грунтовых вод. В черте города действуют совсем другие условия.
Некоторые родники представляют собой уникальные природные объекты, имеющие значительную ценность как памятники природы. Они являются центральным компонентом окружающих их ландшафтов, повышают их эстетические свойства.

В 1960-х годах в Удмуртской Республике была начата работа по созданию сети особо охраняемых природных территорий. Результатом этой работы стал изданный в 1990 году каталог «Природные достопримечательности Удмуртии». Из 214 достопримечательностей и памятников природы, занесенных в него, 96 – родники. Данные памятники природы относятся к разным категориям: местного (районного), республиканского или федерального значения. В 2002 году вышел в свет сборник «Особо охраняемые природные территории Удмуртской Республики», в котором представлены сведения о 120 родниках – памятниках природы. Среди них есть родники, имеющие лечебные свойства, представляющие историко-культурную ценность, являющиеся религиозно-культовым объектами, считающиеся рекреационно-оздоровительными, имеющие научно-познавательный характер.

Немало родников и в Ижевске. В честь и память родников одна из улиц на набережной Ижевского пруда названа Родниковой, а в юго-восточной части города есть Ключевой поселок. К сожалению, в настоящее время многие из родников столицы Удмуртской Республики прекратили свое существование или утратили свою природную чистоту. Но, несмотря на это, родниковая вода пользуется у жителей Ижевска большой популярностью. Авторы научно-популярного издания «Родниковые и артезианские воды Ижевска» М. А. Исаев, И. Г. Головков и С. А. Юрк (Ижевск: Издательский дом «Секреты красоты и здоровья», 2004) делают детальный анализ химического состава воды ижевских родников по степени ее жесткости, содержанию нитратов и т. д. Причины несоответствия качества родниковой воды самые банальные, но ставшие, к сожалению, такими привычными – высокая загрязненность почв, свалки мусора возле родников, особенно расположенных в оврагах и балках.
А когда-то люди слагали про родники легенды и относились к ним с уважением, так как родник – это дар природы. У удмуртского народа, например, перед тем как зачерпнуть воду из незнакомого родника, нужно было сорвать травинку или листок и бросить в источник со словами: «Монэ эн сиы, тае си» (Меня не ешь/не уничтожай, вот это ешь/уничтожь). Ученый-этнограф Г. К. Шкляев пишет о том, что удмурты «под поселения выбирали места с неглубоким стоянием грунтовых вод, у оврагов – в местах выхода ключей, на лесных полянах».
В книге М. Г. Атаманова «История Удмуртии в географических названиях» (Ижевск: Удмуртия, 1997) можно найти объяснение названий некоторых родников нашего края. Так, например, название родника Куалаошмес (д. Коротаево, Балезинский район) произошло в результате слияния слов куала (святилище, место языческого моления в честь божества воршуда) и ошмес (родник, ключ). Буквальный перевод названия – святилищный родник. Подобные священные места имелись раньше практически в каждой удмуртской деревне. Название родника Дадаошмес (д. Сырьезшур, Малопургинский район) имеет в основе дохристианское имя Дада. По преданию, основателем деревни был мужчина по имени Дада из деревни Уча, который, облюбовав место около безымянного ключа, построил себе жилище, а позднее родник был назван его именем.
Нельзя не упомянуть и о населенных пунктах, связанных со словами «родник», «ключ», – это деревни Родники, Каменный Ключ, Тихий Ключ, Зуевы Ключи, Круглый Ключ, Черный Ключ, Холодный Ключ, Удмуртские Ключи, Татарские Ключи, Студеный Ключ, Ямушан-Ключи, Кушто-Ключ, Ключевское, Ключевая, Ключевка, Ключи. В Можгинском районе протекает речка под названием Ключ.
Издревле многие родники в народе называли целебными, обладающими исцеляющей силой. Родники со «святой водой» в Удмуртии есть почти в каждом районе. В Воткинском районе, в селе Перевозное, на территории Свято-Успенского женского монастыря – святые источники в честь преподобных Андроника и Афанасия и в честь Тихвинской иконы Божией Матери; в Завьяловском – Среднепостольский; в Балезинском – источник преподобного Трифона Вятского, в Каракулинском – источник в честь святых мучеников Флора и Лавра (над ним в 2009 году была построена часовня), а также «новый» источник у села Галаново, открывшийся в 1999 году. Между поселками Кизнер и Льнозавод в Кизнерском районе расположен святой источник «Живой ключ» с целебной водой. Святой источник на окраине станции Саркуз не имеет ни часовни, ни купальни, но на столбе в киоте стоит икона Вседержителя. Святым считается исток реки Камы в Кезском районе. В Сюмсинском районе, у деревни Малые Сюмси, есть источник во имя Всех Святыхв, в Увинском – Серебряный источник при въезде в село Удугучин.
В тексте государственного гимна Удмуртской Республики есть такие слова: «Каму и Волгу питала века / Родников живая вода». Для того чтобы вода в родниках нашего края была действительно «живой», необходимо помнить, что их дальнейшая судьба во многом зависит от уровня экологической культуры каждого из нас.
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