Елена РОМАНОВА

МИР ЧТЕНИЯ

Национальной библиотеке УР в 2013 году 95 лет, но год был прожит в режиме переезда: вывозились фонды, разъезжались по разным адресам отделы, освобождая родное здание для капитального ремонта. Однако библиотечная жизнь оставалась насыщенной. 

Все популярнее становятся онлайн-лекции на исторические и научные темы, организуемые для библиотек в рамках проекта фонда «Династия» при поддержке Института книги.

В апреле презентацией книги В. Е. Владыкина «Монолог в диалогах» НБ УР отметила 70-летие ее автора. Чествуя почетного гражданина Удмуртии, доктора исторических наук, профессора, выступали министры, представители вузов, но официоза на этом празднике интеллигенции не было. Собрались те, кто любит и ценит Владимира Емельяновича, звучали интересные воспоминания и стихи юбиляра, шел разговор о книге, где профессор ведет диалог со своим любимым учеником А. Арзамасовым, размышляя о жизни, науке, судьбе народа. 

Событием, которое запомнил читающий Ижевск, стала лекция профессора МГУ Алексея Варламова «Кто есть кто в русской литературе», ставшая одним из мероприятий к 1150-летию славянской письменности. А. Н. Варламов – литературовед, писатель, лауреат премии Александра Солженицына (2006), премии «Большая книга» (2007), лауреат Патриаршей литературной премии 2013 года. Его лекция поразила всех слушателей: кажется, Варламов знает всё и вся в литературе России и не пропустил ни одной строчки современных писателей. Общую проблематику своего выступления Алексей Варламов определил так: «В целом современная литература сегодня абсолютно свободна от идеологического давления и не зависит ни от власти, ни от государства, ни от общества, ни от цензуры. Единственная ее зависимость – только от рынка, и проблема писателя – как найти своего читателя».
