Искать инвесторов и бить тревогу

Водила своих иногородних гостей по центру Ижевска и вдруг увидела, что здание библиотеки на Советской просто рассыпается. Неужели ее реконструкцию еще не начали?
Н. Сердюк, Ижевск
«АиФ в Удмуртии» известно, что решения по реконструкции и ремонту Национальной библиотеки УР пребывают в параличе. За комментарием мы обратились к главному федеральному инспектору по УР Дмитрию МУСИНУ:
– По данным министерства культуры УР, здание Национальной библиотеки действительно находится в плачевном состоянии. Но если бы 2 года назад не вмешались федеральные органы власти, а именно Роспожнадзор по УР, возможно, и многие книги не удалось бы спасти. Когда федеральная структура выдала Администрации Ижевска предписание об аварийном состоянии здания на ул. Советской, было решено освободить помещение и «расселить» книжный фонд по разным адресам.
И вот уже два года ни республика, ни муниципалитет не могут изыскать денежных средств для ремонта здания НБ УР. В прошедшем году деньги были выделены на мероприятия в рамках празднования 175-летия со дня рождения П. И. Чайковского, но средств на ремонт библиотеки не хватило. Поправки в бюджет принимаются, обсуждаются на очередных сессиях Госсовета УР, но о распределении средств на библиотеку никто не говорит. Считаю, что в этом случае Правительству УР, а именно министерству культуры, можно быть более настойчивым в отстаивании библиотеки – вопрос стоит о сохранении культурного фонда республики.
Рассчитывать только на средства бюджета региона – неправильно. Надо активнее взаимодействовать с министерством культуры РФ. Сама библиотека может участвовать в различных грантах федерального уровня. Думаю, не лишен смысла и поиск частных инвесторов.
Что касается книжного фонда Удмуртии, то в его сохранении заинтересована не только республика. Для того чтобы документы и книги не хранились в ужасных условиях, Управлением министерства культуры в ПФО проводятся регулярные проверки. В итоге около 8 тысяч книг 19-го и начала 20-го века помещены в Республиканской детской библиотеке.
