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БАШНЮ «ИЖМАША» ОТРЕМОНТИРУЮТ К 100-ЛЕТИЮ КАЛАШНИКОВА,
А «КАМСКИЙ БЕРЕГ» ВКЛЮЧАТ В ПРОГРАММУ РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА В РОССИИ
Министр культуры и туризма Удмуртии рассказал о планах на 2016 год

«Камский берег» станет новым туристическим центром; Театр имени Короленко и башню «Ижмаша» реконструируют; в главном корпусе оружейного завода сделают выставочный зал. О планах на 2016 год рассказал министр культуры и туризма Удмуртии Владимир Соловьев.
35 млн рублей на «Камский берет
Туристический проект «Камский берег» вошел в федеральную программу развития туризма в России. Он объединяет Воткинский, Сарапульский и Каракулинский районы.
– В этом году начать работы не получится, так как финансирование туристических мест госбюджетом сократилось на 75%, – рассказал Владимир Соловьев. – Но в 2016 году у нас в планах получить 35 млн. рублей на начало работ, а в 2017 мы ждем уже 171 млн. рублей.
Театр имени Короленко отдадут «Айкаю»
В 2011 году труппа Русского драматического театра имени Короленко переехала из здания театра на улице К. Маркса в обновленное здание бывшего ДК «Ижмаш» на улице М. Горького. С тех пор здание заброшено, судьба не определена (даже планировали снести, а на его месте построить центральный автовокзал. – Примеч. ред.), а ремонт постоянно откладывается. Министерство культуры планирует восстановить здание театра им. Короленко. Глава республики Александр Соловьев поддерживает инициативу.
– После окончания работ в здание театра переедет коллектив «Айкай», также есть предложение пригласить симфонический оркестр, – отметил Владимир Соловьев.
«Разморозят» реконструкцию Нацбиблиотеки
Здание Национальной библиотеки Удмуртии было построено в 1957 году. В 2011 году ветхую «Ленинку» закрыли из-за претензий пожарных – речь шла о ширине проходов между стеллажами, дверях, электрике, отсутствии вентиляции. Кроме того, металлическая четырехскатная крыша регулярно давала течь, разрушая полувековую лепнину. В середине 2014 года реконструкцию «заморозили» из-за недостаточного финансирования. Сейчас проект восстановления библиотеки находится на стадии обсуждения. Также подана заявка на выделение денег.
– Строители предлагают два варианта: сохранить фасадную часть, но основное здание выстроить заново, или сделать полную реконструкцию, – рассказал Владимир Соловьев. – Первый вариант потребует гораздо меньше средств. Чтобы сделать полное восстановление, сначала нужно законсервировать здание, а это стоит 5 млн. рублей.
Театр юного зрителя получит 250 млн. рублей
Театр юного зрителя (ТЮЗ) получит прописку по соседству с Русским драматическим – в здании бывшего ДК «Ижмаш». Строительство планировалось начать еще в 2013 году, но к работам так и не приступили, разве что завершили внешнюю отделку во время ремонта основного здания драмтеатра. В 2016 году на ТЮЗ планируется выделить 250 млн. рублей.
– Очень хочу, чтобы мы смогли получить их, – заявил министр. – Также до конца года мы должны получить из федерального бюджета 200 млн. рублей на Театр оперы и балета. 85 млн. уже перечислили.
Башню «Ижмаша» отремонтируют к юбилею Калашникова
Главный корпус оружейного завода построили в далеком 1811 году. Сейчас памятник федерального значения заброшен. По словам Владимира Соловьева, башню «Ижмаша» планируется отремонтировать к 2019 году – к 100-летию Михаила Калашникова. На это потребуется 2,5 млрд. рублей.
Соответствующий проект был представлен Правительству России. В Москве его поддержали и обещали выделить деньги. Восстановительные работы планируется начать в 2017 году.
– Сумма большая, Удмуртия ее себе позволить не может. Сейчас готовится план восстановительных работ. Я надеюсь, наша инициатива даст тот результат, который мы ожидаем, – сказал Владимир Соловьев.
Кстати, что касается самого корпуса оружейного завода, сначала на пустующих площадях планировалось разместить концертный зал. Однако от этой идеи отказались из-за отсутствия возможности построить рядом со зданием парковку. В настоящее время обсуждается вариант создания здесь выставочного зала. Сроки пока неизвестны.






