Егорова Елена Валерьевна,
главный библиотекарь
инновационно-методического отдела 

Национальной библиотеки УР
ОБРАЗ БИБЛИОТЕКАРЯ:

НЕКОТОРЫЕ ИТОГИ БИБЛИОТЕЧНЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
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Уважаемые коллеги, добрый день. Позвольте проиллюстрировать вам трансформацию образа библиотекаря и требований, предъявляемых к этой профессии.
Профессия библиотекаря – одна из самых старейших в мире. На протяжении многовековой истории она претерпела существенные изменения, напрямую связанные с изменением самого общества и функций библиотеки.
На заре профессии библиотекарь был в первую очередь хранителем и собирателем объектов письменной культуры. В Древнем Египте должность хранителя была государственной и передавалась по наследству, поскольку её могли занимать лишь те, кто обладал «высшими знаниями». Хранитель также являлся воспитателем наследника египетского престола. В античную эпоху – библиотекарь – прежде всего ученый, философ или поэт. В средние века основным хранилищем книг являлись монастыри. Поэтому библиотекарь – прежде всего – монах – хранитель и переписчик.
К концу эпохи средневековья образ библиотекаря трансформируется. К нему предъявляются более высокие общекультурные и профессиональные требования. Библиотека перестает быть местом только хранения, она должна стать максимально доступной для народа. Библиотекарь не должен не только собирать и хранить книги, но и создавать условия для пользования ими. «Каждый должен найти в библиотеке то, что ищет» (Г. Нодэ). В эпоху Просвещения книга и библиотека получают еще более широкое распространение. В «Энциклопедии, или Толковом словаре наук, искусств и ремесел», созданной по инициативе Дени Дидро (1713–1784) перечислены требования к библиотекарю. «Библиотекарь должен быть всесторонне образованный человек: он должен знать древние и новые языки, книгу, издание, все, что относится к истории литературы, к книжной торговле и полиграфическому искусству» – читаем мы в «Энциклопедии».
Подобных взглядов придерживались и в России. Василий Никитич Татищев и Алексей Николаевич Оленин на качественно новый уровень подняли планку требований, предъявляемых к российскому библиотекарю. Прежде всего, он должен обладать высоким общекультурным уровнем – чтобы стать библиотекарем Императорской публичной библиотеки было необходимо знание русского, французского, немецкого, латинского, греческого (или вместо одного из них – восточного) языков. Младший персонал должен был владеть русским и тремя любыми иностранными языками. Необходимо было знать книгу, обладать профессиональными библиографическими знаниями.
В дальнейшем, в связи с возросшей потребностью в книге и чтении, роста числа библиотек и появлением специализированных учебных заведений по подготовке профессиональных библиотечных кадров, деятельность библиотекаря приобрела статус профессии со своими четко определенными требованиями и задачами.
В настоящее время библиотеки и библиотекари вновь переживают период трансформации профессии. В профессиональное сознание библиотекарей входят новые понятия, тенденции, меняющие облик библиотекаря-профессионала. Меняются и наши представления, и подходы к пониманию того, что такое профессионализм, профессиональное мастерство.

Мы ознакомились с результатами ряда исследований, проводимых как в Российской Федерации, так и на западе. Большинство из них посвящены изучению кадрового состава библиотек и проблемам имиджа профессии. Исследований, рассматривающих вопросы компетенций, необходимых современному библиотекарю немного.

Обобщая результаты ряда исследований, проведенных в течение нескольких последних лет на базе библиотек Новосибирска, Оренбурга, Республики Башкортостан и других, мы получили перечень некоторых качеств, присущих, на взгляд респондентов, представителям библиотечного сообщества, и от которых необходимо избавляться.
Вместе с тем, в обществе сформирована достаточно четкое отношение к тому, какими качествами должен обладать современный библиотекарь. Это комплекс профессиональных и личностных качеств. Акцент сделан, прежде всего, на профессиональных качествах библиотекаря. А именно – на информационных компетенциях. При этом по-прежнему актуальны личностные качества.
Отрадно, что эти представления полностью совпадают с мнением самого профессионального сообщества. По мнению В. К. Степанова, профессора кафедры электронных библиотек, информационных технологий и систем Библиотечно-информационного института Московского государственного университета культуры и искусств, библиотекарю должны быть присущи следующие качества:
· глубокое понимание общей системы культурных ценностей;
· понимание роли и задач библиотек в современной информационной инфраструктуре;
· знание организационной структуры информационной деятельности – т. е. того, как, кем и в каких целях создаются различные виды информационных продуктов;
· знание системы законодательных актов, регулирующих использование интеллектуальной собственности, а также твёрдое представление о правилах информационной безопасности. 
Т. е. библиотекарь должен понимать и четко осознавать свою роль и задачи в информационном обществе и нести определенную ответственность за информационную безопасность.
При этом сущностные социальные функции не изменились. Библиотекарь по-прежнему остается хранителем документного культурного наследия, хранителем документного культурного наследия, аккумулированного в фондах библиотек, служителем Книги как культурного феномена, знатоком художественной, научной и научно-популярной литературы, воспитателем культуры чтения, организатор культурно-досуговой деятельности (Т. Я. Кузнецова, зав. кафедрой инновационных библиотечных технологий и электронных библиотек АПРИКТ, г. Москва).
 Но изменились возможности реализации социальных функций в условиях использования современных информационных технологий стали несколько иными. Сегодня от специалиста библиотеки требуется владение соответствующими техническими средствами. Информационная компетентность становится важнейшей составляющей профессиональной компетентности. По мнению самих библиотечных специалистов, современный библиотекарь – это администратор баз данных, менеджер информационных систем, специалист по созданию и обновлению WEB-страниц, аналитик-синтезатор, умеющий осуществлять поиск и оценивать качество информационных ресурсов с учетом потребностей и запросов пользователей. Т. Я. Кузнецова делает акцент на том, библиотекарю необходимо стать информационным навигатором и посредником в системе документных коммуникаций, в том числе электронных, инструктором по освоению информационной культуры, специалистом в области социальных коммуникативных технологий.
