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Республиканский форум «Молодые в библиотечном деле» (далее – Форум) организован по инициативе Национальной библиотеки Удмуртской Республики и Удмуртского государственного университета с целью создания условий для устойчивого профессионального развития молодых специалистов библиотечного дела, реализации творческих молодежных инициатив, стимулирования интереса молодежи к библиотечной профессии.

В форуме приняли участие более 150 человек: представители органов государственной власти Удмуртской Республики, специалисты государственных, вузовских и муниципальных библиотек республики, преподаватели и студенты высших и средних профессиональных образовательных учреждений, учащиеся и педагоги средних общеобразовательных учреждений Удмуртской Республики.
Рассмотрены вопросы, связанные с участием молодых специалистов в развитии библиотечного дела, активизацией инициативной деятельности молодежи, профессиональной подготовкой специалистов библиотечного дела, привлечением молодежи в библиотечную профессию; организацией и деятельностью советов молодых специалистов.

Специалистам библиотек представилась возможность участия в работе творческих площадок в формате мастер-классов и тренингов.

Формат Неформальной конференции «Мой проект» позволил молодым специалистам и студентам представить свои проекты.
Участники Форума признали необходимость:

· разработки персонал-стратегии библиотек Удмуртской Республики, учитывающей привлечение, адаптацию и профессиональный рост молодых специалистов;
· проведения мероприятий, способствующих раскрытию творческого потенциала молодых библиотекарей; 
· создания Совета молодых библиотекарей Удмуртской Республики;
· проведения форума «Молодые в библиотечном деле» не реже одного раза в два года, а также научно-практических конференций, конкурсов молодых специалистов;
· участия молодых специалистов в библиотечных мероприятиях федерального, межрегионального, республиканского уровней, в работе секции РБА «Молодые в библиотечном деле».
Участники Форума рекомендуют:

· содействовать распространению успешного профессионального опыта и реализации творческих проектов молодых библиотекарей;
· развивать межведомственное взаимодействие библиотек по вопросам молодежной кадровой политики;
· развивать систему непрерывного образования: школа – колледж – вуз – библиотека. 
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