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Седова Светлана Евгеньевна

гл. библиотекарь по повышению квалификации

МБУ ЦБС г. Ижевска

МОЛОДЁЖНЫЙ КАДРОВЫЙ РЕСУРС МБУ ЦБСг. Ижевска:
ПОИСК И АДАПТАЦИЯ
Вопрос о будущей профессии всегда один из самых важных и не только потому, что на работе мы проводим одну треть времени, но ещё и потому, что там мы реализуем свои способности. Рекрутирование в профессию библиотекаря сегодня проходит не так активно, как хотелось бы. Тот факт, что, занимаясь профориентацией в целом, мы «забываем» о рекрутировании в свою профессию, тоже говорит о многом. И вот результат.
[Демонстрация видеосюжета из ЦМБ им. М. Горького «Я б в библиотекари пошел?!». Обсуждение.]
И всё же работа, хоть и не очень активно, ведётся
В рамках единого муниципального проекта «Читающий садик», победителя профессионального конкурса МБУЦБС «Библиоинновация», сразу в нескольких библиотеках города ЦМДБ им. М. Горького, им. И. А. Крылова, им. И. Д. Пастухова ежегодно, в день библиотек, проходят игры в библиотеку с воспитанниками близлежащих детских садов «Знакомьтесь, библиотекарь».
Дошкольный возраст – это важный во всех отношениях период жизни человека. Ученые считают, что именно в это время человек способен усвоить по объему столько же информации, сколько потом за все остальное отпущенное ему судьбой время. Главная роль в содружестве библиотеки, семьи, детского сада, несомненно, принадлежит библиотеке, которая фокусирует все компоненты включения ребенка в книжную культуру, в том числе и раннюю профориентацию.

На наш взгляд, раннее приобщение к миру профессий (не только библиотечной) в игровой, доступной форме даёт ребёнку первоначальное представление об азах профессии, в частности, о том, как работает библиотека, чем занимаются и что должны знать библиотекари. Как они знают «все» свои книжки и как общаются с читателями.
На сегодня библиотеками МБУ ЦБС г. Ижевска накоплен определенный опыт работы с детьми-дошкольниками и их родителями. Среди разнообразия массовых и информационных форм особой эффективностью отличаются «Дни библиотеки в детском саду», театрализованные экскурсии «Кругосветка по библиотеке», кукольные инсценировки театра книги «Библиографические уроки для самых маленьких» и пр. 
Проект призван подчинить союз библиотеки, детского сада и семьи единой цели – воспитанию у дошкольников 5–6 лет устойчивого интереса к книге, чтению и популяризации семейного чтения

На данный период библиотеки города заключили договоры о совместной деятельности с детским садом № 122 по реализации проекта. Для активного вовлечения детей в книжную культуру все участники проекта (библиотека, детский сад, родители) упорядочили старые формы и методы работы с книгой и внедряют в практику инновационные методики. Каждый из участников проекта разработал свой план работы по продвижению книги и чтения в детскую среду. Но помимо этого проектом определена система четко намеченных мероприятий, среди них:

· утренние пятиминутки «Рассказ о прочитанной дома книге»,
· дневные литературные чтения: знакомство с творчеством детских писателей, декламация стихов детьми, иллюстрирование прочитанных книг, сочинение сказок и т. д.,
· вечерние громкие чтения детских книг,
· арт-выставки «Краски прочитанной книги»,
· фотовыставка «Вместе с книгой я расту» и др.

День самоуправления «Сегодня я библиотекарь» (им. И. А. Крылова, им. А. П. Чехова). В этот день самые смелые и ответственные читатели становятся на время библиотекарями. В этот день им предстоит ощутить на себе все сложности библиотечной работы. Ведь библиотека – это целый город со всеми неотъемлемыми атрибутами. Проспекты, улицы и переулки, дома – отделы библиотеки, которые различаются между собой. 
Из одного дома можно на время уносить книги, из другого – нет (абонемент и читальный зал). Книги – люди, населяющие этот особый город. У каждой книги, как и у каждого человека, есть домашний адрес: стеллаж – подъезд дома, полка – этаж, место книги – это её квартира. Книги скучают по своему дому, когда подолгу задерживаются у читателей – поэтому их необходимо возвращать в библиотеку в положенный срок. Они – живые существа и требуют бережного к себе отношения. В этот день правила пользования библиотекой объясняют юным читателям помощники библиотекарей. Они заполняют читательские формуляры, ищут нужные книги, участвуют в расстановке книжного фонда и осуществляют мелкий ремонт книг и журналов.
Иногда добровольные помощники библиотек (уже в качестве волонтёров) остаются с нами и дальше, принимая участие в проведении массовых мероприятий, а также в постановке и показе спектаклей кукольного и игрового театров, участвуют в фестивалях, конкурсах, смотрах и пр.

Из воспоминаний одного из добровольных помощников библиотеки им. И. А. Наговицына Анны Кастильо Мехиа, ныне библиотекаря той же библиотеки:
В библиотеку Наговицына меня привела бабушка еще в 1 классе. Я очень любила книги, поэтому частенько, вместо того чтобы ходить в школу или учить уроки, просто пропадала где-то между стеллажей. Дружба с библиотекой завязалась сразу, уже через пару недель всех библиотекарей знала по именам, с удовольствием слушала веселые истории из жизни Наговицынки. Потом ко мне присоединились мои дворовые друзья, вместе мы «вступили» в библиотечный актив. Так и начались наши приключения: спектакли, конкурсы, проведение мероприятий, праздников... Мы были любознательными детьми и задавали кучу вопросов, бедные библиотекари немало от нас натерпелись – были и разбитые коленки, и потерянные книжки. Но вместе с нами росла и дружба с библиотекой. В Наговицынке Игорь Анатольевич Бабушкин взял у нас интервью для новостей... Мы с друзьями частенько просили библиотекарей научить нас азам профессии. И поскольку работы всегда было много, нам с радостью давали «ответственные задания».
До сих пор со смехом вспоминаем, как вместе со студентами-практикантами Училища культуры с самым важным видом мы пробовали сами заполнять формуляры, изучать книжки, писать книжные формуляры и топографички... Тогда для нас это было очень «круто». Все ребята во дворе завидовали. Я писала стихи, и библиотекари как-то без предупреждения отправляли их на разные литературные конкурсы. Благодаря библиотеке я многому научилась, стала многократным лауреатом литконкурсов, поступила на журфак... Когда я была маленькая мама с каким то особенным недовольством говорила: «Вечно ты уроки прогуливаешь, вот никуда, кроме твоей библиотеки тебя на работу и не возьмут», – а бывшая заведующая нашей библиотеки Людмила Васильевна всегда подбадривала меня: «Вырастешь, приходи к нам, из тебя отличный библиотекарь получится». Выросла, получился. С 7 класса работала в школьном пресс-центре, потом была корреспондентом московского «Юнпресса», «Вестника Газпром. Юниоры» и многих других изданий, занималась соцпроектами... Но творческая часть меня так и осталась в библиотеке. Здесь очень легко работается, пусть и не по основной профессии – много книг, много людей, способов общения и взаимодействия. В библиотечной работе моя специальность тоже пригождается – пиар, верстка и дизайн, друзья и партнеры – всё это благодаря журналистике, которую я, конечно, тоже не оставляю.

 Самое главное для меня то, что все ошибки, совершенные в дворовом детстве, все неприятности и то, чего мне и моим друзьям не хватало тогда в библиотеке, я теперь хорошо знаю. И с радостью помогаю таким же мальчишкам и девчонкам, какими были мы, найти себя, свой путь,свои увлечения. 

«Библионеры» – так называются нынешние активисты. Глядя на библиотекарей, их фотографии в старых альбомах, они мечтают тоже стать библиотекарями. У них даже девиз сам придумался: «Читай. Люби. Твори».
Благодаря прилагаемым усилиям библиотек, за последнее десятилетие 7 читателей системы выбрали образовательный профиль, помогающий получить профессию библиотекарь. Работать в библиотеку пришли лишь трое: Кастильо Мехиа Анна Эрнестовна (им. И. А. Наговицына), Ирина Лощакова (им. И. А. Крылова – работает в б/ф им. С. Я. Маршака), Ольга Шайдурова (им. И.А. Крылова – НБ УР)
 «Формула профессии» – профориентационные тренинги (им. Н. К. Крупской). Цель тренингов: создание условий для осознанного выбора участниками профессионального пути. Задачи: создать условия для выявления интересов, склонностей, способностей, черт характера, темпераментальных особенностей, новых возможностей;  развить умение целеполагания и планирования. Тренинг предназначен как для подростков, так и для взрослой (юношеской) аудитории.
Как выбрать подходящую профессию? Как найти работу по душе? Ответы на эти вопросы можно найти на профориентационном тренинге «Формула профессии». Здесь можно узнать о свои сильных сторонах и об индивидуальных особенностях. А также открыть в себе такие возможности, о которых даже не подозревали. Кроме того, вместе с психологом участники пробуют составить план профессионального пути на будущее.
