В сельской избе-читальне
В дни, когда Красная Армия и весь советский народ ведут великую священную войну против фашизма, роль колхозной избы читальни особенно возросла. Повседневной агитацией мы должны сейчас направлять всю энергию и силу колхозников на то, чтобы отлично подготовиться к севу, провести его по-военному.
Свою работу я начала с того что составила план работы избы-читальни, который стараюсь точно выполнять, в нашей избе-читальне организуются для колхозников громкие читки сообщений Советского Информбюро и боевых эпизодов, а после этого колхозники читают газеты самостоятельно. Материал для громких читок берется из газет. За последнее время мы прочли рассказ партизанки Фетисовой, рассказы «Старики», «Татьяна». Было поставлено несколько докладов.
Большую помощь в работе оказывают политотдел МТС, учителя, комсомольская организация, Каждому нашему агитатору поручен определенный участок работы, где он и проводит политико-массовую работу среди колхозников
При клубе с. Новогорского организованы драматический, хоровой и струнный кружки. Силами их проведено три вечера самодеятельности. Сейчас начал работать кружок МПВО.
Среди комсомольцев и несоюзной молодежи мы обсудили вопрос подготовки колхоза к весне и решили помочь колхозу подготовиться к весеннему севу.
Е. Лампадова
зав. избой-читальней с. Новогорского
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