Работа библиотек во время Великой Отечественной войны
К 1941 году в районе было 30 изб-читален. Помещения были небольшими по площади, часто ветхими, но они заботливо обустраивались работниками культуры, оформлялись наглядной агитацией. В читальнях работали кружки по ликвидации неграмотности, которые возглавляли избачи или учителя, проводились лекции, беседы, громкие читки газет и интересных книг, политинформации.
Многие избы-читальни располагались совместно с клубами в одном помещении. Вечерами сюда приходили женщины, пели песни, пряли, вязали. Дети и подростки играли в шашки, слушали рассказы взрослых.
Во время войны работа читален была направлена на пропаганду защиты Отечества: оформляли лозунги, «Листки боевой славы », «Чем ты помог фронту», «Слава защитникам Родины», «Герои – наши земляки» и т. д. Избачи помогали вдовам и сиротам, организовывали встречи с участниками войны, работали на колхозных полях и фермах.
В Малокалмашинской избе-читальне работал Павел Иванович Житников, в Чегандинской – Степан Сергеевич Калашников. Он каждый вечер играл на балалайке, молодежь танцевала, когда он ушел: на фронт, его заменила Нина Павловна Бочкарева.
В Колесниково в начале войны избачом работала Елена Никитична Аникаева (Мосалева).
Избачи ставили концерты и спектакли по пьесам А. Островского и Д. Бедного.
В Ныргынде избачом работал Павел Никитович Искандеров, в Кулюшево – Даниил Александрович Тюбаров, Вятском – Анатолий Александрович Квачегин, в Каракулино – А. И. Бурусланова.
Заведовал отделом: культпросветработы тогда Константин Ильич Меньков, он руководил отраслью более 20 лет.
