Отчет 
по реализации РЦП «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике (2011 - 2015 годы)»

п. 7.10 «Обеспечение доступа населения к государственным и муниципальным услугам в электронном виде с использованием инфраструктуры центров общественного доступа».

В результате реализации мероприятия программы создано 35 Центров общественного доступа к официальным сайтам органов власти и государственным услугам, предоставляемым в электронном виде, на базе сельских библиотек 9 районов Удмуртской Республики (Алнашского, Воткинского, Граховского, Игринского, Киясовского, Можгинского, Сарапульского, Увинского, Юкаменского районов). 

Все ЦОДы обеспечены компьютерным оборудованием.

Из общего количества ЦОДов 22 центра не предоставляют услуги доступа населению по следующим причинам:

· не профинансированы услуги провайдера по подключению к сети Интернет (МКПиИ) – 16 ЦОД (Алнашский район: Азаматовская, ст. Алнаши, Удмурт-Тоймабашская, Старо-Утчанская; Граховский район: с. Каменное, Новогорская, Верхнеигринская, Маривозжайская; Игринский район: Чутырская, Менильская; Сарапульский район: с. Мостовое, Уральская; Увинский район: Поршур-Туклинская, Ува-Туклинская, Рябовская, Удугучинская библиотеки).

· отсутствие договора с провайдером на подключение к сети Интернет – 3 ЦОД (Пязяльская библиотека Можгинского района, Ежевская и Новоеловская библиотеки в Юкаменском районе);

· неполный комплект оборудования – 1 ЦОД (Тарасовская библиотека Сарапульского района).

· отсутствие финансовых средств из бюджета муниципального образования на оплату Интернет-трафика – 2 ЦОД Юкаменского района (Пышкетская и Верхне-Унинская).
        Таким образом, услуги пользователям на сегодняшний день оказывают 13 центров на базе сельских библиотек и  16 ЦОДов  созданных на базе РПЦПИ, ПЦПИ центральных городских и центральных районных библиотек. 
За 2 месяца в ЦОДы обратилось  1078 человек. Так, например,  ЦОД НБ оказал услуги 241 пользователю (при условии, что библиотека не имела возможности принимать посетителей на своей территории с июля по декабрь). ЦОД ЦГБ г. Ижевска оказал услуги 87 посетителям, ЦОД ЦГБ Киясовского района – 71, ЦРБ  Ярского района – 65,  ЦРБ Кезского района – 47, ЦРБ Игринского района – 32, ЦРБ Воткинского - 15. В ЦОДы  организованные  на базе сельских библиотек за услугами обратилось 508 человек. 

За отчетный период зарегистрировано более 1025 обращений пользователей ЦОДов к сайтам органов власти и порталам государственных услуг, в т. ч. 92 в сельских библиотеках, 340 - в центре  НБ УР,  в центре ЦГБ  г. Сарапула – 572, ЦРБ Ярского района – 38, ЦРБ Кезского района – 32.
Посетители центров – граждане, не обладающие необходимыми навыками компьютерной грамотности. Поэтому особое внимание сотрудники ЦОДов уделяли обучению пользователей. В 2011 году специалистами ЦОДов проведено 29 семинара-практикума и групповых консультаций «Государственные услуги онлайн», которые посетило 196 человек. Так, специалистами ЦОД НБ УР проведено 6 обучающих семинаров по темам: «Работа с единым порталом государственных услуг», «Работа с региональными и муниципальными порталами государственных услуг», «Заполнение в электронном виде форм заявлений и других документов для получения государственных услуг» для людей с ОВЗ и пенсионеров. Семинары «Государственные услуги онлайн» были организованы также в центрах ЦГБ им. Некрасова г. Ижевска - 2, ЦГБ  им. Байтерякова г. Можги – 4, ЦРБ Киясовского района – 8, Воткинского района – 5 и др. 
Специалистами ЦОДов дано 400 индивидуальных консультаций  посетителям центров по работе с сайтами органов государственной власти и порталами государственных услуг, в т. ч. 50 в центрах при сельских библиотеках.
В ряде центров проведены мероприятия по  популяризации Программы. Проведена презентация ЦОД НБ УР, пресс-релизы о мероприятии и услугах ЦОДов опубликованы на 8 информационных порталах г. Ижевска и республики, прошли в новостной программе ГТРК «Удмуртия». Создана рубрика «ЦОД» на сайте НБ, материалы которой регулярно актуализируются, обновлены материалы рубрик «Открытая трибуна» «Госуслуги онлайн», «Административная реформа в Удмуртской Республике 2010-2012 годы». Подготовлены публикации в СМИ: Ардашева, Юлия. ЦОДы приблизят к услугам онлайн // Удмуртская правда. 2012. № 4. С. 5.), «Компьютер в сельскую библиотеку» // Вега.- 2011.- 1 дек.- С. 5. Сотрудники ЦОДа ЦРБ Киясовского района дали интервью об открытии центров в районе на радио ГТРК «Удмуртия» и радио и ТВ ТРК «Моя Удмуртия». Для пользователей центров НБ УР, Киясовского, Кезского районов подготовлены информационно-рекламные материалы: буклеты, визитки, листовки, афиши.
С целью   подготовки персонала ЦОДов в ноябре-декабре 2011 года Национальной библиотекой УР организованы и проведены следующие мероприятия: 
- проверка уровня навыков владения ПК (тестирование) специалистов ЦОД; 

- 3 курса «Основы работы с ПК» (24 ч.) по курсу DLМайкрософт для пользователей с нулевым уровнем владения ПК. Обучение прошли 30 человек; 

-  семинар-практикум для директоров ЦБС на базе ЦОД при ЦГБ г. Сарапула (6 ч.). Приняли участие 30 чел.; 

-  семинар-практикум для специалистов ЦОД и ПЦПИ  ЦРБ Республики (14 ч.). Обучение прошли 35 челеловек; 

-  4 семинара-практикума для специалистов ЦОД сельских библиотек (8 ч.). Обучение прошли 40 человек. 

Всего на мероприятиях прошли обучение 135 специалистов.

Разработана методическая база обучения: создано учебное пособие «Госуслуги онлайн: руководство для пользователей», включающее 3 урока:

Урок   1. Работа с единым порталом государственных услуг; 

Урок 2. Работа с региональными и муниципальными порталами государственных услуг; 

Урок 3. Заполнение в электронном виде форм заявлений и иных документов для получения государственных услуг. 

Приложение к учебному курсу включает шаблоны информационно-рекламных материалов: которые могут быть использованы специалистами для популяризации деятельности ЦОД среди населения и оформления рабочих мест центров.

Дано 30 индивидуальных консультаций специалистам ЦОД. 

Для достижения более эффективных результатов по реализации мероприятий программы целесообразно:

1. Оценивая риски, отбор участников программы проводить на основе мониторинга по следующим параметрам: наличие сетей коммуникаций, готовность обеспечивать оплату услуг интернет-провайдеров, наличие кадрового потенциала.
2. В рамках Программы предусмотреть поддержку ЦОДов на базе ПЦПИ центральных районных библиотек как методических центров для библиотек села и центров, обладающих большими возможностями для оказания услуг населению района.
