Информация о деятельности библиотек республики по экологическому просвещению населения в 2007 году. 

Экологическое просвещение населения по-прежнему остаётся одним из основных направлений деятельности библиотек Удмуртской Республики. Насущной задачей сегодняшнего дня является формирование единого информационного экологического пространства, и, в связи с этим, организация на базе публичных библиотек Центров экологической информации. 

Национальная библиотека УР – информационное учреждение, на которое ложится обязанность поиска, сбора, обработки, распространения и хранения экологической информации. Использование потенциала библиотеки в деле экологического просвещения, повышение уровня общественного экологического сознания населения является мощным фактором формирования экологической культуры общества. 

Фонд литературы по экологии и природопользованию НБ УР составляет 3 549 экз. книг и 41 наименование периодических изданий. 

В 2007 году в фонд Национальной Библиотеки поступило 245 экз. новой литературы по проблемам экологии и охраны окружающей среды. Периодических изданий данной проблематики поступило 338 экз. Их наименования: «Вестник экологического образования», «Вода и экология: проблемы и решения», «Инженерная экология», «Экологический вестник России», «Экология и жизнь» и др. Документы по природопользованию и экологии отражены в Электронном каталоге книг, Систематической картотеке статей, Электронном каталоге периодических изданий, а также Сводном каталоге периодических изданий. 

Информацию о законодательстве по вопросам экологии пользователи библиотеки получают в полнотекстовых базах данных Центра правовой информации библиотеки: «КонсультантПлюс», «Гарант», «Кодекс», «Референт», БД «Документ». 

Увеличилось число потребителей электронной информации. В Публичном центре правовой информации зарегистрировано 312 обращений к нормативно-правовым БД по вопросам экологии и природопользования. Созданный в 2004 г. Центр экологической информации Национальной библиотеки, осуществляет деятельность во взаимодействии: с Министерством природных ресурсов и охраны окружающей среды, с Главным управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды МПР России по УР, с государственными природоохранными организациями, с общественными организациями и другими учреждениями, участвующими в реализации проектов и программ в области экологического просвещения и воспитания населения, а также с библиотеками Удмуртии. Одним из направлений деятельности Национальной библиотеки по экологическому просвещению является информационное обеспечение обучающих семинаров информационно-аналитического центра «Российский Зеленый Крест» и мероприятий, проводимых Республиканским эколого-биологическим центром. 

Свою деятельность Центр экологической информации библиотеки освещает в СМИ. В течение ряда лет ЦЭИ тесно сотрудничает с газетой «Удмуртская правда»: на ее страницах представлена информация обо всех проходивших экологических мероприятиях, журналистам предоставляется необходимая информационная поддержка. «Зеленая страница» сайта НБ УР является информационным ресурсом для всех пользователей экологической информации региона. ЦЭИ осуществляет информационную поддержку страницы: в течение года обновляет информацию в основных разделах, помещает на сайте информацию о новых поступлениях по экологии и природопользованию, освещает проводимые библиотекой мероприятия, в разделе «Информация о выставках» представляет электронные версии каталогов и выставок, фоторепортажи. 

Национальная библиотека является одним из организаторов ежегодной республиканской акции «Дни защиты окружающей среды от экологической опасности» и оказывает методическую помощь библиотекам ЦБС в проведении «Дней защиты» на местах. По итогам «Дней защиты» – 2006, в 2007 г. были сформированы комплекты литературы по экологии и природопользованию для самых активных участников акции (ЦБС г. Можга, Глазовского, Ярского, Як-Бодьинского, Балезинского, Малопургинского, Воткинского районов). 

Значительную роль в воспитании экологического сознания и формировании экологической культуры подрастающего поколения играет открытый республиканский конкурс «Проблемы экологии атмосферы». Основная его цель – обратить внимание широкого круга общественности на существующую проблему загрязнения атмосферного воздуха и его негативного влияния на здоровье человека. Концепция данного конкурса предполагает возможность выражения личностного видения экологических проблем региона и их практического решения. Завершающим этапом Третьего открытого республиканского конкурса «Проблемы экологии атмосферы», который проходил с сентября 2006 г. по февраль 2007 г., стала научно-практическая конференция, состоявшаяся 3 марта 2007 года в Национальной библиотеке. К участию в конференции были приглашены авторы шести лучших работ по каждой номинации, которые определялись по принципу участия. Все участники конкурса получили дипломы, а победители – денежные призы. 

Значительным событием в работе по экологическому просвещению населения республики стало проведение в 2007 году республиканского конкурса творческих работ «Расскажет герб о символах природы». Конкурс был организован Национальной библиотекой при поддержке Министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды Удмуртской Республики. 

Основной целью конкурса являлась организация мероприятий, приуроченных к Дням защиты окружающей среды от экологической опасности 2007 г., направленных на привлечение внимания общественности и учащихся к истории геральдических символов, их творческое восприятие и интерпретацию символов природы в изображении гербов родного края. 

На конкурс были представлены работы семейных коллективов, кружков, школ, клубов, детских садов и детских домов. Предложены гербы улиц, природных парков и заказников, но больше всего оказалось гербов сел, деревень и городов. Многие проекты содержали интересные описания гербов, выполненные в стихотворной форме, в виде сочинений, исследовательских работ. Сами гербы выполнены в виде графических листов, ярких акварелей и аппликаций. 

В конкурсе участвовали все районы Удмуртии. 5 июня 2007 года в Национальной библиотеке состоялось открытие выставки «Расскажет герб о символах природы», на которой было представлено более 170 работ. Библиотеки ЦБС провели большую работу на местах по привлечению к участию в конкурсе своих читателей. Наиболее интересные творческие работы на суд жюри представили ЦБС Воткинского, Камбарского, Сарапульского, Шарканского, Ярского районов. Первое место в детской номинации заняли учащиеся 5-6 классов Уканской школы Ярского района, во взрослой номинации лучшей работой признан герб А. К. Князева и Н. К. Князева из села Дебесы. Так как заслуживающих внимания работ было очень много, вторые и третьи призовые места в обеих номинациях были распределены между несколькими участниками. Все участники конкурса отмечены дипломами, победители награждены памятными призами.

На сегодняшний день в Удмуртской Республике на базе библиотек действуют три Центра экологической информации. Это Центр экологической информации Национальной библиотеки УР, Центр экологической и правовой информации районного культурного центра Воткинского района и Центр экологической информации ЦРБ Завьяловского района. В 2007 году активно вёл деятельность по экологическому просвещению и информированию населения ЦЭПИ, действующий на базе Воткинского районного культурного центра. В результате, по итогам республиканских Дней защиты окружающей среды от экологической опасности ЦЭПИ был награждён дипломом второй степени. Также работа ЦЭПИ Воткинского РКЦ была отмечена дипломом второй степени Администрации МО «Воткинский район» по итогам акции «Экология –2007». 

Практически во всех ЦБС республики есть библиотеки - филиалы, которые избрали основным направлением своей деятельности экологическое просвещение населения (библиотека - филиал № 24 МЦБС г. Ижевска, ЦРБ, Кияикская, Каменская, Бабинская сельские библиотеки – филиалы Завьяловской ЦБС и др.) Эти библиотеки строят свою работу в соответствии с долгосрочными планами и программами. В МЦБС г. Ижевска как профильный информационный центр уже несколько лет работает «Зелёная библиотека» – библиотека-филиал им. Кедрова, библиотека-филиал № 18, в МИБ г. Глазова – детская библиотека-филиал «Зелёный мир», в ЦБС г. Сарапула – Центральная детская библиотека. Эти библиотеки выполняет функции эколого-информационного Центра города. Они формируют информационные ресурсы по экологии и природопользованию, доступные для всех жителей города, осуществляют информирование специалистов - экологов, в том числе и территориальных комитетов по охране окружающей среды, проводят Дни информации для специалистов и школьников. Библиотеки координируют свою деятельность с территориальными комитетами по охране окружающей среды, экологическими центрами, лесничествами, станциями юных техников, школами, СМИ. 

К Всемирному дню Земли в библиотеке - филиале им. Кедрова № 18 МЦБС г. Ижевска был приурочен целый цикл экологических мероприятий «Экологическое ассорти», включающий экобеседы, эковикторины, экоигры, конкурсы. Данный проект в числе победителей городского конкурса проектов 2007. Для более целенаправленной работы библиотекой - филиалом № 18 МЦБС г. Ижевска разработан эколого-этнографический проект «Экологическая карусель», основная цель которого – формирование этнического и эстетического восприятия окружающего мира детьми дошкольного и младшего школьного возраста через знакомство с фольклором русского и удмуртского народов. 

Всю работу по экологическому просвещению населения библиотеки республики организуют в рамках проведения ежегодных республиканских Дней защиты от экологической опасности. В 2007 году по итогам Дней защиты первое место среди городских библиотек присуждено ЦБС г. Можги. Дипломом II степени «За активное многолетнее участие в «Днях защиты от экологической опасности» и использование разнообразных форм просветительской работы среди детей» награждена ЦМДБ им. Горького МЦБС г. Ижевска. Третье место присуждено библиотеке - филиалу им. Кедрова МЦБС г. Ижевска, за работу в рамках программы «Природа и человек». Среди сельских ЦБС диплома I степени удостоена ЦБС Шарканского района, дипломом II степени награждены Алнашская районная библиотека и библиотеки Воткинского района. Третье место поделили между собой Кизнерская, Якшур-Бодьинская и Ярская ЦБС. Поощрительными дипломами награждены Вавожская ЦБС, детская библиотека Балезинской ЦБС, Никольская сельская библиотека Ярской ЦБС, Красногорская районная детская библиотека, Уканская сельская библиотека им. Ф. Васильева Ярской ЦБС. 

В рамках Дней защиты библиотеками традиционно проводится целый комплекс массовых мероприятий экологической направленности: эко-вечера, Дни юного эколога, экологические игры, конкурсы, эко-суды, эко-турниры, беседы, обзоры, готовятся книжные выставки; в библиотеках работают экологические клубы. Проводятся праздники, связанные с датами экологического календаря: Всемирный день водных ресурсов, Международный день птиц, Всемирный день Земли, Марш парков и др. 

Библиотеки становятся инициаторами и активными участниками различных экологических акций, которые помогают привлечь внимание населения и Администрации районов (городов) к проблемам загрязнения окружающей среды в целом и в частности, таким, как несанкционированные свалки бытового мусора («На месте свалок пусть растут деревья!» Короленковская сельская библиотека-филиал Кизнерской ЦБС), мусор в лесу («Мы за чистый лес» ЦБС г. Можги), загрязнение водоёмов («Чистые пруды» ЦБС г. Можги, экосубботник по очистке пруда Вичурской сельской библиотекой Кизнерской ЦБС, операция «Родник» Пугачёвская библиотека – филиал Малопургинской ЦБС). Эти акции библиотеки проводят при поддержке Администраций районов (городов) и совместно с другими организациями и учреждениями (школами и др. учебными заведениями, домами детского творчества, клубами). К участию в акциях привлекаются юные экологи, общественность. Акция «Мы за чистый лес» ЦБС г. Можги победила в республиканском смотре-конкурсе эко-акций для детей и молодёжи и награждена денежным призом в размере 15 тыс. рублей. Данная акция проводилась совместно со средней общеобразовательной школой № 5 при поддержке Можгинского лесхоза, МУП жилищно-коммунального хозяйства и экологической службы города. 

В 2007 ЦМДБ им. Горького МЦБС г. Ижевска библиотека запустила детское движение «Экологический БУМ-БАРАЖ», используя для этого разные формы мероприятий: уроки доброты, экологические мини-сочинения и рисунки, рекламные проспекты книг по экологии. С данным проектом библиотека стала победителем городского конкурса проектов. 

Библиотеки становятся организаторами различных районных конкурсов экологического характера. Так Алнашская ЦБС провела районный конкурс творческих работ «Экологические этюды (природа и я)». В конкурсе приняло участие 8 школ района. Якшур - Бодьинская ЦБС организовала районный экологический конкурс творчества «В союзе с природой», Красногорская ЦБС – фотоконкурс «Достопримечательности и беды нашего района». Вавожская ЦБС стала инициатором целых трёх районных конкурсов: конкурса детского рисунка «Портрет моего любимого животного», конкурс фоторабот «Зимние этюды», конкурс поделок из твёрдых бытовых отходов. Методическим отделом Кизнерской ЦБС объявлен районный конкурс на лучшую организацию работы библиотек в рамках Дней защиты «Живи, Земля», цель которого – активизация работы библиотек системы по экологическому просвещению. 

Необходимо отметить, что в 2007 году библиотеки республики активно принимали участие в различных общероссийских, республиканских и местных конкурсах, занимались разработкой собственных авторских проектов по организации экологического просвещения населения. Так, МИБ г. Глазова приняла участие в общероссийском конкурсе социальных проектов «Наш город», номинация «Город детства» с проектами «Школы экологической культуры – подросткам», «Мой город мне дорог». 

Работа по экологическому просвещению невозможна без тесного сотрудничества библиотек с инспекциями (комитетами) по охране окружающей среды и природопользованию при Администрациях районов (городов) и общественными организациями, такими как ИАЦ «Российский Зеленый Крест» (представительства в Камбарском и Кизнерском районах и городе Ижевске). В ряде районов республики специалисты инспекций по охране природы находятся на индивидуальном информировании в библиотеке. 

В связи с введением в учебных заведениях экологических уроков, специальных дисциплин по охране окружающей среды, в библиотеках республики наблюдается увеличение пользователей экологической информации. Главные пользователи экологической информации – учащиеся, студенты, преподаватели. Не только в центральных районных, но и в сельских библиотеках филиалах тема экологии и природопользования является темой постоянных запросов пользователей. Количество запросов по экологии и природопользованию, с которыми пользователи в 2007 году обратились в Центр экологической и правовой информации на базе Воткинского РКЦ, превышало число правовых запросов. Библиотеками Алнашской ЦБС выполнено 1982 справок по экологической тематике, Кизнерской ЦБС – более 700, Камбарской ЦБС – 564. Одна из причин такой активности – неблагоприятная экологическая обстановка в этих районах и предстоящее строительство завода по уничтожению химического оружия в Кизнерском районе. 

К сожалению, вследствие бедности информационных ресурсов по экологии и природопользованию, информационная работа по-прежнему находится на довольно низком уровне развития. Всё больше увеличивается разрыв между сельскими и городскими ЦБС по состоянию информационных ресурсов. Последние, имея большие возможности в комплектовании фондов и доступ к сетевым ресурсам Интернета, пытаются освоить новые позиции в информационном экологическом обслуживании. Это ЦБС городов Ижевска, Глазова, Можги, Сарапула. 

Вся работа по экологическому просвещению в библиотеках республики строится в соответствии с долгосрочными планами, программами, в рамках республиканских акций, смотров – конкурсов. Причём массовые мероприятия носят масштабный характер акций, конкурсов, проводимых совместно со школами, детскими садами, клубами, домами детского творчества. 

Сегодня библиотекам необходимо активизировать свою работу по выявлению и формированию местного информационного ресурса по экологии и природопользованию, а также развивать информационные технологии, с целью выхода в Интернет и доступа к информационным ресурсам сети. Работа в этом направлении поможет библиотекам в организации центров экологической информации, создании корпоративных ресурсов по экологии и природопользованию и, в итоге, интеграции в единое информационное экологическое пространство. 

