В конкурсе на лучшую организацию эколого-просветительской деятельности в рамках республиканской акции «Дни защиты от экологической опасности – 2010» приняли участие 32 библиотеки и централизованные библиотечные системы – на 8 больше, чем в прошлом году. Примечательно, что число индивидуальных участников почти вдове превосходило число коллективных. Материалы на конкурс представили 12 ЦБС (11 сельских и одна городская) и 20 библиотек (9 городских и 11 сельских филиалов): 8 детских (5 городских и 3 сельских); 4 массовые городские библиотеки (2 центральных и 2 филиала), одна центральная районная библиотека и 7 сельских библиотек-филиалов.

Следует отметить, что с каждым годом эколого-просветительская деятельность в библиотеках республики совершенствуется: внедряются новые формы и методы работы, повышается уровень проводимых мероприятий, всё большее число пользователей вовлекается в природоохранную деятельность. Заметно вырос уровень работы сельских библиотек. В рамках акции проведено множество разноплановых мероприятий, на конкурс представлен обширный материал, во многих библиотеках реализованы интересные проекты.

Возросший уровень деятельности библиотек вызвал определенные трудности при определении победителей конкурса. В конечном итоге призовые места распределились следующим образом:

ГОРОДСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ЦБС

I место
Можгинская городская ЦБС – за активное распространение экологических знаний среди населения г. Можги.
Эколого-просветительская деятельность библиотек г. Можги направлена на все категории пользователей, включая взрослую аудиторию. В рамках «Дней защиты – 2010» большой резонанс получил цикл экологических часов для юношества «Мы не последние на этой Земле», проведенный ЦГБ им. Байтерякова (участники – учащиеся школ г. Можги и Можгинского медучилища). В библиотеке-филиале №3 реализуется программа «Библиотека и экология», направленная на формирование экологической культуры подрастающего поколения. Здесь же в течение пяти лет действует клуб экологической направленности «Родничок», активно работавший по отдельной программе в рамках акции. Большим разнообразием форм экспозиций отличалась выставочная деятельность Можгинской городской ЦБС. В рамках «Дней защиты» были представлены: выставка-вопрос, выставка-предостережение, выставка-рекомендация, выставка-экокалендарь и др. Большинство экспонируемых на выставках материалов носили краеведческий характер.
II место
Детская библиотека «Зеленый мир» – филиал МУК «БИЦ г. Глазова» –за активную эколого-просветительскую деятельность и содействие непрерывному экологическому образованию, а также за работу по проекту «Организация службы экологической информации "Эко-инфо"».
Презентация проекта «Организация службы экологической информации "Эко-инфо"» была представлена на городской ярмарке инновационных идей. «Зеленый мир» со своими эколого-просветительскими мероприятиями выходит за стены библиотеки и активно участвует в общегородских мероприятиях. Так, 1 июня в городском парке культуры и отдыха им. Горького был организован праздник «Здравствуй, ЭКОлето!», в программу которого входили: конкурс знатоков природы «Люби и знай свой удмуртский край», выездная книжная выставка «Зеленый мир предлагает...», конкурс рисунков на асфальте «Парк твоей мечты». На высоком уровне поставлено и развивается социокультурное партнерство – в рамках эколого-просветительской деятельности библиотека сотрудничает почти с 30 учреждениями и организациями города. Экологические знания и информацию «Зеленый мир» активно продвигает в местных СМИ. В рамках «Дней защиты – 2010» обзоры книг экологической направленности библиотека представляла на страницах газеты «Мой город – Глазов» во вновь открывшейся рубрике «Почитаем? Почитаем!». В мае на «Глазов-радио» прошел цикл радиобесед – обзоров экологических журналов – «Зеленый мир представляет...». На местном телевидении транслировались сюжеты «Видеообраз новых книг по экологии».
III место
Центральная муниципальная библиотека им. Н. А. Некрасова МУ «ЦБС г. Ижевска» – за высокий профессионализм в деле экологического просвещения и активное взаимодействие с учреждениями города в рамках организации эколого-просветительской деятельности.
В 2010 году в период проведения акции «Дни защиты – 2010» наиболее ярким и интересным мероприятием стала публичная лекция «Утомленные мусором». К участию в ней были привлечены специалисты различных учреждений и организаций города, решающие проблемы утилизации бытовых отходов, оформлена книжная выставка и подготовлен обзор представленных на ней изданий. Интересно прошел мастер-класс «Вторая жизнь отходов», на котором были предложены варианты использования мусора в оформлении дома и сада. Провел мастер-класс А. М. Ермаков, зав. кафедрой института дизайна Международного восточно-европейского университета.
ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗЫ
Детская библиотека Можгинской городской ЦБС – за широкий спектр проводимых мероприятий, направленных на формирование экологической культуры подрастающего поколения, и активное продвижение экологических знаний.
В период акции «Дни защиты от экологической опасности – 2010» проведено 26 массовых познавательных мероприятий, в которых приняло участие 742 человека. Кроме того, для младших читателей библиотеки организован конкурс «Живой уголок», для старших – две библиотечные акции, а также выпущено четыре библиографических пособия, направленных на воспитание экологической культуры. Всем жителям города был адресован видеосюжет «Праздник волшебной воды», подготовленный библиотекой для местного телеканала. Эффективность эколого-просветительской и информационной деятельности детской библиотеки Можгинской городской ЦБС подтверждают показатели книговыдачи: за период проведения акции выдано 1883 экз. изданий экологической направленности.
Центральная муниципальная детская библиотека им. М. Горького МУ «ЦБС г. Ижевска» – за большой вклад в формирование экологической культуры подрастающего поколения путем реализации инновационных проектов и проведения широкого спектра эколого-просветительских мероприятий.
В 2010 году библиотекой реализован проект «Под зеленым парусом», в рамках которого организован познавательный «ЭКОсад», библиографическая «ЭКОаллея», художественная «ЭКОплощадка». Эти сюжетные зоны представляли занимательную и полезную информацию о мире природы, сведения об изданиях экологической направленности, имеющихся в библиотеке. Кроме того, в период проведения акции для малышей действовал Экологический театр, каждую среду для читателей младшего школьного возраста проходили громкие чтения «О чем шепчет ручеек», оформлена выставка-поиск «Экология города», проведено несколько экологических десантов. Всего за время акции «Дни защиты – 2010» организовано 59 экомероприятий, оформлено 13 книжных выставок, выдано 3007 печатных экоизданий, 1265 детей и взрослых стали участниками массовых мероприятий экологической направленности.
Библиотека-филиал № 18 МУ «ЦБС г. Ижевска» – за реализацию проекта «Зеленые дорожки Ижевска», направленного на продвижение экологических знаний среди подрастающего поколения и привлечение внимания к экологическим проблемам родного города.
В рамках проекта «Зеленые дорожки Ижевска» проведен комплекс мероприятий: презентации к 8 выставкам, конкурсы, акции, фенологические экскурсии по городу. Оформлялись и распространялись книжные закладки и буклеты, содержащие информацию о проблемах окружающей среды, подготовлен дайджест по материалам местной прессы. Также оформлена экологическая карта города Ижевска, на которой условными обозначениями отмечены природоохранные организации, родники, зеленые зоны и объекты города, загрязненные, задымленные, зашумленные районы и другие проблемные зоны Ижевска. В период действия проекта в библиотеке работала экологическая почта, которая принимала жалобы в виде писем, фотографий и рисунков, рассказывающих о состоянии окружающей среды и экологических проблемах города, а также предложения по его благоустройству, озеленению, оздоровлению пруда, родников, воздуха, земли. Всего за период действия проекта библиотекой-филиалом № 18 проведено 16 массовых мероприятий, которые посетило 364 человека.


СЕЛЬСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ЦБС

I место
Автономное учреждение «Межпоселенческий библиотечный информационно-консультационный центр Завьяловского района» – за активную работу по экологическому просвещению населения и всесторонний охват пользователей различных категорий.
В период проведения акции «Дни защиты от экологической опасности – 2010» среди библиотек района был организован конкурс на лучшую книжную выставку по проблемам экологии и природопользования с целью активизации работы по экологическому просвещению и стимулирования интереса читателей к литературе экологического характера. Особенно интересные выставки и их презентации подготовили Бабинская, Италмасовская, Лудорвайская, Каменская сельские библиотеки. В рамках мероприятия библиотеки усилили свое взаимодействие с учреждениями и организациями района, занимающимися вопросами экологии и охраны окружающей среды. Рост интереса к экологическим знаниям и увеличение количества выданной экологической литературы доказывают эффективность проведенного конкурса.
В «Дни защиты – 2010» прошло подведение итогов районного конкурса видеофильмов и фоторабот «Свой взгляд», две номинации которого: «Природное наследие» и «Охрана природы, экология» – были посвящены проблемам охраны окружающей среды. По итогам конкурса оформлен фотоальбом, куда вошли лучшие работы. Кроме того, в период проведения акции организован целый комплекс различных мероприятий: реализован совместный проект «Благоустройство родника в селе Лудорвай»; проведены уроки для юношества по теме «Экологическая культура»; для взрослой аудитории работал эколекторий «Экология и здоровье». В клубе «Завьяловские родники» центральной библиотеки прошла встреча с доктором биологических наук, профессором В. В. Туганаевым. В рамках встречи ученый выступил с лекцией о формировании ноосферного сознания у человечества, обсуждалась экологическая обстановка в Завьяловском районе, Удмуртии и в мире в целом, а также возможные пути устойчивого развития цивилизации в современной экологической ситуации.
Всего во время акции «Дни защиты – 2010» в библиотеках Завьяловского района проведено 133 массовых мероприятия экологической направленности, которые посетило 3458 человек, организовано 16 Дней информации. Книговыдача литературы по экологии и природопользованию составила 7389 экз.
II место

Красногорская детская библиотека – за целенаправленную работу по экологическому просвещению населения в рамках долгосрочной программы «Мы твои друзья, природа» и тесное взаимодействие с учреждениями и организациями с.  Красногорское.
Программы «Мы твои друзья, природа» (2008–2010 гг.) направлена на формирование устойчивого интереса к литературе экологического содержания, выработке норм экологической культуры, создание банка информации по всем аспектам экологических проблем. Формы и методы реализации программы: пропаганда литературы, образовательная и информационная деятельность, организация творческой и практической деятельности юных пользователей библиотеки, методическая деятельность.
В рамках «Дней защиты – 2010» библиотека организовала месячную акцию «Прочитай три книги о природе», конкурс экологических плакатов «Живи, природа», конкурс поделок «Вторая жизнь ненужных вещей». Множество мероприятий носило циклический характер. Так, для дошкольников и младших школьников проведены познавательно-игровые мероприятия в цикле «Экологическая азбука», для читателей среднего и старшего возраста – мероприятия цикла «С любовью ко всему живому», для всех пользователей библиотеки – цикл экологических часов «В дружбе с природой». Большое число разнообразных мероприятий (массовых, информационных, практических природоохранных) было подготовлено библиотекой к датам экологического календаря. Активно в период акции работал детский экологический клуб «Топтыжка».
В летний период в рамках акции «Дни защиты» реализованы краткосрочные проекты «Эко-Теремок» – по организации зоны дополнительного чтения (летнего читального зала под открытым небом) и «Светлячок» – по активизации читательского интереса и формированию экологической культуры детей и подростков.
На высоком уровне находится информационно-издательская деятельность библиотеки: подготовлено шесть рекомендательных библиографических пособий, а также множество сценарно-методических материалов.
Шарканская ЦБС – за высокий профессионализм в деле экологического просвещения, выраженный в системном, целенаправленном подходе к организации значимых мероприятий и активной информационной деятельности.
В «Дни защиты – 2010» наиболее значимыми стали акции: «Самая "зеленая книга" года» и «Самый "зеленый" читатель года», проходившие во всех библиотеках района, а также недели экологии, организованные в шести библиотеках. Всего в рамках акции проведено 144 массовых мероприятия, участниками которых стали более 1500 человек, оформлено 57 книжных выставок по проблемам экологии, книговыдача с которых составила 396 экземпляров. В ЦБС ведется активная библиографическая и методическая деятельность: подготовлено девять изданий экологической направленности (рекомендательные списки, методико-библиографические материалы), шесть публикаций прошло в районных СМИ. Большой информативностью и практической значимостью отличаются подготовленные библиотекой в помощь учебной программе рекомендации «Особо охраняемые природные территории Шарканского района» и «Состояние биоты Шарканского района».
III место
МУК «Глазовская районная ЦБС» – за активное участие всех библиотек района в акции «Дни защиты от экологической опасности – 2010» и реализацию комплексного проекта «Осторожно, борщевик Сосновского!».
Работу в рамках многоаспектного проекта «Осторожно, борщевик Сосновского!» проводили все библиотеки ЦБС. Главная цель проекта: собрать, систематизировать и донести до населения информацию о неблагоприятном влиянии борщевика на экологическое состояние Глазовского района. В рамках проекта издавались листовки и плакаты, оформлялись книжные выставки и стенды, представлялись слайд-экспозиции, проводились информационные беседы и практические акции. Распространение информации осуществлялось также через местные СМИ.
Кроме того, в рамках «Дней защиты – 2010» Чуринская библиотека-филиал работала по проекту «Юный эколог», направленному на формирование экологической культуры подрастающего поколения и продвижение экологических знаний. Дзякинская библиотека организовала конкурс на лучший видеосюжет по проблемам состояния окружающей среды в селе Дзякино. В результате подготовлен небольшой видеофильм «Экология села Дзякино». Фотовыставка «От чистого села к зеленой планете» подготовлена Пусошурской библиотекой-филиалом.
Большим преимуществом деятельности библиотек Глазовского района является то, что большой процент мероприятий нацелен на взрослую категорию пользователей.
Библиотеки МО «Воткинский район» – за активное участие всех библиотек района в проведении акции «Дни защиты от экологической опасности – 2010» и широкий спектр мероприятий, организованных в рамках акции.
Наиболее активно в библиотеках района ведется работа с детской аудиторией. Проведено множество разнообразных мероприятий: экологические десанты, экологические игры, беседы, экскурсии, праздники, конкурс экологических плакатов, экологические марафоны, практические природоохранные акции и др.
В период летних каникул при Кварсинской сельской библиотеке был организован сводный отряд «Необитаемый остров», одним из направлений работы которого была природоохранная деятельность. Опыт Кварсинской библиотеки освещался на местном телевидении в сюжете о мероприятиях цикла «День животного мира».
Центр экологической информации, действующий при районном культурном центре Воткинского района, осуществляет методическое руководство эколого-просветительской деятельностью. В рамках «Дней защиты – 2010» проведен семинар «Традиции и инновации экологическом просвещении».
Библиотеками района издано более 20 наименований библиографических и информационно-методических материалов, имеющих практическую значимость для пользователей и сотрудников библиотек.
Балезинская ЦБС – за организацию районных экологических конкурсов «Дети. Природа. Книга» и конкурса творческих работ «Земля – наш общий дом».
На период акции «Дни защиты – 2010» была разработана краткосрочная библиотечная программа «Будь ближе к природе», которая объединила 27 библиотек района. Много интересных материалов (порядка 23 работ) представлено на конкурс «Земля –  наш общий дом», проходившего в номинациях «Фотообвинение», «Поэтической строкой», «Выставка-плакат», «Репортаж с места событий». Районный конкурс «Дети. Природа. Книга» был нацелен на стимулирование у детей интереса к чтению литературы о природе, формирование экологической культуры подрастающего поколения. Поступило 42 работы – отзыва на книги писателей-натуралистов, оформленные в виде закладок, плакатов, буклетов.
Библиотеки района активно участвовали в практических природоохранных мероприятиях (акциях по благоустройству, субботниках), организуемых в их поселениях. Особенно ответственное отношение было проявлено к благоустройству и озеленению памятных мест в связи с 65-летием Великой Победы. Например, Оросовская библиотека высадила декоративные кустарники возле памятника Герою Советского Союза А. А. Русских.
Всего за период акции в библиотеках района проведено более 120 мероприятий, в которых приняли участие около 2000 человек.
ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗЫ
МУК «Селтинская ЦБС» – за проведение цикла природоохранных акций вне стен библиотек.
В «Дни защиты – 2010» библиотеки района организовали 10 акций, направленных на экологическое просвещение и формирование экологической культуры населения и проведение практических природоохранных мероприятий: очистку водоемов и родников, уборку мусора, благоустройство и озеленение территории Селтинского района. Почти все мероприятия были приурочены к датам экокалендаря, многие из них проводились совместно с РДК, ЦСДК, школами и другими учреждениями района. В акциях приняло участие порядка 400 человек. Сотрудники библиотек готовили к акциям информационные листовки, памятки-закладки, оформляли в центральных точках населенных пунктов информационные стенды (например, «Человек, остановись, оглянись, подумай...», «Чистые улицы – лицо села»), организовывали игры, конкурсы, книжные выставки. Несколько акций сопровождались радиовыступлениями. Это одна из новых форм деятельности Селтинской ЦБС, которая позволяет привлечь внимание к проблемам состояния окружающей среды не только пользователей библиотек, но и других жителей села. Также в период «Дней защиты – 2010» проходил конкурс «В согласии с красотой и комфортом», целью которого было озеленение библиотек района.
Центральная районная библиотека им. Ф. Ф. Павленкова Юкаменской ЦБС – за реализацию внутрибиблиотечной программы «Мой край родной».
Цель программы «Мой край родной»: активизация работы библиотек района по экологическому просвещению и продвижению экологических знаний, формированию у населения экологической культуры, воспитанию ответственности, любви, бережного отношения к природе родного края. В «Дни защиты – 2010» в рамках программы подготовлен и проведен комплекс массовых мероприятий экологической направленности (экоигры, беседы с демонстрацией слайдовых презентаций, Дни информации, экопутешествия, круглые столы и др.), организован цикл книжных выставок, готовились и издавались информационные материалы по экологии, осуществлялись публикации в СМИ, к датам экологического календаря прошел цикл радиопередач. Библиотекой изданы материалы по памятникам природы района, подготовлена презентация «Заповедные места Юкаменского района».
Здесь же хотелось бы отметить проект «Парк "Пышкетский" – памятник природы», подготовленный Пышкетской библиотекой-филиалом Юкаменской ЦБС и направленный на сохранение этого уникального памятника природы.
Ярская ЦБС – за создание собственных информационных продуктов в форме презентаций, видеофильмов, дайджестов, сборников и др.
Ежегодно все библиотеки Ярского района принимают активное участие в акции «Дни защиты от экологической опасности». В 2010 году ими проведено 85 мероприятий экологической направленности, книговыдача литературы по экологии и природопользованию составила 1671 экз. Среди подготовленных библиотеками материалов особый интерес представляют: слайдовая презентация «Экология. Безопасность. Жизнь» о деятельности Кузьминской сельской библиотеки; видеофильм – отчет о работе волонтерского отряда «Пудемская жемчужина»; дайджест «Ярский район – интересные факты» (полезная информация о природе района); исследовательская работа «Лыжное озеро», подготовленная Еловской сельской библиотекой.
