В конкурсе приняли участие 25 библиотек и централизованных библиотечных систем. Призовые места распределились следующим образом:


РЕСПУБЛИКАНСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ГОРОДСКИЕ ЦБС
I место
Детская библиотека «Зеленый мир» – филиал МБУК «ЦБС г. Глазова» – за работу по долгосрочной эколого-просветительской программе «Школа экологической культуры “Родничок”», предусматривающей шестиступенчатую форму обучения (I ступень – дошкольники; II ступень – «Почемучки» – учащиеся 1–2 кл.; III ступень – «Знайки» – учащиеся 2–3 кл.; IV ступень – «Неболейки» – 3–4 кл.; V ступень – «Знатоки» – учащиеся 5–6 кл.; VI ступень – «Магистры» – учащиеся 7–8 кл.).
II место
БУК УР «Республиканская библиотека для детей и юношества» – за работу по проекту «Экомир», в рамках которого были организованы и проведены различные крупные, в том числе республиканского значения, библиотечные мероприятия (в частности, республиканские экологические чтения «В согласии с природой», посвященные деятельности д-ра биол. наук, проф. В. В. Туганаева, инициатора создания «Красной Книги УР»; общее число участников – 276 библиотек), выпущено 7 универсальных электронных изданий экологической тематики.
III место
Детская библиотека-филиал им. И. А. Крылова МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за эффективную эколого-краеведческую деятельность в рамках проекта «Люди! Человеки! Страны и народы! Мы теперь навеки должники природы...»
Цель проекта – формирование экологического мировоззрения молодого поколения. Мероприятия библиотеки предусматривали и большую практическую работу, в частности, в дни акции (уборка территории города, посадка деревьев в парке им. Кирова, конкурс фотографий «Не проходите мимо!»: вид замусоренной территории – ее уборка – чистая территория).
ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗЫ

Центральная муниципальная детская библиотека им. М. Горького МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по проекту «ЭКОлесица, или Вперед к вершинам экологических знаний».
Цель проекта – формирование через книгу и информацию экологического сознания и экологической культуры, желания сохранить окружающую среду, понимания взаимосвязи собственных действий и состояния окружающей среды. В рамках проекта библиотека провела разнообразные культурно-творческие мероприятия: беседы, викторины, игры, обсуждения, театрализованные постановки и т. д., позволяющие детям в игровой, доступной форме усвоить основы экологических знаний. Особенно востребован среди педагогов дошкольных учреждений и учителей начальных классов цикл бесед «Планета чудес», который библиотека проводит на протяжении 10 лет.
Библиотека-филиал им. Ф. Г. Кедрова МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по проекту «Человек или мусор: кто победит?».
Цель проекта – содействие формированию экологической культуры жителей микрорайона «Малиновая гора» г. Ижевска. Проект реализовывался по двум направлениям: культуротворческая деятельность (проведение массовых мероприятий: экологические постановки для детей в библиотечном кукольном театре; циклы бесед по экологии; игра-викторина «Человек: потребитель или созидатель?»; театрализованная презентация книжной выставки «Человек или мусор: кто победит?») и экологические практические природоохранные мероприятия и акции (субботники по уборке территории микрорайона; экологическая акция «День человека разумного» под девизом «Откажись, сократи, используй повторно, утилизируй»).
Детская библиотека-филиал № 18 МБУ «ЦБС г. Ижевска» – за работу по проекту «Экопраздники – не от праздности, или Календарь Зеленого профессора».
Цель проекта – формирование у детей правильного представление о природе, взаимосвязи ее с жизнью и деятельностью человека. В рамках проекта разрабатывались программы экологических чтений, оформлялись книжные выставки, виртуальные путешествия по страницам книг экологической тематики, для младших школьников работала научная лаборатория «Вода для жизни», для дошкольников к международному Дню китов и дельфинов была проведена игра «Беззащитные гиганты».
СЕЛЬСКИЕ БИБЛИОТЕКИ И ЦБС
I место
Глазовская районная ЦБС – за проекты «Родники – богатство района» и «Чистый родник»
Итогом реализации стала база данных о водных ресурсах Глазовского района, отражающая их текущее состояние. Была проделана большая работа по организации и привлечению населения к благоустройству территорий вокруг родников и речек, налажено социальное партнерство с администрациями муниципальных образований. В период акции «Дни защиты от экологической опасности» библиотеки района проводили и традиционные библиотечные мероприятия: оформляли книжные выставки и стенды по проблемам экологии и природопользования, организовывали конкурсы рисунков и т. п.
II место
Ярская межпоселенческая ЦБС – за работу по программе «Экология = жизнь». 
Основная цель программы – создание единого экологического культурного пространства Ярского района. Помимо просветительской деятельности (книжные выставки, беседы, обзоры, познавательно-игровая программа «Птицы – наши друзья», Неделя экологических знаний «Мир вокруг меня, и я в этом мире»), был инициирован ряд практических акций: «Посади дерево», «Чистая деревня», «Чистая деревня – здоровое население».
Воткинская районная ЦБС – за организацию природоохранных мероприятий, имеющих практическую направленность (участие всех библиотек района в разработанном центральной районной библиотекой проекте «Наше цветущее село»), активную просветительскую работу (комплексные мероприятия по пропаганде экологических знаний, проводимые библиотеками района: серия информационно-познавательных выставок «Я и моя природа, «Земля – наш общий дом», «Прекрасен мир живой природы»; информационный день экологической периодики «Живая душа природы»; кольцевая книжная выставка «Человек. Экология. Общество»). 

Приняв участие в республиканских экологических чтениях «В согласии с природой», библиотеки района провели беседы «Звезда удмуртской науки» (о жизни и деятельности В. В. Туганаева), для юных читателей – конкурсы рисунков и викторины по книге В. В. Туганаева «Зеленый дом и его обитатели».
III место
Библиотеки Якшур-Бодьинского района – за активную информационную деятельность и широкий охват населения при проведении практических и массовых мероприятий и акций
В их числе в Дни защиты окружающей среды: «Цветы солдату» – благоустройство территории около памятников героям Великой Отечественной войны; «Экологический десант» – благоустройство мест отдыха детей; «Чистые улицы и дворы» – благоустройство территорий сел и деревень, уборка улиц; разбивка цветников (Сюровайская, Порвинская, Варавайская сельские библиотеки); акция «Чистый берег» (Центральная районная библиотека); рейды «Чистый родник» и «Чистый пруд» по уборке территорий вокруг водных источников. Свою работу библиотеки района осуществляют в тесном сотрудничестве с отделом природных ресурсов и охраны окружающей среды администрации района.
Игринская ЦБС – за работу по программе «ЭКО». 
Цель программы – обеспечение благоприятного состояния окружающей среды; объединение усилий заинтересованных в экологическом просвещении населения района учреждений и организаций; формирование экологического сознания населения. Основные направления деятельности по программе: научно-исследовательская деятельность (анкетирование взрослого населения района «Экологические проблемы района», анализ полученных результатов), экологическое просвещение населения жителей района.
Вавожская ЦБС – за работу по целевой программе «Библиотека и экологическое просвещение: от достигнутого к новому» (2013–2015 гг.). 
Цель программы – формирование экологической и информационной культуры, экологическое образование и просвещение населения через систему библиотечной просветительской деятельности. В 2013 г. реализовывался первый этап программы по четырем направлениям: «Книга. Экология. Красота» – эколого-творческие чтения; «Экомир моей семьи» – экологическая деятельность в рамках семейного воспитания; «Зеленая площадка» – экологическая деятельность в рамках летних чтений, летних пришкольных лагерей и площадок; «Экология от “А” до “Я”» – активизация справочно-библиографической и информационной работы библиотек.
ПООЩРИТЕЛЬНЫЕ ПРИЗЫ

Малопургинская ЦБС – за разработку и реализацию программы «Сохраним природу сообща», направленной на формирование активной нравственно-экологической позиции населения по отношению к природе своего края (информация о проделанной по программе работе ежемесячно размещается на сайте Малопургинского района:www.malayapurga.ru). 
Активизировали работу библиотечные клубы и кружки: экоклуб «Подсолнух» (Норьинская сельская библиотека), клуб «Италмас» (Ильинская сельская библиотека), клуб «Капелька» (районная детская библиотека) и др. Организован районный конкурс сочинений, рефератов и эссе «Деревья – живые памятники природы». Во всех муниципальных библиотеках района продолжалась работа по созданию экологического паспорта населенного пункта. Практическая деятельность библиотек заключалась в организации природоохранных акций («Покорми птиц», «Муравейник» и др.).
Селтинская ЦБС – за работу по программе экологического просвещения жителей района «Зеленый островок», предусматривающей следующие направления деятельности: организация методической помощи библиотекам-филиалам; проведение экологических конкурсов среди библиотек ЦБС («ЭКОинновация», «Цветочное безумство»); проведение субботников; создание мультимедийных продуктов для продвижения экологических знаний; публикация материалов экологической тематики в социальных сетях, создание и ведение блога.
Шарканская ЦБС – за активную работу по экологическому просвещению в рамках комплексной программы «Библиотека и экология», которая реализуется в тесной связи с учреждениями и организациями района, в том числе учреждениями образования, сельскими администрациями, природным парком «Шаркан». 
Среди мероприятий, проводимых в рамках программы: развивающие экскурсии в лес «Экологическая тропа»; экологические субботники (очистка родников, разбивка скверов); издание библиографических (в том числе электронных) пособий «Памятники природы Шарканского района», «Удмуртия заповедная», «Человек – природе, природа – человеку».
