Красная книга –
форма сохранения биоразнообразия планеты

Вот уже 10 лет, с 2000 года, 22 мая весь мир отмечает Международный день сохранения биологического разнообразия. Этот день был провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН в целях сохранения природного многообразия живых организмов на нашей планете и привлечения внимания к утрате существующих видов. С этой же целью Генеральная Ассамблея ООН объявила 2010 год Международным годом биоразнообразия.
Биоразнообразие – основа жизни на нашей планете. Безрассудное использование природных ресурсов, загрязнение окружающей среды, сокращение мест обитания, глобальные климатические изменения – эти и многие другие факторы служат причиной утраты многих и многих видов флоры и фауны. По данным специалистов, за последние 25 лет биологическое разнообразие Земли сократилось на одну треть, и если подобная тенденция сохранится, то еще одна четверть всех видов флоры и фауны планеты перестанет существовать в ближайшее время.
Решение проблемы сохранения биологического разнообразия неразрывно связано с созданием и ведением Красных книг, а также функционированием системы особо охраняемых природных территорий, в число которых входят природные парки, заповедники, заказники, памятники природы.
История организованной международной деятельности по сохранению биоразнообразия ведется с 1902 года, когда в Париже рядом стран была подписана Конвенция по охране птиц, которую можно считать первым международным соглашением в этой области. В 1948 году был создан Международный союз охраны природы (МСОП/ IUCN), а в 1949 году при нем была организована специальная общественная комиссия по редким видам, в состав которой входили также и советские ученые. Основной своей целью комиссия поставила создание мирового аннотированного списка животных, которым грозит исчезновение. Для того чтобы подчеркнуть особую значимость этого кадастра, поступило предложение назвать его Красной книгой, поскольку красный цвет является сигналом опасности.
В 1963 году появилась первая Красная книга Международного союза охраны природы (Red Data Book), состоящая из двух томов и включающая в себя сведения о 211 таксонах (таксон – группа живых организмов, объединенных на основании принятых методов классификации) млекопитающих и 312 таксонах птиц. Книга представляла собой скрепленные по типу перекидного календаря страницы, каждая из которых посвящалась отдельному виду. Предполагалось, что листы будут выниматься и дополняться новыми, в зависимости от ситуации в деле охраны редких животных.
Международная Красная книга претерпела несколько переизданий: сведения пополнялись новыми видами, находящимися под угрозой исчезновения, тираж постоянно увеличивался. Изменилась и форма издания – теперь это уже были полноценные книги, обобщающие информацию о редких видах и их охране. В целях оперативного получения информации в 90-е годы появились также небольшие по объему и периодически обновляемые «Красные списки угрожаемых видов».
Началом создания Красной книги в нашей стране можно считать первый список птиц и млекопитающих для Красной книги Международного союза охраны природы, подготовленный видными советскими зоологами в 1961–64 гг.
Первая Красная книга СССР появилась в 1978 году, ее выпуск был приурочен к открытию XIV Генеральной Ассамблеи Международного союза охраны природы, проходившей в СССР, в Ашхабаде. Второе издание Красной книги СССР было осуществлено в 1984 году. Оно было гораздо более объемным и состояло из двух томов: первый том – «Животные», второй том – «Красная книга растений». Материалы, собранные для этого издания, настолько значительны, что некоторые из них используются до сих пор. Структура книги также оказалась весьма удачной и остается неизменной во всех последующих изданиях этого типа.
Материалы Красной книги СССР легли в основу республиканских Красных книг, в частности, Красной книги России. Первая Красная книга Российской Федерации была издана в 1983 году, еще во времена СССР. Современная Красная книга РФ вышла в свет в 2001 году. Она представляет собой 860 страниц текста, иллюстрированного цветными изображениями всех занесенных в нее животных и картами их ареалов. Всего в Красную книгу Российской Федерации занесен 231 таксон: 8 таксонов земноводных, 21 таксон пресмыкающихся, 128 таксонов птиц и 74 таксона млекопитающих. Принято шесть категорий редкости таксонов и популяций по степени угрозы их исчезновения: 0 – вероятно исчезнувшие; 1 – находящиеся под угрозой исчезновения; 2 – сокращающиеся в численности; 3 – редкие; 4 – неопределенные по статусу; 5 – восстанавливаемые и восстанавливающиеся.
Во второй половине 1980-х годов назрела необходимость охраны ряда видов и форм животных и растений в регионах, что послужило толчком для составления Красных книг в масштабах республик, краев, областей, автономных округов.
В Удмуртской Республике исследовательская работа по выявлению и охране редких животных и растений началась задолго до издания в 1983 году Красной книги РФ. Первые сведения о растениях, произрастающих в Удмуртии, появились более двухсот лет назад в записках путешественников. Углубленное и систематическое изучение флоры и фауны республики началось с конца 1940-х годов. Особенно активизировалась деятельность по выявлению редких и исчезающих видов флоры и фауны Удмуртии в 1980-е годы. Исследования ученых, материалы респондентов из числа работников охотничьих и лесных хозяйств и простых жителей сел и деревень позволили накопить достаточное количество сведений о состоянии популяций ценных видов животных и растений, в том числе редких. На основе этих данных была подготовлена и в 1988 году вышла из печати брошюра «Редкие и исчезающие виды растений и животных Удмуртии».
Днем рождения Красной книги Удмуртской Республики принято считать 14 ноября 2001 года, когда в Национальной библиотеке УР состоялась презентация вышедшего в свет издания. Красная книга является официальным справочником редких и исчезающих видов, встречающихся на территории республики. Издание включает в себя два тома: первый том – «Сосудистые растения, лишайники, грибы», второй том – «Животные». В них приводятся сведения о распространении, биологии и экологии, необходимых мерах по охране и восстановлению 258 видов растений, лишайников, грибов, а также 112 видов животных.
Список «краснокнижных» видов является открытым: ученые постоянно ведут исследования, позволяющие уточнить степень угрозы исчезновения в нашей республике отдельных представителей флоры и фауны. Кроме того, необходимо регулярно пересматривать статус редкости вида, уже включенного в Красную книгу, ведь порой из категории неопределенных по статусу вид переходит в категорию редких или даже в группу находящихся под угрозой исчезновения. Возможна также ситуация, когда при благоприятных условиях еще вчера редкое растение или животное перемещается в список восстанавливающихся либо исключается из Красной книги.
Ученые и студенты Удмуртского государственного университета и Ижевской сельскохозяйственной академии постоянно проводят полевые исследования в районах республики с целью регулярного обновления списков «краснокнижных» видов, что должно способствовать сохранению биоразнообразия Удмуртии.
Сегодня, наверное, не сыщешь человека, который не слышал бы о Красной книге. Она стала доступна пользователям Интернета – появились онлайновые версии издания. Экологический портал Управления Минприроды УР представляет интернет-проект «Красная книга Удмуртской Республики».
Человечество осознало опасность утраты биологического разнообразия планеты, и создание Красных книг разного ранга стало первым шагом в борьбе за сохранение животных и растений, подошедших к черте, из-за которой нет возврата. Смогут ли увидеть наши дети и внуки представителей Красной книги наяву, а не на картинке, зависит от нас, от того, какой мы сохраним природу родного края.
(По материалам из фондов Национальной библиотеки Удмуртской Республики)
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