Всемирный фонд дикой природы: за живую планету
В сентябре отмечает свой день рождения одна из самых известных в мире общественных природоохранных организаций – Всемирный фонд дикой природы (WWF). Возможно, есть люди, которые никогда не слышали об этой организации, но, без сомнения, нет такого человека, кто хоть однажды не видел ее логотипа – изображения медвежонка панды – ставшего символом природоохранного движения всей планеты.

Свою историю Всемирный фонд дикой природы ведет с 1961 года, когда группа энтузиастов из Англии объявила о создании благотворительной природоохранной организации. В том же году ученый и художник-анималист сэр Питер Скотт предложил в качестве символа нового фонда стилизованное изображение панды – животного, находящегося под угрозой исчезновения и нуждающегося в защите.

Известность и финансовую независимость WWF обрел только спустя 10 лет. В 1971 году первый президент фонда – принц Бернард (Нидерланды) лично обратился к тысяче самых влиятельных и известных людей мира с просьбой поддержать Всемирный фонд дикой природы и передать в управление организацией по 10 тыс. долларов. Собранный таким образом капитал стал финансовой основой WWF. Сегодня попасть в число избранных участников фонда можно только после личного приглашения его президента и оплаты вступительного взноса в 25 тыс. долларов. В «трест» входят представители кланов Ротшильдов и Рокфеллеров, высочайшие особы из королевских домов Европы, влиятельные люди из стран Ближнего и Среднего Востока. Однако сторонником Всемирного фонда дикой природы может стать каждый, приняв участие в конкретных природоохранных проектах. Сегодня в мире насчитывается более 5 миллионов сторонников WWF.
За без малого 50 лет существования Всемирный фонд дикой природы превратился во влиятельную организацию и действует более чем в 130 странах мира, объединяет 28 национальных отделений, возглавляемых известными и уважаемыми в своих странах людьми. Международный секретариат WWF, координирующий действия всей сети, находится в Швейцарии. Более половины средств поступает в Фонд в качестве благотворительных пожертвований от организаций и частных лиц.
В России первые проекты Всемирного фонда дикой природы начались еще в 1988 году, а в 1994 году открылось Российское представительство WWF. С тех пор фонд успешно осуществил более 150 полевых проектов в 40 регионах России. В 2004 году Всемирный фонд дикой природы стал Российской национальной организацией. В его правление входят такие известные люди, как тележурналист Н. Н. Дроздов, летчик-космонавт, Герой Советского Союза Сергей Крикалев, президент Института энергетики и финансов Леонид Григорьев и др. Всего в России около 5000 сторонников WWF, среди которых немало знаменитостей. Назовем лишь несколько имен: шахматист и политик Гарри Каспаров, телеведущие Антон Комолов и Арина Шарапова, музыкант Валерий Сюткин, актер Константин Хабенский, пародист Александр Песков, дрессировщики Карина и Артур Багдасаровы.

Миссия Всемирного фонда дикой природы – предотвращение нарастающей деградации естественной среды планеты и достижение гармонии человека и природы. Главная цель деятельности – сберечь биологическое разнообразие Земли. WWF работает на территориях, наиболее важных для сохранения разнообразия живой природы – в так называемых экорегионах, которых во всем мире определено более 200, а на территории России – 14, (наиболее важные из них – Дальний Восток, Кавказ, Алтай).
В течение почти полувекового периода деятельности Всемирный фонд дикой природы сыграл ведущую роль в создании новых охраняемых территорий и заключении международных соглашений о расширении задач и методов охраны природы. Среди заслуг WWF: создание Международной конвенции об охране водно-болотных угодий и восстановление более 6 млн. га водно-болотных угодий; помощь в создании Конвенции по международной торговле редкими и исчезающими видами флоры и фауны, учреждение Программы-мониторинга торговли дикими видами флоры и фауны; создание китового заповедника в Антарктике; активное участие в разработке Киотского протокола – международного соглашения о снижении выбросов парниковых газов; помощь в подготовке Международной конвенции по стойким органическим загрязнителям. Большая роль принадлежит Фонду в деле спасения таких редких животных, как яванский носорог, горная горилла, иберийская рысь, снежный барс, кавказский зубр.
Работа WWF построена на нескольких основных программах, которые реализуются в наиболее важных экологических регионах, в том числе и в России. Климатическая программа направлена на пре​дотвращение изменений климата и адаптацию к их последствиям. Лесная программа ставит целью научить людей любить лес и использовать его только рационально. Морская программа посвящена защите самых обширных, богатых и в то же время уязвимых экосистем – морей и океанов. В рамках программы по охране редких видов реализуются проекты по сохранению видов растений и животных, стоящих на грани исчезновения (в частности, российские проекты по сохранению дальневосточного леопарда, амурского тигра, зубра, снежного барса, сибирского белого журавля стерха). Программа по особо охраняемым природным территориям направлена на создание в приоритетных экорегионах систем заповедников, национальных парков, заказников и др., гарантирующих долгосрочное сохранение биологического разнообразия.
Главными задачами программы по экологическому законодательству для WWF в России являются: анализ действующих федерального и региональных законодательств, поиск пробелов в них; разработка новых документов о сотрудничестве с государственными органами законодательной и исполнительной власти; балансировка норм российского законодательства в соответствии с общепринятыми нормами международного права, и прежде всего в части исполнения природоохранных конвенций. В России реализуется также локальная программа экологизации нефтегазового сектора, имеющая своей целью снижение негативного воздействия на природу через повышение экологической ответственности компаний. Также одним из приоритетных направлений деятельности Всемирного фонда дикой природы в России является поддержка природоохранного просвещения и образования.
За 16 лет работы в России WWF добился больших результатов в деле охраны нашей природы. За этот период создано 50 новых заповедных территорий общей площадью 35 млн. га, восстановлена популяция зубра в центральной России, создан питомник для леопардов, исчезнувших в 50-х годах из дикой природы Северного Кавказа. В 2005 году по настоянию WWF изменен маршрут нефтепровода, который предполагалось проложить в сейсмоопасной зоне вблизи озера Байкал. WWF добился выведения ряда олимпийских объектов в Сочи из наиболее ценных природных комплексов и убедил российское правительство принять специальную программу мероприятий по экологическому сопровождению подготовки к Олимпийским играм.
Когда-то один из основателей WWF сэр Питер Скотт сказал: «Пусть мы не сможем спасти всё, что нам бы хотелось. Но мы спасем намного больше, чем те, кто даже не пытается».
Более подробную информацию о Всемирном фонде дикой природы, ежегодные отчеты о деятельности фонда в России вы сможете получить, воспользовавшись информационными ресурсами Национальной библиотеки Удмуртской Республики: фондом периодических изданий, а также электронными ресурсами по экологии и природопользованию локального и удаленного доступа.
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