РАБОТА БИБЛИОТЕК УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ПО ПРАВОВОМУ ИНФОРМИРОВАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ В 2007 ГОДУ

В 2007 году библиотеки республики вели работу по реализации второго этапа программы «Создание системы правового информирования населения на базе общедоступных библиотек Удмуртской Республики» в рамках проекта «Совершенствование деятельности публичных центров правовой информации в Удмуртской Республике», получившего финансовую поддержку из Республиканской целевой программы на 2007–2010 годы «По усилению борьбы с преступностью и профилактике правонарушений».

К услугам ПЦПИ библиотек республики в 2007 году обратились около 14700 пользователей, зарегистрировано более 21300 посещений.

Так, Республиканский ПЦПИ Национальной библиотеки Удмуртской Республики предоставил услуги бесплатного доступа к информационно-правовым БД «Кодекс», «Гарант», «КонсультантПлюс», «Законодательство России» 634 пользователям (в 2006 году – 560). Проведено 133  индивидуальных и групповых консультации по стратегии поиска в электронных ИПС (в 2006 году – 114). Зарегистрировано  2753 посещения  РПЦПИ (в 2006 году – 2745), 4763 обращения к имеющимся БД («КонсультантПлюс», «Гарант», «Кодекс», «Законодательство России») (в 2006 году – 3706).

Количество выполненных запросов по правовой тематике: в РПЦПИ Национальной библиотеки – 1382 (в 2006 году – 1415), ПЦПИ ЦГБ г. Ижевска – 600 (в 2006 году – 600), ПЦПИ Сарапульской районной библиотеки – 730 (в 2006 году –  670)  и т. д.

Во всех центрах установлены БД «Законодательство России», «КонсультантПлюс».

Во многих центрах формируется ресурс нормативно-правовых актов органов местного самоуправления, как на традиционных носителях, так и в электронном виде, что отражается в традиционных картотеках.

Практически во всех ПЦПИ обслуживание пользователей по правовой тематике ведется с использованием Интернета.

Наряду с обслуживанием с применением цифровых технологий во многих библиотеках остаются актуальными и традиционные формы обслуживания: оформление стендов и выставок по правовой тематике, ведение тематических папок-накопителей.

С целью устойчивого развития деятельности ПЦПИ в ряде библиотек разработаны проекты развития правового информирования населения. Так, 2007 год стал завершающим для программы «Создание системы правового информирования населения и органов местного самоуправления на базе МУ ЦБС г. Ижевска». С 2008 года  МЦСПИ и информационно-правовые центры будут строить свою деятельность на основе программы «Город доброжелательный к детям». В 2007 году зарегистрировано 6 ЦПИ на базе филиалов ЦГБ г. Ижевска.

Завершилась реализация программы «Деловой информационный центр. 2006–2007 гг.» в Юкаменской районной библиотеке. Результат реализации – повышение доступности к правовой информации (7 автоматизированных читательских мест в районной и сельских библиотеках района с обслуживанием в полнотекстовой БД «КонсультантПлюс» и доступом к Интернету). Велась работа по проекту «Рука помощи» в Завьяловской районной библиотеке. Проект направлен на работу с условно осужденными подростками. Его цель – профилактика повторных правонарушений среди подростков. В рамках проекта проведен ряд мероприятий совместно с Администрацией Завьяловского района, комиссией по делам несовершеннолетних и уголовно-исполнительной инспекцией ОВД Завьяловского района, психологом Молодежного центра. Закончена реализация программы на 2005–2007 годы «Библиотека – центр деловой информации Глазовского района», результатом которой стало создание системы информационного обеспечения населения по вопросам местного самоуправления. Программа «Уроки российской Фемиды», разработанная ПЦПИ Ярской районной библиотеки, одобрена Комитетом по делам молодежи Удмуртской Республики. В рамках программы ведется работа по правовому воспитанию подростков, разработан цикл мероприятий, в частности проведен конкурс исследовательских работ. ПЦПИ Киясовской  районной библиотеки реализует проект «Школа правовых знаний «Защити себя сам» (2007–2008 годы). В рамках проекта проведен цикл игр, занятий, викторин, тематических вечеров для подростков по правовой тематике. Также проведено социологическое исследование, которое показало, что 92% респондентов считают необходимостью знание своих прав. ЦГБ г. Сарапула в рамках программы «Профилактика безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» осуществляет свою деятельность ПЦПИ по правовому просвещению населения. Из республиканского бюджета ЦГБ получен компьютер и литература правовой тематики для формирования фонда библиотек. В 2007году ЦБС был разработан проект «Через тернии – к Звездам» по профилактике правонарушений среди подростков.

Сотрудники ПЦПИ республики активно информируют об  услугах, предоставляемым пользователям, на страницах местной печати и по радио.

Анализ деятельности ПЦПИ республики показал, что библиотеки сегодня являются базой формирования правовой культуры населения и обеспечения широкомасштабного открытого доступа к правовой и другой социально значимой информации.

Динамика показателей работы Центров свидетельствует об общественной востребованности данного вида деятельности библиотек, в первую очередь социально незащищенными слоями населения. Возможность самостоятельного поиска необходимой информации, оперативность и высокое качество обслуживания привлекают новых пользователей.

