Деятельность публичных центров правовой информации (ПЦПИ) муниципальных общедоступных библиотек Удмуртской Республики

в 2011 году

Центры правовой информации обеспечивают свободный бесплатный доступ граждан к нормативным и законодательным документам, материалам правового характера, представленным в справочно-правовых системах, электронных базах данных и информационных ресурсах Интернет. К концу 2011 года на территории республики ведут обслуживание пользователей 42 Центра. 
В 2011 году в ПЦПИ обратились 10857 жителей, по запросам которых выполнено 14191 справки. Это свидетельствует об интересе жителей республики к предоставляемым ресурсам. 
Ресурсное обеспечение центров республики – БД «Законодательство России» (доступ в как локальном режиме, так и онлайн), «КонсультантПлюс», интернет-сайты органов государственной власти и тематические сайты по вопросам различных отраслей права. Во многих ПЦПИ формируется ресурс нормативно-правовых актов органов местного самоуправления – как на традиционных носителях, так и в электронном виде. 
Приоритет в обслуживании пользователей ЦПИ отдается электронным технологиям, хотя во многих библиотеках по-прежнему популярны и традиционные формы обслуживания: предоставление документов на традиционных носителях, оформление стендов и выставок документов по правовой тематике, ведение тематических папок-накопителей.
С целью повышения правовой культуры и грамотности населения сотрудники центров регулярно проводят обучение пользователей поиску правовой информации в различных информационно-правовых системах и сети Интернет. В 2011 году проведено 3418 обучающих мероприятия (в т. ч. 68 семинаров, 174 практикума, дано 3176 консультаций). 
На семинарах и практикумах слушатели знакомятся с информационно-правовыми ресурсами центра и сети Интернет, приобртают навыки поиска информации в электронных ИПС «Законодательство России», «Гарант», «КонсультантПлюс», «Кодекс», а также получают информацию об онлайн-сервисах сети Интернет по правовой тематике. Практикумы и семинары проводились центрами ЦГБ г. Ижевск (41 практикум), ЦГБ Сарапула (36 практикумов), ЦРБ Игринского (19 практикумов), Воткинского (12 практикумов) районов, ЦГБ г. Можги г. (17 семинаров), Ижевска (6 семинаров), ЦРБ Воткинского района (8 семинаров) и др. 

За год центрами республики проведено 3176 консультаций (в т. ч. 3097 индивидуальных). В частности, ПЦПИ ЦГБ г. – Ижевска проведена 306 консультация (в т. ч. 303 индивидуальных); ЦГБ г. Глазова – 1009 индивидуальных консультации, ЦГБ г. Сарапула – 601 индивидуальная консультация, ЦРБ Глазовского района – 237 индивидуальных консультаций, ЦРБ Воткинского района – 90 индивидуальных консультаций. В остальных ПЦПИ консультации как групповые, так и индивидуальные проводились в меньшем количестве.

О востребованности услуг ПЦПИ можно судить по статистическим показателям: 

· Зарегистрировано 10857 пользователей (в 2010 – 11254; в 2009 году – 16735; в 2008 году – 15000); 
· зафиксировано посещений 32600 (в 2010 – 34476 году;  в 2009 году – 32990; в 2008 году – 32975);
· выполнено 14191 справка (в 2010 году – 16704; в 2009 году – 16777);
· документовыдача составила 80032 экз. (в 2010 – 83206; в 2009 году – 71773, в 2008 году – 72000).
Анализ статистических показателей позволяет сделать вывод, что услуги центров стабильно востребованы. Пользователей ПЦПИ привлекает высокое качество обслуживания, актуальность предлагаемой информации, возможность приобретения навыков самостоятельной работы с информационными реесурсами.
Развиваются новые направления деятельности Центров. Так, деятельность по созданию Центров общественного доступа к сайтам органов государственной власти и государственным услугам, предоставляемым в электронном виде (ЦОД) получила поддержку из РЦП «Развитие информационного общества в Удмуртской Республике (2011 - 2015 годы)». Сеть ЦОДов в республике создается на базе действующих ПЦПИ и библиотек сельских поселений. До 2011 года это направление осуществляли 2 Центра (НБ УР и ЦГБ им. Н. К. Крупской г. Сарапула).В 2011 году начали работу ЦОДы на базе всех действующих ПЦПИ республики, и 35 ЦОДов на базе сельских библиотек 9 районов Удмуртской Республики (Алнашского, Воткинского, Граховского, Игринского, Киясовского, Можгинского, Сарапульского, Увинского, Юкаменского районов). 

Все ЦОДы обеспечены компьютерным оборудованием.

Из общего количества ЦОДов 22 центра не предоставляют услуги доступа населению по следующим причинам:

· не профинансированы услуги провайдера по подключению к сети Интернет (МКПиИ) – 16 ЦОД (Алнашский район: Азаматовская, ст. Алнаши, Удмурт-Тоймабашская, Старо-Утчанская; Граховский район: с. Каменное, Новогорская, Верхнеигринская, Маривозжайская; Игринский район: Чутырская, Менильская; Сарапульский район: с. Мостовое, Уральская; Увинский район: Поршур-Туклинская, Ува-Туклинская, Рябовская, Удугучинская библиотеки).

· отсутствие договора с провайдером на подключение к сети Интернет – 3 ЦОД (Пязяльская библиотека Можгинского района, Ежевская и Новоеловская библиотеки в Юкаменском районе);

· неполный комплект оборудования – 1 ЦОД (Тарасовская библиотека Сарапульского района).

· отсутствие финансовых средств из бюджета муниципального образования на оплату Интернет-трафика – 2 ЦОД Юкаменского района (Пышкетская и Верхне-Унинская).

Таким образом, услуги пользователям на сегодняшний день оказывают 13 центров на базе сельских библиотек и  16 ЦОДов  созданных на базе РПЦПИ, ПЦПИ центральных городских и центральных районных библиотек. 

Дальнейшее развитие деятельности ПЦПИ и ЦОД республики предполагает укрепление их технической базы, расширение спектра предлагаемых услуг, расширение сети ПЦПИ и ЦОД, 
В настоящее время существует ряд проблем, тормозящих развитие деятельности ПЦПИ и ЦОД. Наиболее общими для большинства центров проблемами остаются следующие: 
· недостаток автоматизированных читательских мест; 
· отсутствие в некоторых центрах доступа к информационным ресурсам сети Интернет, либо затруднения с оплатой трафика Интернет;
· дефицит молодых библиотечных специалистов. 
