Об итогах Республиканского конкурса проектов 

по формированию информационных ресурсов 
по вопросам семьи и детства

(1 марта – 15 мая 2011 года)

15 мая 2011 года завершился Республиканский конкурс проектов по формированию информационных ресурсов по вопросам семьи и детства, проводившийся среди муниципальных общедоступных библиотек Удмуртии, учредителем которого стало Министерство культуры, печати и информации Удмуртской Республики.
Конкурс проходил в рамках подпрограммы «Ребенок и семья» республиканской целевой программы «Дети Удмуртии» (2009–2012 годы). Организационно-методическое обеспечение конкурса осуществляла Национальная библиотека Удмуртской Республики.
Основной целью конкурса явилась поддержка социально значимого опыта работы муниципальных общедоступных библиотек республики по информационному обеспечению семьи. Важнейшими задачами – активизация деятельности библиотек по информационной поддержке семьи и детства, формирование информационных ресурсов по вопросам семьи и детства.
На конкурс было представлено 17 проектов из восьми централизованных библиотечных систем. Критериями отбора проектов служили: актуальность и социальная значимость проекта; соответствие содержания проекта цели и задачам конкурса; системность в реализации проекта; результативность проекта; уровень новизны представленных форм и методов реализации проекта; возможность практической реализации проекта в других библиотеках. В соответствии с данными критериями жюри приняло к рассмотрению 12 проектов.
Итоги конкурса были объявлены 27 мая на круглом столе, приуроченном к Общероссийскому дню библиотек и посвященном проблемам модернизации муниципальных общедоступных библиотек, который состоялся в Государственном Совете Удмуртской Республики. В работе круглого стола приняли участие председатель постоянной комиссии по науке, культуре, образованию и молодежной политики Государственного Совета Удмуртской Республики Н. А. Сударикова, заместитель министра культуры, печати и информации Удмуртской Республики Н. М. Собина, начальник Управления культуры и туризма Администрации г. Ижевска Г. А. Чикурова, представители различных общественных организаций, руководители муниципальных библиотек республики, ведущие специалисты республиканских библиотек. 

Номинация «Создание сайта (страницы на сайте библиотеки), блога»
Основным каналом продвижения оказываемых библиотеками услуг – как традиционных, так и новых, реализуемых на основе современных информационных технологий – являются сегодня веб-сайты.
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В данной номинации победителем признан проект «Сайт библиотеки им. Н. К. Крупской – Центра психологического просвещения. Разделы "Центр психо-логического просвещения", "Родителям"» библиотеки-филиала им. Н. К. Крупской МУ «ЦБС» г. Ижевска.
Особый интерес вызывает рубрика сайта «Непонятный подросток», наполняемая статьями из периодических изданий, имеющихся в фонде библиотеки. Авторы публикаций раскрывают проблемы подростков, их взаимоотношений с родителями, сверстниками, учителями; рассматривают вопросы подростковой психологии. Рубрика «Родителям» дает возможность познакомиться с материалами по психологии детей различного возраста, о роли чтения и игр, общении в семье, об особенностях подготовки детей к школе. Библиотека оказывает и психологическую помощь (рубрика «Задать вопрос психологу»).
Номинация «Создание мультимедийной презентации»

Инструментом привлечения современных детей и подростков, а также их родителей в библиотеку являются электронные презентации, виртуальные экскурсии, интернет-викторины. 
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В этой номинации победителем стал проект «Вместе с книгой я расту» (слайд-презентация для родителей, детей раннего и дошкольного возраста) Центральной муниципальной детской библиотеки им. М. Горького МУ «ЦБС» г. Ижевска. Его разработчики выбрали необычный прием: повествование ведется от лица ребенка, который обращается к родителям и помогает им выбрать детские книги с учетом своих интересов, потребностей и возраста.
 Полезные советы родителям дает ученая Сова. Эмоциональное воздействие презентации усиливается благодаря анимационным эффектам и музыке Алексея Рыбникова к кинофильму «Усатый нянь».
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Поощрительной премией отмечен проект «Правовой лицей для родителей» Центральной детской библиотеки МУК «Библиотечно-информационный центр г. Глазова». Возможно, впервые, библиотеки республики обратили внимание на такую проблему, как жестокое обращение с детьми в семье. Проект направлен на правовое просвещение родителей в рамках предотвращения их неправомерных действий по отношению к детям. 
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 Особенность этой презентации – визуализация информации и диалоговая форма ее подачи. Учитывая, что в век компьютерных технологий у большинства молодых родителей сформировалось так называемое клиповое мышление, образное восприятие информации, создатели проекта раскрывали его содержательную часть, используя комиксы, иллюстраторами которых стали сами библиотекари, и рисунки детей (конкурс детских рисунков).
Номинация «Создание видеолектория»

Библиотеки стремятся к созданию и накоплению собственных электронных ресурсов с перспективой дальнейшего их использования более широкой аудиторией.
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В этой номинации победителем признан проект «Дети солнца, или Все о материнском капитале» МУК «Селтинская централизованная библиотечная система». Проект рассчитан на молодые семьи с целью их информирования об использовании материнского капитала (улучшение жилищных условий, получение ребенком образования, формирование накопительной части трудовой пенсии матери). 
С экрана пользователи услышат консультации заместителя Главы Администрации района по социальным вопросам, специалистов отделения Пенсионного фонда Российской Федерации по Удмуртской Республике и Западно-Уральского отделения Сбербанка России по Удмуртской Республике. Видеолекторий дополняют рекомендательные списки литературы, буклеты, книжные закладки. Презентация видеолектория на DVD позволяет использовать его широкому кругу жителей района.
Номинация «Создание методико-библиографических материалов, 
сценариев, тренингов»

Вовлечение детей и родителей в активное квалифицированное чтение,  социальная адаптация детей и взрослых через совместное времяпрепровождение – одни из главных задач, которые ставятся библиотечными специалистами  при создании методико-библиографического обеспечения массовых мероприятий.
В этой номинации победителями признаны проекты «Давайте читать вместе» МУК «Централизованная библиотечная система г. Сарапула» и «Для заботливых пап и мам» Детской библиотеки МУК «Централизованная библиотечная система Алнашского района». 

Библиотекари г. Сарапула нашли решение данной проблемы в создании серии из 12 рекомендательных указателей литературы (печатный и электронный варианты), посвященных творчеству современных российских детских писателей, и подготовке сценариев детских литературных праздников «Ожившие книжки».  По их замыслу, это должно вовлечь детей и родителей в совместное чтение новых литературных произведений. 
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 Проект алнашских библиотекарей предполагает создание библиографических пособий малых форм, посвященных совместному чтению детских книг, и проведение цикла радиобесед «Заочная школа для родителей». Представленная в библиографических пособиях «Недаром дети любят сказку», «Растим всезнайку», «Книжка-игрушка и ее возможности в развитии детей» литература демонстрирует возможности развития воображения, творческих способностей детей, дает навыки вдумчивого чтения и расширения собственных горизонтов. 
Кроме того, жюри поощрены проекты «Дошкольник. Семья. Книга» Центральной детской библиотеки ЦБС Юкаменского района и «Центр молодой семьи» Тольенской сельской библиотеки-филиала МУК «Дебесская районная библиотека».
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Проект «Дошкольник. Семья. Книга» ориентирован на детей от 0 до 7 лет; детей, не посещающих детские сады; детей из социально неблагополучных и малообеспеченных семей; детей-инвалидов. Именно приобщение к книге детей и их родителей видится библиотечным работникам важным условием их социальной адаптации. Проект предполагает разработку цикла мероприятий, которые станут основой для работы семейного клуба «Мы вместе»: вечер-знакомство «Всей семьей в библиотеку», ролевая игра «Заветные тропы детства», литературный праздник «Путешествие в Тридевятое царство» и др. Дополнением будет служить Книжный рюкзачок «Любимые книги», переходящий от семьи к семье.
Партнерами Тольенской сельской библиотеки в реализации проекта по открытию Центра молодой семьи стали Администрация МО «Тольенское», отдел ЗАГСа Администрации МО «Дебесский район», Дом культуры, молодежный центр «Вертикаль». Библиотека не только разработала программу занятий клуба молодой семьи, но и предоставила методико-библиографическое обеспечение занятий (сценарии, списки литературы по темам занятий, буклеты, закладки – «Ребенок не читает, что делать?», «Колыбельные песни вашему малышу», «Почитайте перед сном», «Подрастаю с книжкой я» и др.). Библиотека одновременно выступает и центром общения для молодых семей и информационным центром, который готов помочь в расширении знаний в области возрастной детской психологии и педагогики, читательской компетентности, восстановлении традиций семейного чтения как необходимого духовного взаимодействия родителей и детей.
Победители конкурса получили сертификаты  на приобретение литературы по  вопросам семьи и детства. Несмотря на то, что география конкурса оказалась не такой широкой, жюри считает, что конкурс выполнил свою задачу – муниципальные общедоступные библиотеки Удмуртской Республики включились в формирование информационных ресурсов по вопросам семьи и детства, создали информационные продукты – как в традиционном, так и в электронном виде, – пригодные к практическому применению в других библиотеках.
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