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Положение
о проведении конкурса заявок на участие в республиканском проекте
«Создание модельных сельских библиотек в Удмуртской Республике»
1. Общие положения
Конкурс заявок на участие в республиканском проекте «Создание модельных сельских библиотек в Удмуртской Республике» проводится в рамках реализации республиканской целевой программы «Культура Удмуртии (2010-2014 годы)» (далее - Конкурс).
Открытие модельных сельских библиотек позволит создать условия для модернизации библиотечного обслуживания в Удмуртской Республике, предложить образцы применения новых технологических процессов в работе библиотек, оказывать информационные услуги на новом качественном уровне.
2.Цель и задачи Конкурса
Цель Конкурса – создание сельских библиотек республики как современных информационных и просветительных центров.
Задачи Конкурса:
выявление возможностей сельских библиотек муниципальных образований для создания модельных библиотек;
активизация программно-проектной деятельности сельских библиотек; повышение творческой активности, инициативы и профессионализма библиотекарей;
привлечение внимания общественности и органов местного самоуправления к развитию библиотек как информационных и просветительных центров, центров культуры местного сообщества.
3. Условия Конкурса
Конкурс заявок проводится среди сельских муниципальных библиотек Удмуртской Республики.
Обязательным условием Конкурса является софинансирование муниципальными органами власти подготовки к открытию модельной библиотеки и гарантия дальнейшей поддержки деятельности библиотеки.
Конкурс проводится ежегодно с 1 по 31 марта. Заявки на участие в Конкурсе предоставляются в инновационно-методический отдел Национальной библиотеки Удмуртской Республики.
Информация о результатах конкурса размещается на сайтах Министерства культуры, печати и информации Удмуртской Республики и Национальной библиотеки Удмуртской Республики.
4. Критерии отбора
Выполнение условий Конкурса.
5. Организация Конкурса
Для организации Конкурса заявок создается организационный комитет, утвержденный приказом Министерства культуры, печати и информации Удмуртской Республики.
Организационный комитет осуществляет руководство подготовкой и проведением конкурса, информирует о его ходе в средствах массовой информации; рассматривает поступившие заявки, осуществляет их оценку и определяет библиотеку-победителя.
Библиотека-победитель получает компьютерное и офисное оборудование, книги и компакт-диски.
По вопросам организации и проведения конкурса обращаться по адресу:
426011, г. Ижевск, ул. Советская, 11, Национальная библиотека Удмуртской Республики, инновационно-методический отдел. Тел./факс: 51-43-11 
