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ПОЛОЖЕНИЕ

о сетевой акции в поддержку грамотности «Наум Грамотник»
1. Общие положения

Организатором акции является автономное учреждение культуры «Национальная библиотека Удмуртской Республики» при поддержке Министерства культуры и туризма Удмуртской Республики.
2. Цели и задачи акции
Цель акции – привлечь внимание самых широких слоев населения к грамотному использованию русского языка во всех сферах публичной деятельности, популяризировать использование языковых ресурсов (учебной, научно-популярной, справочной и др. литературы по русскому языку).
Задачи акции:
1. Поиск и выявление ошибок в употреблении русского языка в публичной сфере.
2. Объяснение обнаруженных ошибок с приведением соответствующих правил, изложенных в нормативной лингвистической литературе (учебники, справочники, словари).

3. Стимулирование внимания участников акции к правильности собственной речи.
3. Порядок проведения акции
I этап – подготовительный

Июнь 2017 года – объявление начала акции, публикация положения об акции на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики.
II этап – основной

Июль – ноябрь 2017 года – выявление ошибок в употреблении русского языка в публичной сфере и размещение текстов с ошибками, исправлениями и комментариями в группе акции «Наум Грамотник» (https://vk.com/naumgramotnik17), администрируемой оргкомитетом акции.
III этап – отборочный
1–10 декабря 2017 года – выявление самых активных и грамотных участников акции.
IV этап – заключительный

14 декабря 2017 года (День Наума Грамотника) – торжественное подведение итогов.
4. Участники акции

Участниками акции могут стать лица от 14 лет, неравнодушные к чистоте и правильности употребления русского языка, умеющие находить и исправлять (в том числе с использованием справочных ресурсов) ошибки разного рода в письменных и аудиотекстах, – все, кто считает необходимым грамотное использование русского языка во всех сферах публичной деятельности и желает внести свой вклад в исправление существующей ситуации.

Участники акции представляют свои ФИО, или ник, под которым впоследствии могут получить именной электронный сертификат участника.
5. Условия акции
Для участия в акции необходимо зафиксировать обнаруженное нарушение правил русского языка (орфоэпических, орфографических, пунктуационных, грамматических, стилистических) в любом из публичных текстов (за исключением авторских комментариев в сети Интернет, поскольку эта сфера заслуживает особого рассмотрения).
Ошибки в речи выступающих публично могут быть зафиксированы в аудио- и видеофайлах, в текстах – графическими файлами (JEPG, PDF) с максимально точным указанием источника. Комментарий к аудио-/видеофайлу электронного СМИ должен содержать: названия города, СМИ и программы, в которой прозвучал текст с ошибкой, дату и время трансляции (по возможности – фамилию диктора или журналиста); если файл размещен в сети, то ссылку на файл и время обращения к ресурсу. В комментарии к файлу, фиксирующему ошибки в тексте, также следует указать – где, когда и кем они сделаны (город, источник информации; если это газета или журнал – выходные данные, флайер – название фирмы и т. д.).
Файлы, фиксирующие ошибки, необходимо разместить в группе «Наум Грамотник» (https://vk.com/naumgramotnik17) с хэштегами #НаумГрамотник2017, #ОшибокNet, #Орфоэпия, #Орфография, #Пунктуация, #Грамматика, #Стилистика; в комментариях к файлу – предложить вариант исправления ошибки.
Все участники акции имеют право комментировать ошибки и предлагать свои варианты исправления (уточнения).
6. Подведение итогов акции
Итоги акции подводит компетентное конкурсное жюри, в состав которого входят филологи-библиотекари, редакторы, преподаватели филологического факультета Удмуртского государственного университета.
7. Финансирование

Финансирование акции осуществляется в пределах финансовых средств, выделяемых Организатору в виде субсидии на выполнение государственного задания, а также за счет внебюджетных привлеченных средств.
8. О персональных данных
Прислав материалы, участник акции тем самым подтверждает, что, в соответствии со статьей 9 Федерального закона № 152-ФЗ от 27.07.2006 г. «О персональных данных», дает согласие Национальной библиотеке Удмуртской Республики на обработку своих персональных данных, представленных для участия в указанном конкурсе.

9. Контакты

Центр чтения Национальной библиотеки Удмуртской Республики
Адрес: г. Ижевск, ул. К. Маркса, 188, ком. 120
E-mail: filolog@unatlib.org.ru
Контактные телефоны:
8-912-446-91-08 (Ирина Николаевна Курс)
8-909-056-13-93 (Марина Ивановна Рябушенко)
