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Ольга Ивановна БУЦКАЯ
Координатор международных программ Российского фонда культуры, руководитель проекта «Международный конкурс имени Сергея Михалкова на лучшее художественное произведение для подростков» (реализуется с 2007 г. в целях сохранения и развития традиционных ценностей российской детской литературы, формирования культуры художественного чтения; проходит под девизом: «Сегодня – дети, завтра – народ»).

С участием О. И. Буцкой прошли также: благотворительная акция по пополнению книжных фондов Чеченской республиканской детской библиотеке им. С. В. Михалкова (2013); благотворительная акция фонда «Иллюстрированные книжки» – издание и передача специализированным школам книги «Синичкин календарь» с объемными рисунками (2014); Международная научно-практическая конференция «Детский читающий мир» (2015); Международный конкурс детского рисунка «Я карандаш с бумагой взял...» по мотивам произведений Сергея Михалкова и передвижная выставка в Ульяновске (2016); XII Международный фестиваль «Рождественская мечта» для детей из детских домов России и стран ближнего зарубежья (2017).
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Михаил Николаевич БАРАННИКОВ
Главный редактор всероссийской газеты для детей и юношества «Пионерская правда»; член Союза журналистов г. Москвы; член исполкома Совета по детской книге России; член координационного совета Общероссийского союза общественных организаций «Гражданское общество – детям России»; президент Межрегиональной общественной благотворительной организации «Российский комитет “Детские деревни – SOS”»; член жюри Международного конкурса имени Сергея Михалкова на лучшее художественное произведение для подростков.
Свою карьеру М. Н. Баранников начал как педагог-организатор международного детского центра «Артек». В 1995 г. пришел работать корреспондентом в редакцию газеты «Пионерская правда», где трудится и по сей день. В 2015 г. легендарная газета для детей и подростков отметила 90-летний юбилей. Сегодня «Пионерская правда» – это цветное иллюстрированное издание, которое продолжает свои традиции и помогает найти каждому ребенку всё самое лучшее.
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Тимур Сергеевич ЕРЕМЕЕВ
Российский актер театра и кино, с 2003 г. – актер Центрального академического театра Российской армии (ЦАТРА). Род. 17 ноября 1983 г. в пос. Первомайский г. Королева Московской обл. С 10 класса учился в московской школе № 232 – в театральном классе при Щепкинском училище, позже поступил на II курс училища в мастерскую В. П. Селезнева. С III курса стал студентом факультета театрального искусства ИГУМО (мастерская В. Б. Коренева).
Срочную службу проходил в команде артистов ЦАТРА. Остался в ЦАТРА после окончания службы. Спектакли с его участием: «Венецианские близнецы» (Флориндо), «Изобретательная влюбленная» (Финардо), «Давным-давно» (Ртищев), «Гамлет» (Бернардо), «Удивительный волшебник страны ОЗ» (Страшила), «Доктор Айболит, или Приключения в стране обезьян» (Авва), «Человек из Ламанчи» (Ансельмо), «Соловьиная ночь» (Фирсов), «Вечно живые» (Кузьмин), «Береника» (Антиох), «Госпожа министерша» (Курьер); «Похождения бравого солдата Швейка» (несколько ролей); «Севастопольский марш» (солдат батареи); «Судьба одного дома» (Керженцев); «Царь Федор Иоаннович» (Князь Шаховской); «Ма-Мурэ» (Лоран); «Сон в летнюю ночь» (Лизандр); «Филумена Мартурано» (Умберто); «Одноклассники» (Окопов); «Театр Звезда» (несколько ролей); «Кабала святош» (Шарль-Варле де Лагранж) и др.
Телезрителя известен по роли портье Егора в телесериалах «Кухня» и «Отель “Элеон”».
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Владимир Васильевич БЕЛЯЙКИН
Педагог по сценическому движению детской театральной студии «Школа игрового театра» при Московском театре «Школа современной пьесы», режиссер-хореограф, лауреат международных конкурсов по степу.
В 1989 г. закончил ассистентуру сценического движения и фехтования при Высшем театральном училище им. М. С. Щепкина (ВТУ) (мастерская проф. А. Б. Немеровского); в 1990–1997 гг. работал актером и педагогом в театре «Школа драматического искусства»; в 1996–2000 гг. преподавал ритмику, степ и пластику в ВТУ им. М. С. Щепкина; в 2000–2004 гг. был преподавателем в школе-студии МХАТ; в 1998–2006 гг. преподавал пластику и ритмику в Международном Славянском институте им. Г. Р. Державина; в 2009 г. – режиссер по пластике в Волгоградском молодежном театре. С мая 2012 г. работает в Первом драматическом театре.

Руководитель степ-группы «Бешеные набойки» (финалисты телепроекта «Минута славы»). Как режиссер по пластике участвовал в создании спектаклей в «Школе драматического искусства» (лаборатории Анатолия Васильева и Дмитрия Крымова), РАМТе, Театре на Таганке, МХТ им. А.П.Чехова, Театре им. Пушкина, «Et cetera» и др.
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Анна Викторовна СМИРНОВА
Режиссер и педагог по сценической речи детской театральной студии «Школа игрового театра» при Московском театре «Школа современной пьесы».
Закончила актерский факультет Екатеринбургского театрального института и Ленинградский институт культуры по специальности режиссура. За время работы в театрах сыграла более шестидесяти ролей, среди которых: Катерина («Гроза» А. Островского), Женя («Яма» А. Куприн), Эльза («Безобразная Эльза» Ю. Рислакки), Васса («Васса Железнова» М. Горького) и др.

Призер вокальных актерских конкурсов, в том числе «Поют артисты драматических театров им. Андрея Миронова» (Нижний Новгород – Москва), конкурс им. Клавдии Ивановны Шульженко (г. Челябинск), «Соломенная шляпка» (г. Пермь).

Как режиссер-постановщик поставила с детьми 12 спектаклей, в том числе: «Зайка-Зазнайка» С. Михалкова; «Синяя ворона» по повести Р. Погодина «Шаг с крыши»; «Кто сказал мяу?» по мотивам одноименной сказки В. Сутеева; «Каменный цветок» по мотивам сказов П. Бажова и др.

