Аннотации к тренинг-сессиям
Сессия «Постановка целей и их достижение» 

Е. В. Ахмедзянова, победитель Первого республиканского конкурса управленцев «Команда Удмуртии», специалист АУ УР «Республиканский бизнес-инкубатор»

Тренинг, который поможет найти ответы на вопросы: зачем вообще нужна цель? ставим мы цели только на работе или важно ставить их и в жизни? как понять, что цель достигнута? Тренинг позволит проработать навыки достижения целей и закрепить их на практике.

Сессия «Библиотеки как центры информационной поддержки в рамках проектно-исследовательской работы школьников»

А. В. Габдуллина, куратор проектного направления Регионального центра выявления и поддержки одаренных детей в области науки, спорта и культуры в Удмуртской Республике

Разговор о роли, месте и возможностях библиотек в рамках построения индивидуальной образовательной траектории для детей и подростков, которые занимаются проектно-исследовательской работой.

Сессия «Публичные выступления»
Е. В. Зиганшина, главный менеджер Учебного центра ПАО «Сбербанк» в г. Ижевске 


Тренинг поможет понять, почему мы боимся выступать публично, раскроет природу эмоций и способы управления ими. Будут рассмотрены основные навыки оратора (как привлечь и удерживать внимание аудитории и др.).
Сессия «Мотивация»

А. М. Журавлев, практикующий психоаналитик, член Ассоциации развития психоаналитических исследований 

Лекция о реализации своих желаний и нахождении самого себя, об умении достигать поставленных целей, о развитии способности к поиску и снятию барьеров, мешающих добиваться того, что действительно хочется достичь.
