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Жили-были в лесу мишки: мама-мишка, папа-медведь и трое медвежат: Тошка, Тишка, Трушка.
 
Тошка – озорник, Тишка – тихоня, Трушка – умник. Когда они были маленькие, то далеко не отходили от мамы.
 
Однажды Тошка решил отличиться. Он захотел самостоятельно пойти на поляну и поесть ягод. Как только выглянуло солнышко, Тошка открыл глаза и тихонько, чтобы никого не разбудить, вылез из берлоги.
 
На солнечной поляне было много клубники-земляники. Медвежонок обрадовался, что наестся вдоволь. Он шел и ел, шел и ел, по сторонам не смотрел. И вот уперся во что-то твердое. И медвежонок стал головой давить в это что-то. Поднять голову и посмотреть ему было некогда. Жадность одолела. И вот это Что-то упало. И сразу послышался какой-то странный звук. Все жужжало над головой медвежонка. Пчелы ему кричали: «Уйди, Тошка, уйди, а то домик наш сломаешь!»
 
Но куда там! Тошка все ел и ел. После последнего предупредительного сигнала об атаке пчелы кинулись на него. Они целились медвежонку в нос, в рот. Шерсть-то у мишек густая и длинная. Но один пчеленок ухитрился ужалить его в нос, другой — в язык.
 
Тошка взревел. На этот рев на поляну примчались мама, папа и братья. Кое-как отогнали пчел и увели Тошку домой. Дома в ручье Тошка лечил свои раны. А мама говорила: «Вот тебе будет наука. Не будь таким жадным. Учись уважать окружающий мир. Ведь эти пчелки нам медку оставляют. И мы лакомимся им».
 
Тошка пообещал всем, что больше так делать не будет. И всегда поделится с близкими.
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Жили-были дед да бабка. Пошёл дед в лес. Видит — лиса. Цап её за хвост:
— Пойдём, лиса, ко мне, будешь жить в избе.
— А как тебя звать, дедушка?
— Егором.
— Ладно, дед Егор, пойду к тебе, буду жить в избе, только дай с лисятами прощусь.
— Ступай.
Отпустил дед лису, сел на пенёк, ждёт. Тут бабка идёт:
— Ты что в лесу?
— Поймал лису.
— Где же она?
— С лисятами прощается. Беги, бабка, домой, а я лису сейчас принесу.
Побежала бабка домой, села ждать деда с лисой.
А дед не идёт. Дед сидит на пеньке, ждёт лису.
А лиса не идёт.
Лиса сидит в норе с лисятами, смеётся над дедом Егором. Так лиса деда Егора и объегорила.

