Онлайн-конкурс #ЧитаювОригинале поэзию на иностранных языках 
среди школьников и студентов

Цели и задачи конкурса
- повышение интереса к литературе и культуре стран изучаемого иностранного языка;
- повышение мотивации к изучению иностранного языка;
- стимулирование творческой активности в области изучения иностранного языка;
- выявление и поощрение талантливых и креативных учащихся.

Организатор конкурса - автономное учреждение культуры Удмуртской Республики «Национальная библиотека Удмуртской Республики».

Порядок проведения конкурса
Конкурс носит открытый характер и проводится на основе добровольного согласия участников. Конкурс проводится в дистанционном режиме в сети «Интернет». Конкурс проводится среди школьников и студентов Удмуртской Республики. 

Для участия в конкурсе необходимо:
1) выбрать стихотворение на иностранном языке в оригинале (на английском или немецком или французском языке) и его перевод на русский язык. 
2) записать видеоролик прочтения выбранного стихотворения на иностранном языке и его перевода на русский язык в формате mp.4 
3) прислать видеоролик на адрес электронной почты litin@unatlib.org.ru с пометкой «Читаю в оригинале» с указанием: фамилии, имени и отчества участника, возраста, места проживания, учебного заведения; названия и автора выбранного стихотворения; фамилии, имени, отчества и e-mail преподавателя иностранного языка.

Видеоролики, поступающие на конкурс, размещаются на странице Национальной библиотеки Удмуртской Республики в социальной сети ВКонтакте: https://vk.com/unatlib.

Для оценки работ участников конкурса формируется жюри из преподавателей иностранных языков общеобразовательных организаций и высших учебных заведений. Жюри определяет 3-х победителей (I, II и III место) по каждому языковому направлению. Жюри не рецензирует поступившие на конкурс работы и не аргументирует свои решения.

Наградные документы (дипломы победителей, сертификаты участников и благодарственные письма педагогам) рассылаются в электронном виде на e-mail преподавателя. 
Победитель в специальной номинации «Приз зрительских симпатий» определяется по результатам открытого онлайн-голосования (по наибольшему количеству лайков пользователей) на странице Национальной библиотеки Удмуртской Республики в vk.com.

Сроки приёма видеороликов на конкурс: с 7 июня по 20 августа 2021 года. Подведение итогов и награждение победителей  – до 1 сентября 2021 года.

Требования к видеороликам
[bookmark: _GoBack]Языки чтения – английский / французский / немецкий и русский. Видеоролик должен быть записан в формате mp.4. Продолжительность видеоролика не должна превышать 3-х минут. Ролик может быть снят при помощи любых типов камер, включая камеры мобильных телефонов. Видеоролики не должны содержать материалов, которые могут быть признаны оскорбительными, провокационными или неуважительными по отношению к любым лицам.

Участник конкурса, прислав заявку для участия в конкурсе, тем самым дает согласие Национальной библиотеке Удмуртской Республики на обработку своих персональных данных, представленных для участия в указанном конкурсе (в соответствии со статьей 9 Федерального закона от 27 июля 2006 г. № 152-ФЗ «О персональных данных»).
